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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’

Τετάρτη 16 Οκτωβρίου 2024



Αθήνα, σήµερα στις 16 Οκτωβρίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδ-
ρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να διαβάσει τις αναφορές
στο Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής, κ. Γεώργιο Βρεττάκο, Βουλευτή Β’ Πειραιώς της Νέας Δηµο-
κρατίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’

Τετάρτη 16 Οκτωβρίου 2024



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

898 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 899



900 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 901



902 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 903



904 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 905



906 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 907



908 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 909



910 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 911



912 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 913



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινο-
βουλευτικών Θεµάτων κ. Χριστίνα Τσάκωνα µάς ενηµερώνει ότι
σήµερα Τετάρτη 16 Οκτωβρίου 2024 θα συζητηθούν, στο πλαίσιο
του κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις: Η
µε αριθµό 39/8-10-2024, η µε αριθµό 44/10-10-2024, η µε αριθµό
56/14-10-2024 και η µε αριθµό 57/14-10-2024, στις οποίες θα
απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισ-
µού κ. Ζέττα Μακρή.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί, κατόπιν συνεννόησης, η µε αριθµό
45/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νίκη» και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ.
Δηµήτριου Νατσιού προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού µε θέµα: «Κατάργηση σεξουαλικής αγωγής στα
σχολεία».

Κατόπιν αυτών προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 56/14-10-
2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β1’
Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Αφροδίτης Κτενά προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Να εξασφα-
λιστεί η ασφαλής διαµονή των οικοτρόφων στις φοιτητικές εστίες
των πανεπιστηµίων».

Κυρία Κτενά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για δυο
λεπτά.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν µια βδοµάδα, στις 7 του Οκτώβρη, στο κτήριο Γ’ της

φοιτητικής εστίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης ένας από τους δύο ανελκυστήρες του κτηρίου έπεσε και
σφήνωσε µεταξύ τρίτου και τέταρτου ορόφου. Ευτυχώς δεν ήταν
κανείς µέσα. Οι φοιτητές µιλούν για έναν τροµακτικό κρότο που
ακούστηκε για ώρα, καθώς έπεφτε ο ανελκυστήρας µε αποτέλεσ-
µα να ταραχτεί ολόκληρο το κτήριο. 

Στο ίδιο πανεπιστήµιο στο κτήριο Δ’ πριν λίγες µέρες είχε πέσει
και ένα δέντρο. Πάλι ευτυχώς δεν υπήρχε κανείς εκεί, δεν χτύ-
πησε κανείς. Τι ακολούθησε στην συνέχεια µετά την πτώση του
ανελκυστήρα; Το γνωστό µπαλάκι ευθυνών µεταξύ Υπουργείου,
ΙΝΕΔΙΒΙΜ, εργολάβου για το πιστοποιητικό, για το αν ήταν σωστά
συντηρηµένος ο ανελκυστήρας τα γνωστά. 

Και δεν είναι αυτά τα µόνα προβλήµατα. Πριν από λίγο καιρό
φάνηκε ότι δεν υπήρχε πιστοποιητικό πυρασφάλειας στα
Γιάννενα. Δεν υπάρχει φωταγώγηση, οι ηλεκτρικές εγκαταστά-
σεις δεν έχουν ελεγχθεί, δεν έχουν πιστοποιηθεί. Στη φοιτητική
εστία Αθηνών τέσσερα χρόνια πριν έγινε ο αντισεισµικός έλεγ-
χος, προτάθηκαν συγκεκριµένες εργασίες για να είναι ασφαλείς
οι εγκαταστάσεις, µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει τίποτα. 

Σε όλες τις εστίες πέφτουν σοβάδες, υπάρχει υγρασία, µπά-
ζουν νερά µε την πρώτη βροχή. Οι τουαλέτες είναι σε άθλια
κατάσταση. Στις εστίες του Πανεπιστηµίου Αθηνών και της ΑΣ-
ΠΑΙΤΕ δεν υπάρχει πόσιµο νερό, γιατί έχουν σαπίσει οι σωληνώ-
σεις. Στην ΑΣΠΑΙΤΕ, επιπλέον, µαθαίνουµε ότι τα κουζινάκια που
χρησιµοποιούν οι φοιτητές είναι µέσα στον χώρο που είναι τα
µπάνια. 

Πριν, λοιπόν, θρηνήσουµε νέα θύµατα σε εγκλήµατα, όπως
αυτά στα Τέµπη, ρωτάµε τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση, ώστε
να προχωρήσει άµεσα η υλοποίηση ελέγχου και εργασιών για την
επισκευή και αναβάθµιση όλων των υποδοµών στις φοιτητικές
εστίες των πανεπιστηµίων της χώρας. Επισηµαίνουµε ότι αυτό
είναι πραγµατικά ζωτική ανάγκη. Τα παιδιά που µένουν στις
εστίες δεν έχουν επιλογή, δεν πάνε εκεί από επιλογή. Δεν
µπορούν να σπουδάσουν αν δεν στεγαστούν στις εστίες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

την κ. Κτενά.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω, λέγοντας στη συνάδελφο ότι δεν πρόκειται για

αποποίηση ευθυνών. Όλες οι απαντήσεις που σας δίνω, γιατί
δόξα τω Θεώ βρισκόµαστε συχνά σε αυτήν την Αίθουσα, έχουν
ως σκοπό να διασαφηνίσουν ποιος ευθύνεται γιατί και εγώ να
απαντήσω στον έλεγχο που κάνετε. Έχω διορθώσει την απά-
ντησή µου, µέρος των ερωτηµάτων θα απαντηθεί στην πρωτο-
λογία λόγω και του χρόνου και µέρος στη δευτερολογία. 

Όπως, λοιπόν, έχω πει και σε εσάς και στον κ. Δελή, γιατί έχετε
κάνει σχετικές ερωτήσεις, η οργάνωση και λειτουργία των
φοιτητικών εστιών ανήκει στα όργανα των ανώτατων εκπαιδευ-
τικών ιδρυµάτων. Η οικονοµική διαχείριση, η κάλυψη των λειτουρ-
γικών δαπανών των εστιών, η συντήρηση, η καλή λειτουργία των
κτηριακών υποδοµών και του εξοπλισµού ανήκει στο Ίδρυµα
Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης, στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ.

Θα ξεκινήσω, λοιπόν, από τα θέµατα της φοιτητικής εστίας του
ΕΚΠΑ, για τα οποία ερωτάται το Υπουργείο από εσάς. Υπήρξαν
κάποια µεµονωµένα περιστατικά πράγµατι ελαχίστων τιµών
λεγιονέλλας σε συγκεκριµένα δωµάτια της εστίας. Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ
επικοινώνησε µε την ανάδοχο εταιρεία και όπως προκύπτει από
τη σχετική αλληλογραφία σε καµµία περίπτωση δεν τίθεται θέµα
µη πόσιµου νερού. Μάλιστα, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει συνάψει σύµβαση
µε την ανάδοχο εταιρεία, που συντηρεί το σύστηµα λόγω
αναλογικής δοσολογίας διοξειδίου του χλωρίου. 

Στο πλαίσιο της σύµβασης σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία
υλοποιούνται τα εξής: Τέσσερις φορές τον µήνα έλεγχος
δοσοµετρικής αντλίας, καθαρισµός δοσοµετρικών κεφαλών,
καθαρισµός βαλβίδων έγχυσης, καθαρισµός ποδοβαλβίδας µε
προµήθεια και εγκατάσταση ανταλλακτικών σε περίπτωση
βλάβης. Επίσης, τέσσερις φορές τον µήνα έλεγχος συγκέντ-
ρωσης απολυµαντικού µέσου από µηχανικό της αναδόχου,
δειγµατοληπτικός έλεγχος µία φορά το τρίµηνο στον δείκτη
νερού για την παρακολούθηση της λεγιονέλλας, απολύµανση
επιτοίχιων ροόµετρων µε αποσυναρµολόγηση και τοποθέτησή
τους σε ειδικό διάλυµα. 

Συνεχίζω µε τις κτηριακές εγκαταστάσεις, τις εστίες της
ΑΣΠΑΙΤΕ. Πάντα σύµφωνα µε την ενηµέρωση από το IΝΕΔΙΒΙΜ,
δεν υπάρχει σε εκκρεµότητα κανένα αίτηµα από την εστία της
ΑΣΠΑΙΤΕ το οποίο να έχει σχέση µε µη πόσιµο νερό και χαλασ-
µένες σωληνώσεις. 

Η ΑΣΠΑΙΤΕ µε έγγραφο ενηµερώνει ότι το νερό του κτηρίου
του εστιατορίου και του κτηρίου των φοιτητικών εστιών δεν
περνάει από σκουριασµένους σωλήνες και είναι πόσιµο. 

Το IΝΕΔΙΒΙΜ έχει πιστοποιηµένη εταιρεία µε την οποία διενερ-
γεί κάθε εξάµηνο µικροβιολογικούς ελέγχους σε ψύκτες νερού,
σε βρύσες -υπάρχει και σχετικός φάκελος µε τα αποτελέσµατα
των αναλύσεων- και ουδέποτε εδώ και τριάντα πέντε χρόνια δεν
υπήρξε πρόβληµα µε το πόσιµο νερό. 

Πάντα σύµφωνα µε την ΑΣΠΑΙΤΕ το κτήριο που στεγάζει τη
φοιτητική εστία βρίσκεται σε απόσταση διακοσίων µέτρων από
το κτήριο που στεγάζει και όπου λειτουργεί το εστιατόριο. Στο
κτήριο του εστιατορίου το µαγειρείο βρίσκεται στο ισόγειο, ενώ
τα WC βρίσκονται στο υπόγειο και όχι στον ίδιο χώρο, όπως
αναφέρετε εσείς στην ερώτησή σας. 

Σε ό,τι αφορά τη φοιτητική λέσχη των Αθηνών, το Οικονοµικό
Πανεπιστήµιο µάς ενηµερώνει ότι βρίσκεται σε συνεχή και
εποικοδοµητική συνεργασία µε το IΝΕΔΙΒΙΜ για την αποκατά-
σταση και άµεση επίλυση όλων των προβληµάτων που προκύπ-
τουν από την παλαιότητα των εγκαταστάσεων. Μάλιστα το
IΝΕΔΙΒΙΜ έχει υπογράψει σύµβαση µε ανάδοχη εταιρεία για
µελέτη ανακαίνισης του κτηριακού συγκροτήµατος της συγκε-
κριµένης εστίας, έχει παραλάβει στην παρούσα φάση, κυρία
συνάδελφε, όλα τα προβλεπόµενα στάδια της προµελέτης και
βρίσκεται σε διαδικασία εξεύρεσης χρηµατοδότησης για την
υλοποίηση του έργου.

Τα υπόλοιπα ερωτήµατα θα τα απαντήσω στη δευτερολογία
µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ.
Κυρία Κτενά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία

λεπτά.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Κυρία Υπουργέ, λέτε ότι δεν γίνεται αυτή η αποποίηση
ευθύνης. Εµείς δεν είπαµε αυτό. Είπαµε ότι υπάρχει µπαλάκι
ευθυνών. Ο ένας ρίχνει την ευθύνη στον άλλο και αυτό οφείλεται
στο γνωστό σχήµα σαλαµοποίησης της περιοχής ευθύνης του
καθενός, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν γκρίζες περιοχές και
πάντα να υπάρχει µία περιοχή που δεν καλύπτεται από κανέναν
ή τέλος πάντων καλύπτεται από όλους µαζί και δεν µπορεί να
βρει άκρη. 

Σε κάθε περίπτωση, το καθ’ ύλην αρµόδιο είναι το Υπουργείο
Παιδείας. Είναι υποχρέωση της πολιτείας απέναντι στην κοινωνία
να σπουδάζει τα παιδιά της ελληνικής κοινωνίας δωρεάν και µε
ασφάλεια. Δεν µπορεί το Υπουργείο να κρύβεται µονίµως πίσω
από το λεγόµενο αυτοδιοίκητο ή την αυτονοµία, στην οποία
ωθείται, που ουσιαστικά σηµαίνει οικονοµική αυτοτέλεια, µε
αποτέλεσµα να µην µπορούν να επιβιώσουν αν δεν στραφούν σε
αναζήτηση πόρων, όπως είναι τα δίδακτρα, και πάλι χωρίς να
µπορούν να καλύψουν αυτές τις τεράστιες ανάγκες που έχουν
προκύψει διαχρονικά µέσα σε δεκαετίες υποχρηµατοδότησης και
παράδοσης σηµαντικών λειτουργιών του πανεπιστηµίου που
αφορούν τους φοιτητές σε εργολάβους. 

Η λύση είναι µία: Ενισχύστε, δώστε έκτακτο κονδύλι τώρα στα
πανεπιστήµια, ώστε να προχωρήσουν στους σωστούς ελέγχους
και στα έργα αναβάθµισης των υποδοµών, κάτι που έπρεπε να
έχει γίνει εδώ και δεκαετίες, όχι τώρα. Είναι ήδη πολύ αργά.
Τώρα χρειάζεται έκτακτο κονδύλι και προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού, ώστε επιτέλους να στελεχωθούν σωστά οι υπη-
ρεσίες και να πεταχτούν έξω οι εργολάβοι που είναι πραγµατική
πληγή, γιατί κάθε ίδρυµα αιµορραγεί και καµµία οικονοµία δεν
γίνεται, αλλά ίσα ίσα τεράστια ποσά δαπανώνται για να
παραδίδονται οι λειτουργίες του πανεπιστηµίου σε εργολάβους.
Θα έχει ευθύνη το Υπουργείο, αν συµβεί κάτι στις εστίες, άσχετα
από το πώς έχουν επιµεριστεί οι ευθύνες σε πανεπιστήµια και
IΝΕΔΙΒΙΜ. Η τελική ευθύνη είναι του Υπουργείου.

Λέτε ότι το IΝΕΔΙΒΙΜ δεν έχει προβεί σε σχετικά αιτήµατα, δεν
έχει καταγγελίες για µη πόσιµο νερό. Να κάνω και µία διευκ-
ρίνιση: Δεν είπαµε ότι οι τουαλέτες και το εστιατόριο είναι στον
ίδιο χώρο. Είπαµε ότι τα ηλεκτρικά κουζινάκια που χρησιµοποιούν
οι φοιτητές, είναι µέσα στα µπάνια.

Το ότι δεν υπάρχουν αιτήµατα, ξέρετε, ίσως έχει να κάνει και
µε τον τρόπο που λειτουργούν αυτές οι υπηρεσίες. Εγώ θα σας
συµβούλευα να ακούσετε τους συλλόγους των εστιακών
φοιτητών. Ξέρουν πάρα πολύ καλά τι γίνεται στον χώρο τους.
Είναι αυτοί που ζουν καθηµερινά τις συνέπειες της υποχρηµα-
τοδότησης. Επιτέλους ακούστε τους. Συνέχεια υποβάλλουν
αιτήµατα στο Υπουργείο, στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ, στα πανεπιστήµια.  

Ακούστε τους και απαντήστε στα αιτήµατά τους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας):  Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μόνο να πω αυτό που διαβάζω στη συνάδελφο: «Στην ΑΣΠΑΙΤΕ

το µαγειρείο είναι στον ίδιο χώρο µε το µπάνιο». Εν πάση
περιπτώσει αυτό γράψατε, σας το απάντησα.. 

Θα σας πω κάτι άλλο. Είµαστε το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουρ-
γείο, έχετε δίκιο. Και γι’ αυτό είµαι εδώ και σας απαντώ, απλώς
µιλώ για τον τρόπο που διαρθρώνεται η λειτουργία του
Υπουργείου. Και η αυτονοµία και το αυτοδιοίκητο που υπάρχει
είναι κάτι το οποίο το επιζητούµε εµείς. Γιατί εγώ τρέµω στη
σκέψη τι θα µου λέγατε αν όλα καθορίζονταν κεντρικά µε
αποφάσεις Υπουργού σε κάποιες πράξεις στις οποίες διαφω-
νούσατε και δεν υπήρχε η ευχέρεια όχι µόνο η ακαδηµαϊκή αλλά
και η οικονοµική στα όργανα του πανεπιστηµίου ή των άλλων
εποπτευόµενων φορέων να διενεργούν και εκείνα ενέργειες.
Δηλαδή και εσείς οι ίδιοι θα το καταδικάζατε, αν ένα πρόσωπο
αποφάσιζε κεντρικά το τι θα γίνει. 

Θα έρθω στο ΑΠΘ. Η ενηµέρωση που έχω από τη Γενική
Διεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών του Υπουργείου µας λέει πως
το εθνικό σκέλος του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων του
ΥΠΕΘΑ και συγκεκριµένα στο 346 έχει ενταχθεί πράξη για την
επιχορήγηση του ΙΝΕΔΙΒΙΜ ώστε να βελτιωθούν οι εγκαταστά-
σεις των εστιών. Ο προϋπολογισµός είναι 342.477 ευρώ. Στην

πράξη αυτή περιλαµβάνεται και υποέργο για επισκευές άµεσης
προτεραιότητας στους ανελκυστήρες των εγκαταστάσεων των
Γ’ και Δ’ κτηρίων της φοιτητικής εστίας Θεσσαλονίκης. Ολοκλη-
ρώθηκε αυτό το έτος 2021. Και εννοείται το περιστατικό το οποίο
καταγγέλλετε τώρα, διερευνάται από τις αρµόδιες ανακριτικές
αρχές. Και εκτιµώ ως νοµικός µε σχετική ασφάλεια ότι προφανώς
υπάρχουν και ευθύνες. Είπα ότι εκτιµώ. Δεν έχω ενηµέρωση ή
πληροφόρηση.

Σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των εργασιών για τις φοιτητικές
εστίες, η ίδια ενηµέρωση από την αρµόδια διεύθυνση του
Υπουργείου µας, µας πληροφορεί ότι στο εθνικό σκέλος του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων στο πλαίσιο του τοµεα-
κού Προγράµµατος Ανάπτυξης 2021-2025 του ΥΠΕΘΑ έχει
εκδοθεί ανακοίνωση πρόθεσης χρηµατοδότησης µε τίτλο:
«Δράσεις ανάπτυξης, βελτίωσης, αναβάθµισης και εκσυγχρονισ-
µού των φοιτητικών εστιών και των υποδοµών σίτισης των ΑΕΙ»
προϋπολογισµού 70 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Θα καταθέσω, κυρία συνάδελφε, στα πρακτικά τις πράξεις που
είναι ενταγµένες στο πλαίσιο της ανακοίνωσης - πρόθεσης χρη-
µατοδότησης που ανέφερα και θα καταθέσω και δεύτερο πίνακα
των έργων µε φορέα υλοποίησης το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, το µεγαλύτερο
µέρος των οποίων έχει ολοκληρωθεί. 

Παρακαλώ για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού, κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Επιπρόσθετα πάλι στο πλαίσιο του τοµεακού προγράµµατος
ανάπτυξης του ΥΠΕΘΑ έχει εκδοθεί ανακοίνωση πρόθεσης
χρηµατοδότησης µε τίτλο: «Κατασκευή νέου κτηρίου εστιατορίου
- µαγειρείου και παρεµβάσεις στις υφιστάµενες υποδοµές
εστίασης της φοιτητικής εστίας του Πανεπιστηµίου Πατρών»
προϋπολογισµού 8 εκατοµµυρίων ευρώ, δυνητικός δικαιούχος το
Πανεπιστήµιο Πατρών. Μέχρι σήµερα όµως δεν έχει υποβληθεί
στο Υπουργείο µας πρόταση του ιδρύµατος για την ένταξη της
πράξης στο τοµεακό πρόγραµµα ανάπτυξης του ΥΠΕΘΑ. Η
διαδικασία είναι σε εξέλιξη βεβαίως. Η λήξη της προθεσµίας
υποβολής της σχετικής αίτησης είναι 30 Οκτωβρίου 2024. 

Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει καταγράψει αναλυτικά τα προβλήµατα και τις
ελλείψεις των φοιτητικών εστιών λόγω της παλαιότητας των
περισσότερων κτηριακών εγκαταστάσεών τους, σε αυτό θα
συµφωνήσουµε. Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από το
ΙΝΕΔΙΒΙΜ, θα υλοποιηθούν έργα και µελέτες στο σύνολο των
εστιών, να αναβαθµιστούν, να εκσυγχρονιστούν µε προγράµµατα
συγχρηµατοδοτούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή χρηµατο-
δοτούµενα από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους σε συνεργα-
σία πάντοτε µε τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας της κυρίας Υφυπουργού)

Και γενικότερα για τις εστίες -και µε αυτό τελειώνω κύριε
Πρόεδρε- έχουµε ήδη προχωρήσει, γιατί είναι δεδοµένο το
ενδιαφέρον της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός έχει µιλήσει γι’ αυτό. Έχουµε προχω-
ρήσει σε ενέργειες για την ανέγερση φοιτητικών εστιών µέσω
ΣΔΙΤ σε έξι πανεπιστήµια. Ο συνολικός προϋπολογισµός είναι 700
εκατοµµύρια ευρώ. Τα έργα αυτά αφορούν στο Πανεπιστήµιο
Κρήτης 255 εκατοµµύρια, Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας 116 εκα-
τοµµύρια ευρώ, Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης 105,4 εκα-
τοµµύρια ευρώ, Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας 87,8 εκα-
τοµµύρια ευρώ, Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής 64,2 εκατοµµύρια
ευρώ, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, εστίες πολυτεχνειούπολης
ολική ανακαίνιση παλιάς φοιτητικής εστίας αξίας 37,1 εκατοµ-
µύρια ευρώ. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση θα

ήθελα να κάνω κάποιες ανακοινώσεις προς το Σώµα. 
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υπο-

θέσεων καταθέτει τις εκθέσεις της επί των σχεδίων νόµων του
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Υπουργείου Εξωτερικών: α) «Κύρωση τροποποιήσεων της
Συµφωνίας Ίδρυσης του Κοινού Ταµείου Βασικών Προϊόντων» και
β) «Κύρωση της Συµφωνίας Χρηµατοδότησης για Τρίτους Δω-
ρητές µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
(Δωρητής) και του Αναπτυξιακού Προγράµµατος των Ηνωµένων
Εθνών (UNDP)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Χάρης Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος

Σκρέκας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. 
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 39/8-10-2024 επίκαιρη

ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπα-
δάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισ-
µού µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη επανέκδοσης εγκυκλίου για
το σχολικό έτος 2023-2024 και 2024-2025 για µη προσµέτρηση
καταχωρηµένων απουσιών µαθητών/τριών που φοιτούν σε
σχολικές µονάδες της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης, οι οποίες απουσίες δεν οφείλονται σε υπαιτιότητά
τους αλλά σε αντικειµενικούς λόγους ανωτέρας βίας ή σχολικές
δραστηριότητες που διοργανώνονται υπό την εποπτεία και
έγκριση του Υπουργείου σας».

Ορίστε, κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας, για δύο λεπτά. 

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, πρωτίστως να σας µεταφέρω την ικανοποίηση

των Εβριτών, των παιδιών και των γονέων τους, για την ανακοί-
νωση χθες των αποτελεσµάτων για την εισαγωγή των παιδιών
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση για τις περιοχές που επλήγησαν
από τις καταστροφές και εν προκειµένω του Έβρου. Πολλά
παιδιά λόγω αυτής της κατάστασης που δεν είχαν τη δυνατότητα
να προετοιµαστούν µε αυτή τη µοριοδότηση που την είχαµε
συζητήσει τον Απρίλιο του 2024 -εκδόθηκε αυτή η αναµενόµενη
υπουργική απόφαση- πέρασαν στις πρώτες επιλογές. 

Τώρα, ως προς τη συγκεκριµένη ερώτηση για το σχολικό έτος
2022-2023 είχατε εκδώσει εσείς η ίδια, κυρία Υφυπουργέ, την υπ’
αριθµόν 55111/ΓΔ4/17-5-2023 εγκύκλιο, σύµφωνα µε την οποία
δεν προσµετρώνται, δικαιολογούνται δηλαδή, οι απουσίες που
έχουν καταχωριστεί και δεν οφείλονται σε υπαιτιότητα των
µαθητών - µαθητριών που φοιτούν σε σχολικές µονάδες πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αλλά σε αντικειµε-
νικούς λόγους ανωτέρας βίας ή σχολικές αθλητικές δραστηριό-
τητες που διοργανώνονται υπό την εποπτεία και έγκριση του
Υπουργείου σας. 

Στο 3ο Γενικό Λύκειο Αλεξανδρούπολης µαθήτρια η οποία
έπασχε από σοβαρό πρόβληµα υγείας, διαγνώστηκε στις 28
Μαΐου 2023 ότι έπασχε από καλοήθη ενδοκράνιο υπέρταση,
εγκεφαλικό ψευδόγκο. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη χρονική
περίοδο, τη σχολική χρονιά, πολλές φορές το παιδί αναγκαζόταν
να φύγει από το µάθηµα, αλλά δεν µπορούσαν οι γιατροί να
διαγνώσουν ακριβώς τι είχε συµβεί και γι’ αυτό δεν προσκόµιζε
και δικαιολογητικά. Όταν λοιπόν έσκασε όλο αυτό και έπαθε αυτή
τη ζηµιά, την οποία σας ανέφερα, και νοσηλεύτηκε στο
Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπολης η µητέρα της προσκόµισε τα
δικαιολογητικά, αλλά δεν µπορούσε να δικαιολογηθούν οι
απουσίες, διότι δεν υπήρχε η συγκεκριµένη εγκύκλιος που σας
ανέφερα, αλλά δεν µπορούσε να συµπεριληφθεί και στην 79942
υπουργική απόφαση διότι το πρόβληµα υγείας το οποίο υπέστη
δεν συµπεριλαµβανόταν στην υπουργική απόφαση και άρα δε
µπορούσε να δικαιολογήσει απουσίες. Μιλάµε τώρα για µαθήτρια
-γενικά το λέω γιατί είναι κι άλλοι σίγουρα σε όλη την Ελλάδα-
για µαθητές οι οποίοι ήταν καλοί, δηλαδή η βαθµολογία τους

είναι πολύ καλή, και λόγω του προβλήµατος υγείας δεν µπόρεσε
να προαχθεί και έµεινε στη Β’ τάξη λυκείου. 

Γι’ αυτό λοιπόν ερωτώ γιατί δεν εκδώσατε την εγκύκλιο για τη
σχολική χρονιά πέρσι 2023-2024 και αν προτίθεστε να το πράξετε
φέτος για τη σχολική χρονιά 2024-2025 και έστω αν µπορείτε
αναδροµικά και για την περσινή χρονιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.
Παπαδάκη.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ρωτήσω τον συνάδελφο, κατ’ αρχάς, αν έχει

έγγραφη εξουσιοδότηση και στην ερώτηση και στην τοποθέτησή
του σήµερα να φωτογραφίζει τη µαθήτρια αυτή, γνωστοποιώντας
ταυτόχρονα και το σοβαρό πρόβληµα υγείας που έχει. Εκτιµώ ότι
δεν έχετε. Επειδή, λοιπόν, έγγραφη εξουσιοδότηση να γνωστο-
ποιήσετε στο πανελλήνιο ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα
µαθήτριας δεν έχετε, θα µου επιτρέψετε να σας απαντήσω γενικά
και να σας πω και δι’ υµών να ενηµερωθεί και η οικογένεια ότι και
η διεύθυνση της δευτεροβάθµιας και η περιφερειακή διεύθυνση
στην περιοχή, αλλά και το δικό µου γραφείο είναι στη διάθεση
των γονέων και κηδεµόνων της κοπέλας να ενηµερωθούν για τα
προβλήµατα τα οποία υπάρχουν, τις δυνατότητες και τα
περιθώρια τα οποία έχει. Η αναφορά µου προφανώς δεν θα είναι
στο πρόβληµα της κοπέλας, αλλά στο τι ισχύει γενικά. 

Σας απαντώ λέγοντας, λοιπόν, ότι το ‘21, το ‘22 και το ‘23
πράγµατι υπεγράφησαν οι εγκύκλιοι αυτές που λέτε, διότι
υπήρχε πανδηµία. Οι λόγοι, λοιπόν, εξέλιπαν µετά, γι’ αυτό και
δεν υπεγράφη η σχετική εγκύκλιος. Θα σας πω τι ίσχυε το έτος
‘23 - ‘24 για το οποίο µε ρωτάτε. Ίσχυε η µε αριθµό 7994.2/2019
υπουργική απόφαση για τις «εγγραφές, µετεγγραφές, φοίτηση
και θέµατα οργάνωσης της σχολικής ζωής στα σχολεία της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης». Στο άρθρο 24 της απόφασης που
ίσχυε τότε περιγράφονται οι περιπτώσεις ασθενειών για τις
οποίες µε απόφαση του συλλόγου διδασκόντων του σχολείου
καταχωρίζονται, αλλά δεν προσµετρώνται οι απουσίες που
οφείλονται σε λόγους υγείας των µαθητών και των µαθητριών.
Περιγράφονται οι παθήσεις -αιµοκάθαρση, νεοπλασίες, σακχα-
ρώδης διαβήτης- για τις οποίες προσµετρώνται οι απουσίες για
τον χαρακτηρισµό της φοίτησης και το διάστηµα είναι είκοσι
τέσσερις ηµέρες για όλο το διδακτικό έτος. Περιλαµβάνονται και
περιπτώσεις σοβαρών και επειγόντων περιστατικών που απαι-
τούν χειρουργική επέµβαση και κατ’ οίκον νοσηλεία ή νοσηλεία
σε νοσοκοµείο, για τις οποίες επίσης δεν προσµετρώνται οι
απουσίες για είκοσι µέρες για όλο το διδακτικό έτος. Η
ενηµέρωση στη διεύθυνση του σχολείου γίνεται µε ευθύνη των
γονέων και κηδεµόνων του µαθητή ή της µαθήτριας που πρέπει
να καταθέσει αίτηση και πρόσφατη ιατρική γνωµάτευση ή
εξιτήριο από δηµόσιο νοσοκοµείο. 

Επίσης, δεν προσµετρώνται απουσίες πέντε εργάσιµων
ηµερών σε περιόδους έξαρσης εποχικών επιδηµιών µετά από
υπόδειξη και σχετική ανακοίνωση από επίσηµο φορέα του
Υπουργείου Υγείας, γι’ αυτό και πέρυσι είχαν εκδοθεί εγκύκλιοι
για την ενηµέρωση για τις απουσίες των µαθητών λόγω κόβιντ,
αλλά και για τις απουσίες των µαθητών και µαθητριών λόγω
εποχικών ιογενών αναπνευστικών λοιµώξεων από την 1η

Νοεµβρίου 2023 µέχρι την 31η Μαρτίου 2024. Αυτά έγιναν µετά
από υποδείξεις και σε στενή συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας.

Επίσης, καθορίζονται οι προϋποθέσεις και τα έγγραφα που
πρέπει να υποβάλλουν οι γονείς για τους ανήλικους ή οι ίδιοι
µαθητές όταν είναι ενήλικοι για να υπαχθεί κάποιος µαθητής
στους κατ’ ιδίαν ή κατ’ οίκον διδαχθέντες, δηλαδή είτε να
παραµείνει σπίτι και να διδάσκεται είτε η διδασκαλία να γίνεται
στο σπίτι µε εκπαιδευτικό και δυνητικά µε τηλεκπαίδευση, όταν
αυτό κρίνεται αναγκαίο και πρόκειται για σοβαρά βραχυχρόνια ή
χρόνια προβλήµατα υγείας που δεν επιτρέπουν τη φοίτηση και
τη µετακίνηση του µαθητή στο σχολείο. Και σε αυτές τις
περιπτώσεις οι απουσίες δεν καταχωρίζονται, δεν προσµετρώ-
νται. Η ενηµέρωση που έχω γενικώς είναι ότι ανάλογο αίτηµα δεν
υπήρχε, γι’ αυτό δεν υπήρχε και η σχετική ενηµέρωση. Επανα-
λαµβάνω ότι ανά πάσα στιγµή είτε σε εµένα είτε στις αρµόδιες
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διευθύνσεις και στην περιφερειακή διεύθυνση µπορούν οι γονείς
και οι κηδεµόνες να κάνουν σχετικό αίτηµα για να γνωρίζουν τι
γίνεται εφ’ εξής. 

Απλώς, κύριε συνάδελφε, υπάρχουν και κάποιες περιπτώσεις
που ο αριθµός των απουσιών είναι τόσο µεγάλος που δεν
επιτρέπει να χαρακτηριστεί η φοίτηση ως επιτυχής και το παιδί
να προχωρήσει στην επόµενη χρονιά, γιατί οι απουσίες δεν έχουν
τιµωρητικό χαρακτήρα, έχουν παιδαγωγικό. Να θυµίσουµε ότι
ίσχυαν και εξακολουθούν να ισχύουν µε άλλες προϋποθέσεις οι
εκατόν δεκατέσσερις απουσίες. Εάν ένα παιδί δεν παρακολου-
θήσει στοιχειωδώς ορισµένα µαθήµατα, δεν είναι σε θέση να
παρακολουθήσει τα µαθήµατα της επόµενης χρονιάς. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ο Βουλευτής είναι

το συγκοινωνούν δοχείο της πολιτείας µε το ελληνικό
Κοινοβούλιο. Εγώ, λοιπόν, και εξουσιοδότηση έχω και τα
έγγραφα της µαθήτριας έχω και δεν ανέφερα ποτέ το όνοµα της
συγκεκριµένης µαθήτριας, αλλά έχω τη συναίνεση των γονέων
για να κάνω αυτή την ερώτηση. Γιατί αυτό το θέµα τέθηκε και στο
σχολείο και θα σας προσκοµίσω -και έχω και την εξουσιοδότηση
να σας προσκοµίσω- τα έγγραφα του παιδιού στα Πρακτικά της
Βουλής, για να λάβετε γνώση για τα ιατρικά έγγραφα. Άρα,
λοιπόν, το ότι δεν έχουµε εξουσιοδότηση… Δεν το βρήκα εγώ
αυτό το κορίτσι ή τη µητέρα…

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Έχετε ή δεν έχετε;

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Έχω φυσικά. Έχω συναίνεση της
µητέρας. Αυτή απευθύνθηκε στο γραφείο µου για να λυθεί αυτό
το πρόβληµα.

Μάλιστα και εσείς θα έπρεπε να γνωρίζετε ότι στις 12-6-2024
έχει υποβάλλει αίτηµα στο Υπουργείο σας η µητέρα του παιδιού
για να εκδώσετε την εγκύκλιο. Εγώ δεν τη βρήκα στον δρόµο ή
βρήκα τα χαρτιά στον δρόµο και τα έφερα στη Βουλή χωρίς
εξουσιοδότηση. Μην τα λέτε αυτά σε µένα. Εννοείται και έχω
εξουσιοδότηση για ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα.

Όπως και εσείς πολύ ορθά αναφέρατε είχατε εκδώσει τότε την
εγκύκλιο για τον COVID. Μα, τότε η εγκύκλιος η συγκεκριµένη
δεν έλεγε για τον COVID, έλεγε για λόγους ανωτέρας βίας. Για
τον COVID υπάρχουν άλλες υπουργικές αποφάσεις που
συνεχίζουν να ισχύουν και ίσχυαν και τότε. Εδώ µιλάµε για
εγκύκλιο µε δική σας υπογραφή για να αντιµετωπίσει αυτά τα
φαινόµενα. 

Πείτε µου, λοιπόν, αυτό το κορίτσι πώς θα αντιµετωπίσει, πώς
θα βρει το δίκιο του για να προαχθεί, που για λόγους που δεν
ευθύνεται αυτό δεν προήχθη και δεν µπορούσε να παρακο-
λουθήσει τα µαθήµατα. Σας µιλάω για σοβαρό πρόβληµα υγείας,
το οποίο δεν εµπίπτει στην υπουργική απόφαση του άρθρου
2479942/2019, το οποίο αναφέρει µέσα συγκεκριµένες παθήσεις,
όπως είναι η αιµοκάθαρση, όπως είναι όταν υποβάλλονται τα
παιδιά σε θεραπεία αποδοχής µοσχεύµατος, σε σακχαρώδη
διαβήτη και άλλες περιπτώσεις. Για αυτή την περίπτωση, τη
συγκεκριµένη, που είναι πάρα πολύ σοβαρή, όπως και για άλλες
περιπτώσεις άλλων παιδιών, άλλων παθήσεων, τίποτα δεν
αναφέρεται εδώ µέσα. Υπάρχει κενό νόµου. Δηλαδή, για ένα
παιδί το οποίο –µακριά- κάνει χηµειοθεραπεία δεν δικαιολο-
γούνται οι απουσίες; Δεν αναφέρονται στην υπουργική απόφαση.
Δεν είναι ένα κενό νόµου το οποίο πρέπει να το δείτε; 

Εκεί, λοιπόν, έρχεται ευλόγως η δικιά σας η εγκύκλιος για να
αντιµετωπίσει και να θεραπεύσει αυτά τα φαινόµενα ανωτέρας
βίας, που δεν µπορούσαν µε άλλον τρόπο να θεραπευτούν, ώστε
να µπορέσουν τα παιδιά που δεν ευθύνονταν να παρακολου-
θήσουν τα µαθήµατα. 

Και δεν είναι το θέµα να µε πάρει τηλέφωνο. Ο Βουλευτής τι
κάνει εδώ; Πιστεύετε ότι ο γονέας θα πάρει τηλέφωνο το Υ-
πουργείο και θα επικοινωνήσει µαζί σας; Στην Ελλάδα βρισκό-
µαστε. Δεν σηκώνει και κανένας τα τηλέφωνα στα Υπουργεία.
Νοµίζετε ότι θα βγάλει άκρη; Μην τα λέµε για να τα λέµε τώρα,

για να µας γράφει η τηλεόραση. Ο Βουλευτής γι’ αυτό είναι.
Θεσµικά µου υποβάλανε τα έγγραφα και ήρθα εδώ να πάρω την
απάντησή σας. Όµως, δεν είναι αυτό απάντηση που µου λέτε ότι
εξουσιοδότηση δεν έχεις και πείτε τους να µε πάρουν τηλέφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την απάντησή σας. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Προφανώς, δεν µε κατάλαβε ο συνάδελφος. Εγώ
δεν είπα ότι δεν σας ενηµέρωσαν για το πρόβληµα. Σας είπα εάν
εκείνος που σας ενηµέρωσε ή εκείνοι που σας ενηµέρωσαν
γνώριζαν ότι θα γίνει πανελληνίως γνωστό, θα φωτογραφηθεί το
παιδί και το πρόβληµα υγείας το οποίο έχει. Εκτιµώ ότι δεν
αντελήφθησαν ότι περί αυτού επρόκειτο.

Δεύτερον, εάν είναι ανοιχτά ή κλειστά τα Υπουργεία τώρα,
είναι ένα θέµα το οποίο δεν θα το εξετάσουµε αυτή τη στιγµή.
Δεν θέλει να έρθει στο Υπουργείο; Καλά κάνει και δεν θέλει,
υπάρχει η διεύθυνση δευτεροβάθµιας, υπάρχει η περιφερειακή
διεύθυνση, στην οποία θέλω να σας ενηµερώσω ότι οι γονείς και
οι κηδεµόνες πήγαν πάρα πολύ αργά. Εάν είχαν πάει νωρίτερα,
θα διαπίστωναν ότι δεν υπάρχει κανένα κενό νόµου, όπως εσείς
υπαινιχθήκατε. 

Αντίθετα, υπάρχουν προβλέψεις και για κατ’ οίκον διδασκαλία
και για κατ’ ιδίαν διδαχθέντες. Θα ήταν γνωστά αυτά σε εκείνους
που ενδιαφέρονται -και δεν υπαινίσσοµαι ότι δεν ενδιαφέρονται
οι γονείς- και το παιδί δεν θα έχανε τη χρονιά του και θα είχε
διδαχθεί και θα ήταν ουσιαστική και η δική του διδασκαλία και
την επόµενη χρονιά. Γιατί τώρα, λόγω του αριθµού των
απουσιών, υπάρχουν παιδιά τα οποία δεν µπορούν να πάνε στην
επόµενη τάξη. 

Ο λόγος για τον οποίο δεν βγήκε η εγκύκλιος σας είπα ότι ήταν
η πανδηµία. Επειδή είπατε ότι απευθύνθηκε στο Υπουργείο, στο
Υπουργείο µε τις κλειστές πόρτες,  στο Υπουργείο που δεν θα
τολµούσε ποτέ να απευθυνθεί γονέας ή κηδεµόνας, απευθύνθηκε
και πήρε και έγγραφη απάντηση στις 27-6-2024 µετά από την
ολοκλήρωση της χρονιάς, όταν δεν υπήρχε κανένα περιθώριο
ορθής ενηµέρωσης ή δράσεων από την πλευρά των γονέων και
κηδεµόνων ή υπόδειξης από τη διεύθυνση του Υπουργείου και
ενηµέρωσε ότι ο σύλλογος διδασκόντων αποφασίζει για τον
χαρακτηρισµό της φοίτησης ως επαρκούς ή ανεπαρκούς, για τη
µη προσµέτρηση των απουσιών και την απόφαση αυτή τη
λαµβάνει κατά την ισχύουσα νοµοθεσία και ορθά την έλαβε. 

Λοιπόν, για να µην κουράζουµε το Σώµα, στη διάθεση των
ενδιαφεροµένων γονέων και κηδεµόνων είναι πάντοτε η
διεύθυνση. Εάν το είχαν πράξει έγκαιρα, θα είχαν πάρει έγκαιρη
απάντηση, θα είχε αντιµετωπιστεί η έλλειψη δυνατότητας του
παιδιού να παρακολουθήσει τα µαθήµατα στην τάξη, θα είχε
αποφύγει την απώλεια της σχολικής χρονιάς. Εύχοµαι και ελπίζω
να το κάνει τώρα. Με ή χωρίς τη δική σας βοήθεια ή συµπα-
ράσταση να ξέρετε ότι είναι ανοιχτές και οι  πόρτες της
διεύθυνσης δευτεροβάθµιας και οι πόρτες της περιφερειακής
διευθύντριας και εννοείται και οι δικές µας. Αυτό δεν αποκλείει
και εσάς από την ενηµέρωση. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 44/10-10-2024

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Αθανασίου Χαλκιά,
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Χωρίς στεγαστικό επίδοµα και µε απειλή διαγραφής
χιλιάδες φοιτητές του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής (ΠΑΔΑ)».

Ορίστε, κύριε Χαλκιά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας
για δύο λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα σε όλους. 
Κυρία Υπουργέ, µε το τέλος της επαναληπτικής εξεταστικής

περιόδου στα πανεπιστήµια της χώρας και τη δηµοσίευση των
βαθµολογιών στα εξεταζόµενα µαθήµατα, πολλοί φοιτητές και
φοιτήτριες του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής επικοινώνησαν
µαζί µου και µου έθεσαν τους προβληµατισµούς τους αναφορικά
µε την παροχή του φοιτητικού στεγαστικού επιδόµατος, αλλά και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ - 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024 917



την επικείµενη εφαρµογή των διατάξεων του ν.4957/2022 περί
διαγραφής φοιτητών που ξεπερνούν το ανώτατο χρονικό όριο
φοίτησης. 

Παρ’ όλο που ο ως άνω νόµος στοχεύει στην παύση του
φαινοµένου των «αιωνίων» φοιτητών, δηµιουργούνται σοβαρά
προβλήµατα όταν η συνέχιση της φοιτητικής ιδιότητας δεν
οφείλεται σε υπαιτιότητα των φοιτητών, αλλά ορισµένων καθη-
γητών που, µε προφανείς σαδιστικές τάσεις, εγκλωβίζουν τους
φοιτητές στα τµήµατα φοίτησής τους. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί µάθηµα του τµήµατος
Μηχανικών Πληροφορικής του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής,
µάθηµα τρίτου εξαµήνου, το οποίο συγκέντρωσε τον Ιούνιο
χίλιους πεντακόσιους δεκαεννέα εγγεγραµµένους φοιτητές, ενώ
µετά από την επαναληπτική εξεταστική του Σεπτεµβρίου ο
αριθµός µειώθηκε σε χίλιους πεντακόσιους δεκατέσσερις. Μόλις
πέντε άτοµα εξετάστηκαν επιτυχώς στο µάθηµα, όταν κάθε έτος
εισέρχονται στο εν λόγω τµήµα διακόσιοι εξήντα τρεις νέοι
φοιτητές. 

Εποµένως, είναι εύκολο να υπολογίσει κάποιος ότι το συ-
γκεκριµένο µάθηµα χρωστούν σχεδόν έξι σειρές εισακτέων και
µάλιστα, σε ένα τµήµα του οποίου οι απόφοιτοι είναι απαραίτητοι
στην αγορά εργασίας. Ο ίδιος ο κ. Πιερρακάκης έχει τονίσει ότι
στην Ελλάδα υπάρχει ανάγκη για δεκαέξι χιλιάδες αποφοίτους
Πληροφορικής ετησίως, ενώ τα πανεπιστήµια παράγουν µόλις
τους µισούς. Προφανώς, υπάρχει πρόβληµα µε τον καθηγητή
που διδάσκει το συγκεκριµένο µάθηµα και όχι µε τους φοιτητές! 

Πέραν της απειλής διαγραφής τους από το µητρώο φοιτητών,
οι εν λόγω φοιτητές δεν µπορούν να λάβουν το φοιτητικό στε-
γαστικό επίδοµα, αφού βάσει της κοινής υπουργικής απόφασης
140872/Ζ1, προκειµένου να λάβει ένας φοιτητής το συγκεκριµένο
επίδοµα, θα πρέπει, πρώτον, να έχει εξεταστεί επιτυχώς του-
λάχιστον στα µισά µαθήµατα του προηγούµενου ακαδηµαϊκού
έτους και, δεύτερον, να µην έχει ξεπεράσει τη διάρκεια φοίτησης
µε βάση το πρόγραµµα σπουδών. Παρόµοια προβλήµατα
συναντάµε σε όλα σχεδόν τα πανεπιστήµια της χώρας µας. 

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός: 
Πρώτον, είναι απόλυτα κατανοητό ότι τα ΑΕΙ της Ελλάδας είναι

αυτοδιοικούµενα, αλλά όταν το Υπουργείο σας νοµοθετεί για
θέµατα που αφορούν σε φοιτητές και ειδικά στην ολοκλήρωση
των σπουδών τους και στις κοινωνικές παροχές προς αυτούς, δεν
θα έπρεπε να λαµβάνονται υπ’ όψιν αυτά τα απαράδεκτα, αλλά
υπαρκτά φαινόµενα; 

Δεύτερον, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, προκειµένου να
αποµακρυνθούν τέτοιου τύπου καθηγητές από την τριτοβάθµια
εκπαίδευση, ειδικά από τη στιγµή που οι διοικήσεις των
αντίστοιχων πανεπιστηµίων δεν το πράττουν;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την απάντησή σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, τα ΑΕΙ είναι νοµικά πρόσωπα

δηµοσίου δικαίου και είναι πλήρως αυτοδιοικούµενα και βεβαίως,
το Υπουργείο ασκεί εποπτεία. Αυτό είναι, τίποτα περισσότερο. 

Για το θέµα που θίγετε στην ερώτησή σας, ο ν.4957/2022 και
συγκεκριµένα το άρθρο 65, παράγραφος 5 ορίζει ότι αν ένας
φοιτητής αποτύχει περισσότερες από τρεις φορές στο ίδιο
µάθηµα, µπορεί να ζητήσει µε αίτησή του προς τον πρόεδρο του
τµήµατος να αξιολογηθεί από τριµελή επιτροπή. Αυτή αποτε-
λείται από το διδακτικό προσωπικό του ίδιου ή άλλου τµήµατος
του ΑΕΙ που έχει το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείµενο µε το
µάθηµα που εξετάζεται, στην οποία δεν συµµετέχει ο διδάσκων
του µαθήµατος. Εάν δεν ορίσει ο πρόεδρος του τµήµατος τα
µέλη της επιτροπής µέσα σε έναν µήνα από την υποβολή της
αίτησης, ο φοιτητής µπορεί να ορίσει τον ορισµό τους από τον
κοσµήτορα της σχολής ή αν πρόκειται για σχολή που έχει µόνον
ένα τµήµα από τον πρύτανη του ιδρύµατος. Εάν παρ’ όλα αυτά
δεν οριστεί η επιτροπή µέσα σε εξήντα ηµέρες από την υποβολή
του αιτήµατος, ο φοιτητής την αίτησή του την υποβάλλει στο
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού που ελέγχει
τον πρύτανη για τη µη υλοποίηση του αιτήµατος. Η αξιολόγηση

από την τριµελή επιτροπή πραγµατοποιείται οπωσδήποτε και
οποτεδήποτε εντός του ακαδηµαϊκού έτους. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχουν τα οριζόµενα από τον νοµοθέτη και δεν
υπάρχει θέµα να πάρουµε καινούργια µέτρα γιατί ήδη έχει
ρυθµιστεί το θέµα για έναν καθηγητή που κόβει τους µαθητές
των µαθηµάτων του.

Θέλω να σας πω, όµως, κάτι το οποίο έχει ενδιαφέρον: Καµµία
αναφορά σχετική δεν υπάρχει στο Υπουργείο µας και καµµία
ενηµέρωση δεν έχει γίνει στην αρµόδια υπηρεσία.

Λέτε, επίσης, στο ερώτηµά σας ότι σε µάθηµα του τρίτου
εξαµήνου του τµήµατος Πληροφορικής και Υπολογιστών του
ΠΑΔΑ ήταν εγγεγραµµένοι χίλιοι πεντακόσιοι δεκαεννέα φοιτητές
και ο αριθµός στην επαναληπτική εξέταση του Σεπτεµβρίου είναι
χίλιοι πεντακόσιοι δεκατέσσερις, δηλαδή πέρασαν µόλις πέντε
παιδιά, σωστά;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Σωστά.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Θέλω να σας πω ότι µόνο το φοιτητολόγιο είναι η
έγκυρη πηγή άντλησης φοιτητικών στοιχείων.

Στα έξι προπτυχιακά µαθήµατα του τρίτου εξαµήνου για το
τµήµα για το οποίο µας ρωτάτε, κύριε συνάδελφε, τα ποσοστά
επιτυχίας των φοιτητών είναι εξαιρετικά υψηλά. Ο µέσος όρος
είναι σχεδόν 60% και στην εξεταστική περίοδο του Ιούνιου του
2024 και στην εξεταστική περίοδο του Σεπτεµβρίου του 2024. Και
θα καταθέσω και το σχετικό έγγραφο στα Πρακτικά για να έχετε
και εσείς ενηµέρωση.

Σε ό,τι αφορά στο στεγαστικό επίδοµα για το οποίο επίσης µας
ρωτάτε, εκτός από οικονοµικά κριτήρια, προφανώς, λαµβάνονται
υπ’ όψιν και ακαδηµαϊκά. Πρέπει ο φοιτητής που δικαιούται ή που
αιτείται να πάρει στεγαστικό επίδοµα να έχει περάσει τα µισά
µαθήµατα του προηγούµενου ακαδηµαϊκού έτους.

Στην περίπτωση που αναφέρετε µου λέτε ότι ο µαθητής δεν
έχει περάσει ένα µάθηµα. Τα µαθήµατα, λοιπόν, για τα οποία
πρέπει να έχει επιτυχές αποτέλεσµα ήταν συνολικά δεκατρία και
πρέπει να έχει προβιβάσιµο βαθµό στα επτά εξ αυτών. Άρα, η
αποτυχία του σε ένα µάθηµα από µόνη της δεν τον αποκλείει από
το να πάρει το στεγαστικό επίδοµα και µάλιστα, για να πλη-
ρωθούν αυτές οι προϋποθέσεις δεν λαµβάνουµε µόνο υπ’ όψιν
την εξεταστική περίοδο του Ιουνίου, λαµβάνουµε και του
Ιανουαρίου και του Σεπτεµβρίου. Άρα, υπάρχει αυτή η ευχέρεια.
Του λείπει, λοιπόν, ο προβιβάσιµος βαθµός σε επτά µαθήµατα
και όχι σε ένα. Παρακαλώ να κατατεθούν στα Πρακτικά τα στοι-
χεία τα οποία ο συνάδελφος ζητεί και πρέπει να τον ενηµερώ-
σουµε.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Χαλκιά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά στη διαδικασία επαναξιολόγησης που αναφέρατε

-και ορθώς αναφέρατε- υπάρχει µία διαδικασία, απλώς να σας
αναφέρω το εξής, ότι στα γραπτά των φοιτητών µας, τα στοιχεία
τους, όταν ζητούν επαναξιολόγηση, είναι ορατά. Άρα, µπορεί ο
καθηγητής που κόβει αυτά τα παιδιά από το µάθηµα να ξέρει
ποιοι έχουν αιτηθεί. Γίνεται από καθηγητή του ίδιου τµήµατος και
δυστυχώς, έχει παρατηρηθεί το φαινόµενο λόγω συναδελ-
φικότητας να µην αλλάζει η βαθµολογία του πρώτου εξεταστή.
Γι’ αυτό θα προτείναµε -αν θέλετε να το δει το Υπουργείο σας-
αυτά τα γραπτά να πηγαίνουν σε άλλο πανεπιστήµιο ίδιου
τµήµατος µε ίδιο αντικείµενο και να είναι όπως είναι στις
πανελλήνιες, να κρύβονται δηλαδή τα στοιχεία του φοιτητή, για
να υπάρχει το αδιάβλητο της διαδικασίας.

Επίσης, τι γίνεται; Δεν κόβεται το φοιτητικό επίδοµα; Μου
αναφέρατε ότι όταν περνάει πάνω από τα επτά µαθήµατα,
παίρνει κανονικά. Αν κοπεί σε ένα, δεν έχει πρόβληµα και το
παίρνει. Όταν, όµως, είναι στο τελευταίο ή στο προτελευταίο
έτος -γιατί εδώ µιλάµε για ένα µάθηµα το οποίο ήταν στο τρίτο
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εξάµηνο- όταν είναι στο τρίτο έτος, δηλαδή είναι στο έκτο
εξάµηνο ο µαθητής και χρωστάει αυτό το µάθηµα, δεν κόβεται
το φοιτητικό επίδοµα;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παρέλειψα να επαινέσω τον συνάδελφο για την ευαισθησία να

µη φωτογραφίσει τον φοιτητή για τον οποίον µιλά, κάτι που δεν
έκανε ο προηγούµενος συνάδελφος καίτοι δεν είχε εξουσιοδό-
τηση.

Θα σας πω για την πληρότητα της συζήτησης, λοιπόν, ότι τα
µέλη του ΔΕΠ υπάγονται σε ειδικό πειθαρχικό δίκαιο, το οποίο
είναι νοµοθετηµένο και µεταξύ των άλλων αποσκοπεί το πειθαρ-
χικό δίκαιο αυτό στη διασφάλιση και τη διαφύλαξη του κύρους
του δηµοσίου λειτουργήµατος που επιτελούν. Αυτό, άλλωστε,
είναι και συνταγµατική µας υποχρέωση. Και εκεί γίνεται και
ενδεικτική απαρίθµηση πειθαρχικών παραπτωµάτων, όπως είναι
η παραβίαση της αρχής της αµεροληψίας έναντι των φοιτητών.
Οι πρυτάνεις, οι οποίοι πειθαρχικά προΐστανται και τους
ελέγχουν, έχουν τη δυνατότητα να διερευνήσουν σχετικές
καταγγελίες όπως αυτές που υπαινιχθήκατε και επίσης, εποπτεία
ασκεί και ο Υπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού
και µπορεί -αν συντρέχουν, βεβαίως, οι προϋποθέσεις- να λάβει
το διοικητικό µέτρο της αποχής από την άσκηση καθηκόντων,
όταν, όπως είπα, υπάρχουν οι συγκεκριµένες προϋποθέσεις και
πληρούνται.

Τώρα σε ό,τι αφορά στο στεγαστικό επίδοµα, θα σας πω ότι
το στεγαστικό επίδοµα των φοιτητών και καθιερώθηκε από την
Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και αυξήθηκε, από 1.500
ευρώ και 2.000 ευρώ σε περίπτωση συγκατοίκησης για το έτος
2024-2025 υπάρχει νέα αύξηση για τους φοιτητές των
περιφερειακών πανεπιστηµίων, εκτός Αττικής και Θεσσαλονίκης
δηλαδή, από 1.500 στα 2.000 ευρώ ετησίως και από τα 2.000
ευρώ στα 2.500 ευρώ σε περίπτωση συγκατοίκησης.

Τώρα, όµως, υπάρχει και η προϋπόθεση της ανώτατης φοί-
τησης. Μου δίνετε την ευκαιρία να θυµίσω ότι αν το πρόγραµµα
των σπουδών έχει ελάχιστη διάρκεια οκτώ ακαδηµαϊκά εξάµηνα,
η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι αυτός ο χρόνος προσαυ-
ξηµένος κατά τέσσερα ακαδηµαϊκά εξάµηνα, το ν+2 που λέµε.
Σε πρόγραµµα σπουδών που ο ελάχιστος χρόνος υπερβαίνει τα
οκτώ ακαδηµαϊκά εξάµηνα, η ανώτατη διάρκεια φοίτησης είναι ο
ελάχιστος χρόνος σπουδών προσαυξηµένος κατά έξι ακαδη-
µαϊκά εξάµηνα. Μετά από τη συµπλήρωση της ανώτατης φοίτη-
σης βγαίνει η πράξη διαγραφής. Υπάρχουν βέβαια και οι
πρόνοιες για σοβαρούς λόγους υγείας του ιδίου του φοιτητή ή
συγγενών του, η δυνατότητα µερικής φοίτησης για εργαζόµε-
νους, για φοιτητές µε αναπηρίες, για φοιτητές αθλητές, το
περιθώριο διακοπής φοίτησης από ένα εξάµηνο µέχρι δύο έτη
και υπάρχουν και ειδικότερες διαβαθµίσεις -δεν θα κουράσω
τώρα το Σώµα- για εκείνους που ήδη φοιτούσαν όταν εφαρµό-
στηκε ο νόµος και οι προϋποθέσεις µε τις οποίες υπάρχει προ-
σαύξηση. Προσαύξηση ν+2 ή ν+3 δεν υπάρχει για εκείνους που
ήταν ήδη «αιώνιοι» φοιτητές όταν ψηφίστηκε ο νόµος. Για όλους
τους υπόλοιπους υπάρχει η ανάλογη ρύθµιση.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 57/14-10-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού µε θέµα: «Να καλυφθούν άµεσα όλα τα κενά σε
εκπαιδευτικούς στην πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση».

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, βρισκόµαστε στα µέσα του Οκτώβρη -16 έχει

ο µήνας σήµερα- και σε πολλά σχολεία σε όλη τη χώρα λείπουν

εκπαιδευτικοί αυτή τη στιγµή που µιλάµε. Είναι χιλιάδες τα κενά
και στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Βεβαίως το Υπουργείο σας πριν από µερικούς µήνες είχε
προβεί σε ορισµένες διακηρύξεις µεγαλόστοµες -θα τις χαρα-
κτήριζα- για το περί νέου συστήµατος αποτύπωσης και κάλυψης
των κενών. Προφανώς και αυτό το σύστηµα το σάρωσε η
πραγµατικότητα, η οποία λέει ότι υπάρχουν πάρα πολλά κενά
αυτή τη στιγµή που µιλάµε, για να µη σας πω ότι τις πρώτες δύο
εβδοµάδες λειτουργίας των σχολείων είχαν χαθεί πάνω από
τετρακόσιες χιλιάδες ώρες µαθήµατος. 

Σύµφωνα µε το σχέδιο του νέου συστήµατος αποτύπωσης των
κενών, προχωρήσατε είτε σε συγχωνεύσεις είτε σε καταργήσεις
τµηµάτων. Τελικά, αυτό ήταν το νέο σχέδιο της αποτύπωσης των
κενών.

Έχω να σας πω εδώ ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα του µέχρι
ποιου σηµείου µπορεί να οδηγηθούν τα πράγµατα. Αναφέροµαι
στο 3ο Δηµοτικό Σχολείο της Ελευσίνας στην Γ’ δηµοτικού -µικρά
παιδιά δηλαδή- όπου αυτό το τµήµα έχει είκοσι επτά µαθητές και
τι κάνει το Υπουργείο; Αντί να «σπάσει» αυτό το τµήµα στα δύο
και να γίνει ένα τµήµα µε δεκατρείς µαθητές και ένα µε δεκα-
τέσσερις µαθητές, καλεί δύο µαθητές να φύγουν από το σχολείο,
προκειµένου να πάει το τµήµα στα είκοσι πέντε παιδιά, όπως
ορίζει ο νόµος, έτσι ώστε να µην προσληφθεί ένας επιπλέον
εκπαιδευτικός. 

Το ζήτηµα είναι, όµως, κύριε Πρόεδρε, ότι σε αυτό το τµήµα
υπάρχουν και δύο παιδιά µε παράλληλη στήριξη και ένα παιδί που
βρίσκεται σε τµήµα ένταξης. Είναι πολύ χαρακτηριστικό το
παράδειγµα. Σύµφωνα µε τους νόµους που ισχύουν, θα έπρεπε
για κάθε ένα τέτοιο παιδί να µειώνονται κατά τρεις ή τέσσερις οι
µαθητές σε κάθε τµήµα. Τίποτε από αυτά δεν γίνεται. Οι γονείς
αρνούνται -και πολύ καλά κάνουν- να πάρουν τα παιδιά τους από
το σχολείο, γιατί φανταστείτε σε αυτή την ηλικία ένα παιδί να
αλλάζει ξαφνικά σχολικό περιβάλλον.

Όπως είπαµε, είναι χιλιάδες τα κενά, τα δίνουν οι ίδιες οι
διευθύνσεις, αφήστε που και το σύστηµα µε το οποίο υπολογί-
ζετε τα κενά δεν αποτυπώνει επακριβώς την πραγµατικότητα.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, για να µη µακρηγορώ –θα δώσω περισ-
σότερα στοιχεία στη δευτερολογία- τι θα κάνετε έτσι ώστε
άµεσα, κυρία Υπουργέ, να καλυφθούν αυτά τα κενά µε την προ-
κήρυξη της τρίτης φάσης των προσλήψεων των αναπληρωτών,
να µονιµοποιηθούν όλοι οι συµβασιούχοι, επιτέλους –κάθε χρόνο
τους προσλαµβάνουµε, τους απολύουµε και ξανά τα ίδια και τα
ίδια- και να ανακληθούν, βεβαίως, όλες οι αποφάσεις συγχω-
νεύσεων και καταργήσεων τµηµάτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα θυµίσω στον συνάδελφο αυτό που επανειληµµένα λέµε

εδώ για τους σχεδόν σαράντα χιλιάδες µόνιµους διορισµούς
µετά από δεκαετίες αδιοριστίας και πρώτη φορά µόνιµους
διορισµούς στην ειδική αγωγή. Επειδή είστε και εκπαιδευτικός
και έχετε και ενδιαφέρον για την εκπαίδευση αντιλαµβάνεστε
πόσο ευαίσθητο και σηµαντικό είναι αυτό. Θα πω, λοιπόν, εν τάχει
ότι είχαν διοριστεί δεκαοκτώ χιλιάδες τετρακόσιοι τρεις στην
πρωτοβάθµια εκπαίδευση, δύο χιλιάδες τετρακόσιοι τριάντα στην
ειδική αγωγή και δεκαπέντε χιλιάδες εξακόσιοι εβδοµήντα τρεις
στη γενική εκπαίδευση, δεκαεπτά χιλιάδες τετρακόσιοι πενήντα
δύο στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση εκ των οποίων οι τρεις
χιλιάδες στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση. Να µην αναφέρω όλα
τα νούµερα. Προστέθηκαν σε αυτούς τους σχεδόν τριάντα
χιλιάδες διορισµούς, δέκα χιλιάδες µόνιµοι διορισµοί οι οποίοι
έγιναν φέτος που κάλυψαν τετραπλάσιες ανάγκες στην πρωτο-
βάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση από ό,τι πέρυσι, οκταπ-
λάσιες θέσεις ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού
από τις προηγούµενες χρονιές και όχι µόνο σε θέσεις ψυχολόγων
και κοινωνικών λειτουργών και καλύφθηκαν πενταπλάσιες σε
σχέση µε πέρυσι θέσεις ειδικοτήτων στην πρωτοβάθµια εκπαί-
δευση. Μάλιστα, ήταν νεοσυσταθείσες οργανικές θέσεις. Δεν
ήταν µόνο κάλυψη των παλιών θέσεων. Για πρώτη φορά υπάρ-
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χουν εκπαιδευτικοί στη Γαύδο, αυτόνοµη τάξη του γυµνασίου. 
Θα πρέπει να σηµειωθεί, αυτό που ξέρετε πολύ καλά, ότι

πάντοτε υπάρχουν έκτακτες εκπαιδευτικές ανάγκες άλλες φορές
για λόγο σοβαρό αλλά ευχάριστο, όπως είναι η εγκυµοσύνη,
άλλες φορές για λόγους ασθένειας. Άρα, λοιπόν, τα κενά
υπάρχουν. Θα υπάρχουν πάντοτε σε µια ζωντανή διαδικασία
όπως είναι η εκπαίδευση και γι’ αυτό προσλαµβάνονται οι
αναπληρωτές: Τριάντα δύο χιλιάδες αναπληρωτές εκπαιδευτικοί
µέχρι τώρα, κύριε συνάδελφε, είκοσι δύο χιλιάδες οκτακόσιοι
πενήντα στην πρωτοβάθµια, εννέα χιλιάδες εκατόν πέντε στη
δευτεροβάθµια και πέντε χιλιάδες επτακόσιοι ένας αναπληρωτές
µέλη ειδικού και εκπαιδευτικού προσωπικού, σύνολο τριάντα
επτά χιλιάδες επτακόσιοι ένας αναπληρωτές.

Στη δεύτερη φάση πρόσληψης αναπληρωτών υπήρξε έλλειψη
ενδιαφέροντος από τους εντεταγµένους στους πίνακες του
ΑΣΕΠ υποψήφιους εκπαιδευτικούς και δεν κατέστη δυνατόν,
κύριε συνάδελφε, να καλυφθούν τετρακόσιες ογδόντα τρεις
κενές θέσεις στη γενική εκπαίδευση και στις δοµές της ειδικής
αγωγής και εκπαίδευσης. Δηλαδή, ενώ υπήρχαν πιστώσεις για
σχεδόν δέκα χιλιάδες διορισµούς πραγµατοποιήθηκαν οκτώ
χιλιάδες επτακόσιοι εξήντα τρεις. Για τις υπόλοιπες θέσεις δεν
βρέθηκαν υποψήφιοι. Από αυτές τις θέσεις τριακόσιες πενήτνα
αφορούσαν σε δασκάλους γενικής εκπαίδευσης και ειδικής
αγωγής. Θα κινηθεί, λοιπόν, για την πλήρωση των κενών αυτών
η διαδικασία έκδοσης ειδικής προκήρυξης κάλυψης κενών σε
σχολικές µονάδες. Για τα µέλη του ειδικού εκπαιδευτικού και
βοηθητικού προσωπικού τρέχει ήδη ειδική προκήρυξη για τρια-
κόσια εξήντα πέντε κενά νοσηλευτών και εργασιοθεραπευτών.
Έχουν ήδη καλυφθεί εκατόν εξήντα δύο θέσεις. Για τις
υπόλοιπες, κύριε συνάδελφε, δεν βρέθηκε κανένας υποψήφιος.
Γι’ αυτό θα εξετάσουµε στο προσεχές διάστηµα -πάρα πολύ
σύντοµα- τη δυνατότητα έκδοσης και τοπικής πρόσκλησης για
να καλυφθούν οι υπόλοιπες ανάγκες, όπως καταγράφονται από
το Υπουργείο, όπως ανταποκρινόµαστε µε την ταχύτερη δυνατή
διαδικασία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Δελή. Έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πριν από έναν χρόνο περίπου ο Υπουργός

Παιδείας. κ. Πιερρακάκης, είχε εξαγγείλει αυτό το νέο σύστηµα
αποτύπωσης των κενών και το είχε ονοµάσει, µάλιστα, και ως µια
προσπάθεια εξορθολογισµού. Και µιας και µιλάµε για τον κ.
Πιερρακάκη, τον Υπουργό Παιδείας, πιο πολλές φορές τον
βλέπουµε στα κανάλια παρά εδώ στη Βουλή. Ειδικά στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο δεν έχει πατήσει ποτέ το πόδι του. Οφείλουµε
να το πούµε αυτό. 

Συνεχίζω, λοιπόν, και λέω ότι ο πραγµατικός λόγος αυτού του
περιβόητου σχεδίου του εξορθολογισµού νοµίζω αποκαλύφθηκε
και δεν ήταν άλλος από τον περιορισµό του κόστους στην
εκπαίδευση µέσω των καταργήσεων και των συγχωνεύσεων των
τµηµάτων. Επιχειρήθηκαν πάρα πολλές συγχωνεύσεις. Αρκετές
αποκρούστηκαν από γονείς και εκπαιδευτικούς που κινητοποιή-
θηκαν και πολύ καλά έκαναν. 

Σας είπα και στην πρωτολογία, κυρία Υπουργέ, ότι τα κενά δεν
φαίνονται. Για παράδειγµα τα κενά στην παράλληλη στήριξη δεν
αποτυπώνονται, δεν ανακοινώνονται. Έτσι δεν είναι; Ανακοινώ-
νονται µονάχα τα κενά των εκπαιδευτικών των τµηµάτων. Κι,
όµως, αυτά τα κενά είναι πάρα πολλά και είναι ακριβώς αυτά τα
περισσότερα τµήµατα που έχουν ελλείψεις. Υπάρχουν, βεβαίως,
κενά και σε εκπαιδευτικούς τάξης. Είναι εκατοντάδες. Να µην πω
κάποιο συγκεκριµένο αριθµό. 

Απαντήσατε και µιλήσατε για τους διορισµούς, µιλήσατε για
έκτακτες εκπαιδευτικές ανάγκες οι οποίες δικαιολογούν τις προσ-
λήψεις των αναπληρωτών. Θα συµφωνήσω µαζί σας. Μονάχα που,
κυρία Υπουργέ, θα ήθελα να συνεννοηθούµε: Δεν µπορεί να είναι
σαράντα χιλιάδες αυτές οι έκτακτες εκπαιδευ- τικές ανάγκες. Να
είναι ορισµένες εκατοντάδες ναι, αλλά σαρά- ντα χιλιάδες και κάθε
χρόνο πενήντα χιλιάδες, µε συγχωρείτε, αλλά αυτές είναι µόνιµες
εκπαιδευτικές ανάγκες και µόνο έκτακτες δεν είναι. Και οι
διορισµοί, βεβαίως, υπολείπονται των αναγκών.

Για να διορίζετε -όπως είπατε, θα συµφωνήσω µε τον αριθµό-
τριάντα επτά χιλιάδες και δέκα χιλιάδες που πήρατε τα τελευταία
τέσσερα χρόνια, αλλά, όµως, πέρυσι προσλάβατε πενήντα δύο
χιλιάδες αναπληρωτές, βάλτε και τις τεσσεράµισι χιλιάδες των
εκπαιδευτικών που βγήκαν στη σύνταξη γίνονται περίπου
πενήντα έξι χιλιάδες πεντακόσιοι. Άρα, έχουµε ένα έλλειµα εννέα
χιλιάδων εκπαιδευτικών, τουλάχιστον. Αυτά είναι τα κενά και αυτά
αποτυπώνονται σήµερα. 

Από εκεί και πέρα, νοµίζουµε γι’ αυτό που είπατε -και είχε
ενδιαφέρον- για την «έλλειψη ενδιαφέροντος των εκπαιδευτικών»
όπως ακριβώς είπατε και για το ότι δεν βρέθηκαν οι υποψήφιοι,
για το ότι, δηλαδή, έχουν κλείσει οι πίνακες, δεν υπάρχουν εκπαι-
δευτικοί, θα σας το πούµε, κυρία Υπουργέ: Ανοίξτε τους. Εσείς
τους κλείνετε, εσείς µπορείτε και να τους ανοίξετε. Εφαρµόζετε
τον νόµο Γαβρόγλου και τον νόµο Κεραµέως, σύµφωνα µε τους
οποίους οι πίνακες θα παραµείνουν για δύο και τρία χρόνια
κλειστοί. Γιατί; Κάθε χρόνο να ανανεώνονται οι πίνακες µε τους
αποφοίτους, µε τους πτυχιούχους των παιδαγωγικών τµηµάτων.
Δεν θα υπήρχε το παραµικρό πρόβληµα. Υπάρχει λύση, λοιπόν. 

Όσο για την έλλειψη ενδιαφέροντος, για σκεφτείτε µήπως
αυτό οφείλεται σε κάτι µισθούς αναπληρωτών, µάλλον πρωτοδιο-
ριζόµενων και να το πούµε για να το ακούσουν όλοι. Ο πρωτο-
διοριζόµενος εκπαιδευτικός, κυρία Υπουργέ, παίρνει 776 ευρώ
τον µήνα και θα τα πάρει όταν πληρωθεί µαζί µε τους αναπληρω-
τές στα µέσα του Νοέµβρη. 

Πείτε µου, λοιπόν, τώρα εσείς τι να κάνει µε αυτά τα χρήµατα
σε ένα νησί; Και όχι µόνο στη Σαντορίνη ή στη Ρόδο όπου µπορεί
να µη φτάνουν ούτε για το ενοίκιο. Και έρχεστε και µιλάτε µετά
για έλλειψη ενδιαφέροντος; Βεβαίως και έχει να κάνει το κόστος
της ζωής µε το πόσο οι εκπαιδευτικοί ανταποκρίνονται και θαρρώ
ότι ανταποκρίνονται και όλα αυτά τα χρόνια το έχουν αποδείξει.

Σε κάθε περίπτωση, κυρία Υπουργέ, κλείνοντας -και να ευχα-
ριστήσω και τον Πρόεδρο για την ανοχή του- έχετε ευθύνη ως
Υπουργείο για την οµαλή και ορθή λειτουργία των σχολείων για
να µην υπάρχει ούτε ένα κενό. Εκτός κι αν νοµίζετε ότι τα σχολεία
θα τα λειτουργήσετε µε αυτή τη βιοµηχανία -και προσέξτε το
αυτό- πειθαρχικών διώξεων που έχετε ξεκινήσει ενάντια σε
εκπαιδευτικούς που αγωνίζονται ενάντια στις δικές σας αντιεκ-
παιδευτικές πολιτικές.

Σας καλούµε, έστω και τώρα, να κάνετε όλα εκείνα τα αναγκαία
βήµατα για να λειτουργήσουν, επιτέλους, τα σχολεία µε όλους
τους εκπαιδευτικούς που έχουν ανάγκη. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, πριν

πάρετε τον λόγο, θα ήθελα να πω κάτι. 
Πράγµατι, επειδή αναφέρθηκε η δυτική Αττική, έχω κάνει και

εγώ προσωπικά αναφορά γι’ αυτά τα οποία, πράγµατι, δεν κα-
λύφθηκαν, όχι διότι δεν δώσατε, εσείς δώσατε µε τις προηγού-
µενες διαδικασίες δυνατότητα σε εκπαιδευτικούς, αλλά προτίµη-
σαν άλλα µέρη. Δεν ξέρω αν πρέπει, επειγόντως, να επισπευστεί
ειδική προκήρυξη για ειδικά µέρη και ένα εξ αυτών είναι η δυτική
Αττική, η οποία δεν έχει να βάλει. Πρέπει να κάνετε ειδική
προκήρυξη που να λέτε για τη δυτική Αττική -λέω εγώ τώρα- όχι
µόνο για τη δυτική Αττική, αλλά και για όσα µέρη παρουσιάζουν
αυτή την αδυναµία, όχι από δική σας ευθύνη, αλλά από το
γεγονός ότι προτιµούν οι εκπαιδευτικοί να πάνε σε άλλα µέρη τα
οποία θεωρούν πιο προσιτά για τον εαυτό τους, πιο κοντά κ.λπ. 

Θέλω ειλικρινά, µε την αφορµή αυτή -αν και δεν µου επιτρέ-
πετε- να σας παρακαλέσω ιδιαιτέρως και σύντοµα να δείτε αυτό
το θέµα.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να κλείσετε την επίκαιρη
ερώτηση του κ. Δελή.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και σας ευχαρι-
στώ και για τη διαπίστωση ότι πράγµατι έχουν γίνει ενέργειες από
την πλευρά του Υπουργείου, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν
υπάρχουν εκπαιδευτικές ανάγκες. Κανείς δεν πρέπει να το
αρνηθεί αυτό και θα έλεγε ψέµατα αν το έκανε.

Θέλω να σας πω, κύριε Δελή, κάτι προσωπικό. Κατ’ αρχάς,
θέλω να σας πω ότι το να κατηγορείτε τον Υπουργό τον κ.
Πιερρακάκη για υπερβολική έκθεση στα µέσα ενηµέρωσης,

920 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νοµίζω δεν χρήζει απάντησης…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Για απουσία από τη Βουλή τον κατηγορώ.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Βγαίνει όταν και όπου χρειάζεται για τα θέµατα του
Υπουργείου µας.

Θα σας πω και κάτι που µε θίγει ευθέως γιατί το έχετε πει κι
άλλες φορές. Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος απαντάται και από τον
Υπουργό και από τους Υφυπουργούς. Το ότι έρχοµαι εγώ εδώ
δεν απαντώ ούτε για λογαριασµό µου ούτε εν αγνοία του
Υπουργού ούτε ερήµην του Υπουργείου. Εάν δεν θεωρούνται
επαρκείς οι απαντήσεις µας, λυπούµαι, αλλά θα έχετε να κάνετε
µε εµένα. 

Σε ό,τι  αφορά τον αριθµό των µαθητών και για τα «τερατώδη»
τµήµατα, όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας, ο αριθµός των
µαθητών ίσχυε σε άλλες περιπτώσεις από το 2013, σε άλλες
περιπτώσεις από το 2017, σε άλλες από το 2018 και είναι από
τους µικρότερους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν έχει αλλάξει, δεν
έχει χειροτερέψει, δεν έχει γίνει καµµία παρέµβαση από εµάς. 

Θέλω, επίσης, να σας πω σε ό,τι αφορά τις συγχωνεύσεις των
τµηµάτων. Οι συγχωνεύσεις των τµηµάτων είναι µία άσκηση,
κύριε συνάδελφε, που γίνεται κάθε χρόνο. Κάθε χρόνο µε
εγκύκλιο που βγάζει ο γενικός γραµµατέας του Υπουργείου και
ο γενικός γραµµατέας του Υπουργείου σε συνεργασία µε τους
συναδέλφους του εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθ-
µιας και τις περιφερειακές διευθύνσεις, κάνει ακριβώς την καλύ-
τερη δυνατή µεταχείριση και διαχείριση και του ανθρώπινου
δυναµικού και προς το συµφέρον των µαθητών. 

Θα σας πω, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει δογµατισµός, δεν υπάρχει
καµµία αδιαφορία. Το αντίθετο, υπάρχει προσοχή και ευαισθησία
και θα το αποδείξουν τα νούµερα τα οποία τώρα θα σας ανα-
φέρω. 

Ολιγοµελή τµήµατα των ΓΕΛ µε υπουργική απόφαση: Το 2022-
2023 ήταν δύο χιλιάδες διακόσια είκοσι επτά ολιγοµελή τµήµατα.
Το 2023-2024 ήταν δύο χιλιάδες τριακόσια σαράντα εννέα
ολιγοµελή τµήµατα. Το 2024-2025 είναι δύο χιλιάδες εκατόν
ογδόντα έξι ολιγοµελή τµήµατα. Είναι παρεµφερείς οι αριθµοί.
Ολιγοµελή τµήµατα ΕΠΑΛ που εγκρίθηκαν από τις οικείες

περιφερειακές διευθύνσεις εκπαίδευσης: Το 2022-2023 ήταν
διακόσια πενήντα εννέα, το 2023-2024 ήταν τριακόσια πενήντα
οκτώ, το 2024-2025 είναι τετρακόσια είκοσι τέσσερα. 

Κάθε χρόνο µε υπουργική απόφαση εκδίδεται η λειτουργία
επιπλέον ολιγοµελών τµηµάτων για κάλυψη βασικών αναγκών σε
περιοχές µε ειδικές συνθήκες. Έτσι, λοιπόν, το 2022-2023 ήταν
χίλια διακόσια πενήντα τέσσερα ολιγοµελή τµήµατα µε υπουρ-
γική απόφαση, το 2023-2024 ήταν χίλια τετρακόσια σαράντα
οκτώ και το 2024-2025 είναι χίλια τετρακόσια δεκαεννέα. Άρα,
είναι παρεµφερή τα τµήµατα. Από τους οικείους περιφερειακούς
διευθυντές εκπαίδευσης ολιγοµελή ΕΠΑΛ: Για το 2022-2023 ήταν
χίλια πεντακόσια δεκατρία, για το 2023-2024 ήταν χίλια
οκτακόσια έξι και για το 2024-2025 είναι χίλια οκτακόσια σαράντα
τρία. 

Τελειώνω αναφέροντας, κύριε συνάδελφε, ότι ο αριθµός των
τµηµάτων πέρυσι ήταν ογδόντα µία χιλιάδες εκατόν δεκατρία και
ο µαθητικός πληθυσµός ένα εκατοµµύριο τριακόσιοι εβδοµήντα
τέσσερις µαθητές. Φέτος ο αριθµός των τµηµάτων είναι
εβδοµήντα οκτώ χιλιάδες εννιακόσια τριάντα δύο µε µαθητικό
πληθυσµό ένα εκατοµµύριο τριακόσιες τριάντα επτά χιλιάδες
τετρακόσιοι ενενήντα τρεις µαθητές. Ο µέσος όρος µαθητών και
πέρυσι και φέτος είναι δεκαεπτά µαθητές. Σε ό,τι αφορά τα ΓΕΛ
και τα ΕΠΑΛ, πέρυσι είχαµε δώδεκα χιλιάδες διακόσια εβδοµήντα
τέσσερα τµήµατα οµάδων προσανατολισµού ΓΕΛ και πέντε
χιλιάδες εννιακόσια σαράντα έξι τµήµατα τοµέων - ειδικοτήτων
ΕΠΑΛ. Φέτος έχουµε δώδεκα χιλιάδες εκατόν πενήντα πέντε και
πέντε χιλιάδες εννιακόσια είκοσι τέσσερα αντίστοιχα. Η διαφορά
είναι της τάξεως των εκατόν δεκαεννέα και είκοσι δύο τµηµάτων
αντίστοιχα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. Διακόπτουµε προς το παρόν και σε λίγο
θα επανέλθουµε µε την ηµερήσια διάταξη νοµοθετικής εργασίας. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι,συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη νοµοθετικής εργασίας

επιτρέψτε µου πρώτα να κάνω µια ανακοίνωση στο Σώµα:
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την

έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών: «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Κύρωση του πρωτοκόλλου τροπο-
ποίησης της Συµφωνίας της 3ης Απριλίου 2001 για την ίδρυση του
Διεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µετα-
φορά της έδρας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειο-
ψηφία. Οι θέσεις των κοµµάτων -να κάνω µια παρένθεση- όπως
εκφράστηκαν στην αρµόδια επιτροπή είναι η εξής: Νέα Δηµο-
κρατία υπέρ, ΣΥΡΙΖΑ «επιφυλάξεις», ΠΑΣΟΚ «επιφυλάξεις», Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας «παρών», Ελληνική Λύση «επιφυλά-
ξεις», Νέα Αριστερά «επιφυλάξεις», Νίκη υπέρ, Πλεύση Ελευθε-
ρίας «επιφυλάξεις» και Σπαρτιάτες «επιφυλάξεις».

Το νοµοσχέδιο εισάγεται, λοιπόν, προς συζήτηση στη Βουλή
µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής,
δηλαδή µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί
της κυρώσεως της συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινο-
βουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, πάλι για πέντε
λεπτά -το τονίζω- και µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. Η ψηφοφορία
προφανώς θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Το Σώµα συµφωνεί;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώνη-

σε.
Ρωτώ πάντα από τα µικρότερα σε δύναµη κοινοβουλευτικά

κόµµατα ποιος θέλει να πάρει τον λόγο. Από το κόµµα των
Σπαρτιατών εισηγητής είναι ο κ. Ιωάννης Κόντης. 

Θέλετε να πάρετε τον λόγο, κύριε Κόντη;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, έχετε τον

λόγο για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή δεν κατάλαβα,

επιφυλάχθηκα στην επιτροπή. Μέχρι την τελική µας απόφαση
µιλάµε ή δεν µιλάµε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχει καθιερωθεί, δεν
ήταν αυτό δεδοµένο. Να το πω εγώ λίγο που είµαι παλιός, δεν
υπήρχαν επιφυλάξεις παλιότερα. Τώρα όλα τα κόµµατα καθιέ-
ρωσαν τη λέξη «επιφύλαξη» για να πάρουν τον λόγο στην
Ολοµέλεια. Άρα, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
«Οίνος ευφραίνει καρδίαν ανθρώπου…», έλεγε ο ψαλµός του

Δαβίδ 103, του Ιλαρίωνος «…εν ελαίω, και άρτος καρδίαν ανθρώ-
που στηρίζει.». Αυτά τα τρία σηµαντικά προϊόντα της ελληνικής
γης έδωσαν τη δυνατότητα σε Έλληνες να επιβιώσουν επί πολλά
χρόνια, γιατί είµαστε ευλογηµένη χώρα που έχουµε αυτήν την
παραγωγή.

Όπως είπαµε και στην επιτροπή επιφυλαχθήκαµε για να
µελετήσω κάποιες λεπτοµέρειες βασικά, γιατί επιφανειακά η
σύµβαση αναφέρεται σε µια απλή αλλαγή διεύθυνσης.

Θα την ψηφίσουµε, λοιπόν, θα ψηφίσουµε υπέρ. 
Εµείς ανατρέξαµε και είπαµε στον κύριο Υπουργό και έλαβα

την υπόσχεσή του πραγµατικά, επειδή συµφωνεί µαζί µας, ότι θα
πολεµήσουµε αυτή την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία
απαγορεύει στους µικρούς οινοπαραγωγούς να έχουν κτήµατα
και να έχουν αµπελοκαλλιέργειες άνω από τα ογδόντα στρέµ-

µατα. Έτσι, τους αναγκάζει να βγαίνουν στην αγορά και να
γίνεται µια άτυπη δηµοπρασία µεταξύ άλλων αµπελοπαραγωγών,
οι οποίοι πουλάνε σταφύλια και τα οποία δεν έχουν παραχθεί µε
τον τρόπο που κάποιος οινοπαραγωγός έχει σκεφτεί να παράγει
µε τα δικά του λιπάσµατα, τον δικό του τρόπο, την ωρίµανση που
κάνει και αυτό είναι πολύ σηµαντικό. 

Χίλιοι πεντακόσιοι οινοπαραγωγοί περιµένουν να δουν µία
λύση σε αυτό και σε άλλα προβλήµατα που έχουν, όπως είναι οι
εµφιαλώσεις και η µετακίνηση των προϊόντων τους. Θα πρέπει
να σταθούµε δίπλα τους, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και γι’ αυτό
συµβολικά εµείς θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο αυτό, διότι
στεκόµαστε δίπλα στους ανθρώπους αυτούς. 

Δεν µας ενδιαφέρει πού θα είναι η έδρα, µπορεί να είναι στο
Ρίο ντε Τζανέιρο. Η Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα που µπήκε, µαζί
µε άλλες πέντε χώρες, στην Εταιρεία Οίνου που έγινε το 1924
και πρέπει να το τιµήσουµε και αυτό. Είµαστε χώρα που µπορεί
να έχει παραγωγή κρασιού, αλλά µας έχουν αφήσει πίσω η Νότια
Αφρική, η Αυστραλία, η Νέα Ζηλανδία. Η Αυστραλία στέλνει τους
αγρότες της και τους δίνει γη µε ειδική συµφωνία στη Νέα
Γουινέα, για να έχουν τη δυνατότητα να παράγουν σε πολλά
στρέµµατα και να έχουν απαλλαγές. 

Θέλουµε, λοιπόν, να προσέξουµε και να δουν και οι αγρότες
µας τη δυνατότητα που έχουν και όχι να βάζουν φωτοβολταϊκά
στην εύφορη γη που έχουµε, γιατί σε λίγο δεν θα έχουµε ούτε
σταφύλια, εάν έχουν και αυτά τα προβλήµατα. Και έτσι, αυτό
είναι που θέλαµε να θέσουµε εδώ. Εµείς θα ψηφίσουµε υπέρ. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ και για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Και τον λόγο, εφόσον το επιθυµεί, έχει η ειδική αγορήτρια της

Πλεύσης Ελευθερίας η κ. Γεωργία Κεφαλά για πέντε λεπτά. 
Ορίστε, κ. Κεφαλά, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχουµε, λοιπόν, να συζητήσουµε σήµερα για τη µεταφορά της

έδρας του Διεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οίνου από το
Παρίσι στη Ντιζόν. Και βέβαια, αυτή είναι ίσως µια ανώδυνη
διαδικασία για όλους µας, κύριε Υπουργέ, αλλά µε την αφορµή
θα θέλαµε να συζητήσουµε τα µεγάλα θέµατα που προκύπτουν
από την εσωτερική, αλλά και την ευρωπαϊκή πολιτική στον
αγροτικό κόσµο, αλλά και στο περιβάλλον και είναι ένα θέµα που
µας ανησυχεί ιδιαίτερα. 

Όπως έχει συµβεί µε το βαµβάκι και το καλαµπόκι στις καλ-
λιεργήσιµες εκτάσεις της Θεσσαλίας µετά το πέρασµα του
«Ντάνιελ», όπως ως έχει γίνει µε τις ελιές, το λάδι και σε άλλα
µέρη της Ελλάδας, αλλά και για πολλά άλλα προϊόντα της
πρωτογενούς παραγωγής της χώρας µας, έτσι έχει συµβεί και
στην οινοπαραγωγή µας. Τι είναι αυτό που έχει συµβεί; Μειώ-
νεται. 

Υπάρχει σταθερή συρρίκνωση της τάξης του 0,3% τα
τελευταία τριάντα έτη µε κορύφωση την κακοκαιρία «Ντάνιελ»
που η πτώση αυτή θα είναι ακόµα πιο θεαµατική. Ακόµα δεν
έχουµε αποτιµήσει το 2024, θα το έχουµε και αυτό στα χέρια µας
κάποια στιγµή, για να δούµε πόσο µεγάλη είναι η πτώση της
παραγωγής. 

Η παραγωγή του οίνου συγκεκριµένα στη χώρα µας έχει
πτώση της τάξης του 35,14%. Και βέβαια, αυτή η πτώση δεν
συµβαίνει µόνο στην Ελλάδα. Συµβαίνει και στη Γαλλία και,
προφανώς, έχει να κάνει µε την κλιµατική αλλαγή, αλλά και µε τη
χαµηλή επιχειρηµατικότητα, την κακή οικονοµία, τη γήρανση του
πληθυσµού των αγροτών, αλλά και την έλλειψη εκπαίδευσης.
Είναι και αυτό ένα µεγάλο θέµα. 

Οι περισσότεροι έχουν εµπειρική γνώση και αδυνατούν να
γνωρίζουν καινούργιες τεχνολογίες, καινούργιες τεχνοτροπίες
για όλα τα στάδια της παραγωγής, για την έλλογη χρήση
λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων, για τη σωστή διαχείριση του
νερού, που είναι και ένα ζήτηµα νοµίζω που καίει όλη την Ευρώπη
και κυρίως την Ελλάδα. Είχαµε πολύ µεγάλα προβλήµατα το
καλοκαίρι. Χρειαζόµαστε, λοιπόν, προγράµµατα στήριξης των
αγροτών και προστασίας, γιατί έχουµε την κλιµατική αλλαγή, η
οποία φυσικά έχει µεγάλη επιρροή παντού. 

Παράλληλα βέβαια, η κλιµατική αλλαγή έχει ενεργοποιήσει
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τους πάντες στο να βρουν δραστικές λύσεις και προγράµµατα
στήριξης των αγροτών και της φύσης. Στην Ελλάδα, όµως, δεν
φαίνεται να είναι επιτακτική η ανάγκη. Κι έτσι, ενώ έχουµε τον
νόµο αποκατάστασης της φύσης ψηφισµένο από την Ελλάδα
βάζοντας την στις είκοσι επτά χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που ψήφισαν θετικά, έχουµε εδώ πέρα το έργο να αναβαθ-
µίσουµε οικοσυστήµατα θαλάσσια και χερσαία κατά 1/5 έως το
2029. Βέβαια δεν βλέπουµε κανέναν τέτοιο σχεδιασµό από την
Κυβέρνηση. 

Παράλληλα, όχι µόνο δεν έχουµε κανένα πρόγραµµα για να
πράξουµε αυτή τη δέσµευση, αλλά πετάµε το µπαλάκι στους
αγρότες, ζητώντας να µειώσουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις
και παράλληλα να αυξήσουν την παραγωγή. Τους ζητάµε να
µειώσουν -πολύ σωστά βέβαια- τα φυτοφάρµακα, γιατί το θέµα
µας είναι να τους προστατεύσουµε και να τους δώσουµε κίνητρα
για να προστατεύσουν και οι ίδιοι την ισορροπία του οικοσυστή-
µατος, αλλά και τη δική τους υγεία. 

Ποιος θέλει να έρχεται σε επαφή µε χηµικά; Κανείς. Όµως τους
υποχρεώνουµε όταν τους βάζουµε να ανταγωνιστούν ανεξέλεγκ-
τες αγορές, ελεύθερες εισαγωγές προϊόντων µε χαµηλές
προδιαγραφές στη χρήση φυτοφαρµάκων και ανεξέλεγκτες
εισαγωγές βέβαια κρεάτων και ζώων για τους κτηνοτρόφους.
Πώς τους ζητάµε να υπακούν σε αυστηρούς κανόνες, όταν δίπλα
από τις καλλιέργειες θα απλώσουµε τεράστια φωτοβολταϊκά
πάρκα; Και βέβαια από κάτω υπάρχουν ισχυρά ζιζανιοκτόνα για
να µην ψηλώνουν τα χόρτα και επηρεάζουν την απόδοση των
φωτοβολταϊκών. Όλα αυτά περνάνε βέβαια και στον υδροφόρο
ορίζοντα και επηρεάζουν το µικροκλίµα, την πανίδα, τους
µικροοργανισµούς, τα έντοµα, τα πουλιά επικονιαστές που είναι
απαραίτητα για την υγιή ανάπτυξη των ζώων και των φυτών. Και
βέβαια, επηρεάζουν και την ιδιαίτερη παραγωγή των κρασιών
που έχουν αυτή την προέλευση και την ποιότητα που όλοι
ξέρουµε. 

Ο αγροτικός τοµέας παρουσιάζει, επίσης, χαµηλές επιδόσεις
σε όλους τους δείκτες που µετρούν την παραγωγικότητα της
εργασίας και του εδάφους. Ζητάµε, λοιπόν, αυστηρή νοµοθεσία
και µελετηµένη θέσπιση χωροταξικού πλαισίου για την εγκα-
τάσταση εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας µε προτεραιότη-
τα στον πρωτογενή τοµέα. 

Κύριε Τσιάρα, µας είπατε ότι συµφωνείτε για τον έλεγχο της
ανεξέλεγκτης χρήσης των φωτοβολταϊκών επάνω σε καλλιεργή-
σιµη γη. Ας συνεννοηθούν, λοιπόν, δύο-τρία Υπουργεία, όσα
χρειάζονται. Μας είπατε πως διαφωνείτε. Να το δούµε, λοιπόν,
κάποια στιγµή στην πράξη και να το δούµε σοβαρά. Φωτο-
βολταϊκά που ετοιµάζονται δίπλα στους αµπελώνες της βόρειας
Ελλάδας είναι προ των πυλών. 

Θα µπορούσαµε να κάνουµε µια άλλη πρόταση, να πάνε κάπου
αλλού. Αρκετά έχει επιβαρυνθεί και αυτή η περιοχή. Ας βοηθή-
σουµε τον αγρότη να κάνει την περίφηµη πράσινη µετάβαση και
ας µειώσουµε την ηρτηµένη παραγωγή για τη συνδεδεµένη του
βαµβακιού. Ξέρουµε ότι και εκεί στο καλαµπόκι και στο βαµβάκι
έχουµε τεράστιο πρόβληµα. Τα φυτά πλέον δεν έχουν τη
συνηθισµένη ανταπόκριση που έχουν, δηλαδή χωρίς αρρώστια
και χωρίς σκουλήκι σαπίζουν και ξεραίνονται, µε αποτέλεσµα να
µην µπορέσουν οι αγρότες να καλύψουν µε αυτές τις συνθήκες
τα κιλά ανά στρέµµα που χρειάζονται για τη συνδεδεµένη
επιδότηση. 

Ας βοηθήσουµε, λοιπόν, τον αγρότη να βγει από την ανασφά-
λεια που προκαλούν τα σφάλµατα του ΟΠΕΚΕΠΕ για τα αχρεω-
στήτως καταβληθέντα ποσά. Με λίγα λόγια, τους τα δώσατε και
τους τα ζητάτε πίσω, από έναν ΟΠΕΚΕΠΕ που είναι το
αποφάσισε αυτό και που είναι φορέας που υπάγεται απευθείας
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και µάλιστα
βρίσκεται υπό καθεστώς επιτήρησης και ζητάει από εκατόν
ενενήντα έξι χιλιάδες αγρότες την επιστροφή 63 εκατοµµυρίων
ευρώ. 

Αναρωτηθήκατε: Εσείς δεν θέλετε να διορθωθούν τα σφάλµα-
τα και οι αδικίες;

Φυσικά θέλουµε, αλλά θα προτιµούσαµε να µην έχουν δη-
µιουργηθεί εξ αρχής ή να διορθωθούν στο µέλλον ριζικά και
οργανωµένα, όχι να επιβαρυνθούν περαιτέρω µε την επιστροφή

αυτών των ποσών. Διότι δεν µπορούν να λειτουργήσουν σωστά
πια οι αγρότες κάνοντας το επάγγελµα τους, όταν δεν γνωρίζουν
σε κανένα επίπεδο τι θα συναντήσουν. Θα είναι τα καιρικά φαινό-
µενα; Θα είναι οι αρρώστιες; Θα είναι τα λάθη του επιτελικού
κράτους; Θα είναι οι καθυστερήσεις; Πολλά τα σφάλµατα και
µεγάλη η επισφάλεια που τους δηµιουργούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Ολοκληρώνω.
Η Πλεύση Ελευθερίας έχει συγκεκριµένες προτάσεις. Τις

έχουµε πει πάρα πολλές φορές. Ζητάµε να δώσετε την προσοχή
σας στα αντιπληµµυρικά έργα, στη θωράκιση της Θεσσαλίας,
στο πρόγραµµα ανταλλαγής και αντιπαροχής αδρανών δηµοσίων
γαιών για να δοθούν κίνητρα σε νέους αγρότες, κίνητρα στους
µικρότερης έκτασης και παραγωγής αγρότες, κίνητρα να µείνουν
σε αυτό το επάγγελµα, να το γνωρίσουν, να το αγαπήσουν και οι
νέοι άνθρωποι, να το προστατεύσουν ως πολύτιµο αγαθό και να
το δώσουν στις επόµενες γενιές υγιές και παραγωγικό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Ο κ. Νικόλαος Βρεττός, ειδικός αγορητής της Νίκης θέλει να

πάρει τον λόγο;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Αν και εµείς θετικά σταθήκαµε υπέρ αυτής της µεταφοράς της

έδρας, ήθελα απλώς να πω δύο σκέψεις και να προεκτείνω ένα
σηµαντικό πρόβληµα για το ποιος είναι ο πραγµατικός λόγος που
πρέπει να νοµοθετούµε ουσιαστικά υπέρ των αγροτών και όχι
υπέρ διαχειριστικών ενσωµατώσεων που δεν προσδίδουν και
πολλά νοµίζω στη λειτουργία του Κοινοβουλίου. 

Όσον αφορά στο πρώτο θέµα της µεταφοράς, θα έπρεπε να
παραδειγµατιστεί το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και η
ελληνική Κυβέρνηση από τη Γαλλία όπου διεθνής οργανισµός
παίρνει από το κέντρο του Παρισιού τον οίνο και την άµπελο και
το µεταφέρουν ακριβώς στην καρδιά των δικών τους αµπελιών
και είναι περήφανοι. Αυτό θα έπρεπε να προβληµατίσει αν τελικά
δεν θέλουν να κοροϊδεύουν τους αγρότες. 

Εποµένως, θα ήθελα από τον Υπουργό, που χαίροµαι που
αποδέχεται το σκεπτικό µου, να κάνει µια ανακοίνωση ότι το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πλέον θα µεταφερθεί στη
δυτική Μακεδονία ή κάπου αλλού από τώρα για να αποφα-
σίσουµε τελικά αν θέλουµε να είµαστε υπέρ των αγροτών ή υπέρ
των µεσαζόντων εταιρειών οι οποίοι λυµαίνονται και
εκµεταλλεύονται τον αγροτικό κόσµο.

Το δεύτερο πιο σηµαντικό είναι πάγια θέση του κινήµατός µας
και άλλων κοµµάτων -στα σωστά πρέπει να συµφωνούµε- ότι θα
πρέπει το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο κάποια στιγµή να πάει στη
Θεσσαλία, να µην πηγαίνουµε αµερικανικές βάσεις στο Στεφα-
νοβίκειο, αλλά να πηγαίνουµε πανεπιστήµια αγροτικά για τους
Έλληνες αγρότες αν πιστεύουµε στον πρωτογενή τοµέα.

Θα ήθελα να πω κάτι για τους παράγοντες οι οποίοι λυµαίνο-
νται την αστική περιοχή και έχουν και εταιρίες ενδιαφέροντος
γύρω από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Δεν θα µιλήσω
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Είναι ο ευτελισµός πραγµατικά της δηµόσιας
διοίκησης. Είναι ο ευτελισµός των αιρετών, όλων µας οι οποίοι
ερχόµαστε να αντιµετωπίσουµε τι; Θα επιστραφεί χρήµα από
τους απατεώνες που συστηµατικά χρησιµοποιούσαν εξωτερι-
κούς συνεργάτες για να διαχειρίζονται υποτίθεται τις ατέλειες
του Υπουργείου; Και έρχονται σήµερα να πάρουν λεφτά από
αγρότες; Είχαν καµµία ευθύνη; Κακώς τα πήρανε ή κακώς τα
στείλατε; Κακώς τα στείλατε. Πλήρωσε κανένας Υπουργός; Όχι.
Θα πληρώσει κανένας από αυτούς τους απατεώνες; Όχι. Αλλά
υπάρχουν κι άλλοι απατεώνες που λυµαίνονται προγράµµατα
αγροτών. 

Τώρα εδώ έχω µια επιστολή για κάποια ένωση που βρήκε έναν
επιτηδείο νταραβερτζή για να πάρει προγράµµατα. Και έπιανε
τους αγρότες στα νησιά και στην Κέα και πήγαιναν και έπαιρναν
τις προκαταβολές συστηµατικά, τις παντελονιάζανε ή τις µοίρα-
ζαν, δεν ξέρω. Μπορεί να σοκάρεστε από τους όρους, αλλά αυτοί
είναι οι όροι των πραγµατικά αδύναµων αγροτών και κτηνο-
τρόφων. Και τους ζητάτε πίσω µε τόκους τα λεφτά που δεν ήταν
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ευθύνη των αγροτών και των κτηνοτρόφων. Αλήθεια, ποια η ηθική
υπόσταση κάποιου που είναι σε θέση υπουργική, σε θέση
ευθύνης όταν ξέρει ότι έχει γίνει ένα έγκληµα, έχει γίνει µια
απατεωνιά απέναντι σε έναν κτηνοτρόφο που εµπιστεύτηκε τους
θεσµούς των ενώσεων, τους θεσµούς των ανθρώπων που είναι
πιστοποιηµένοι για να διαχειρίζονται τέτοια προγράµµατα;

Το ότι διαλύεται το σύµπαν, το καταλαβαίνετε. Αν εσείς στη
διάλυση του σύµπαντος επενδύετε κάποια εξέλιξη του βιογρα-
φικού, θεµιτό είναι αυτό. Όµως, αν τελικά δεν καταλάβουµε τι
πρέπει να κάνουµε, σε ποιους πρέπει να απευθυνθούµε και
ποιους δεν πρέπει να τιµωρήσουµε -που σίγουρα δεν είναι οι
αγρότες και οι κτηνοτρόφοι- τότε µπορεί κάποια στιγµή να
βρούµε ένα κοινό πεδίο προστασίας,  αυτό που λέγεται Ελληνισ-
µός και Έλληνας πολίτης. Αν όχι, όποιος τον παραδώσει ας έχει
–και δεν θα πω βαριά κουβέντα- και την ευθύνη ακριβώς πάνω σε
τι συµπεριφορές, σε τι πρακτικές στήνει το βιογραφικό του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Βρεττέ, και για την οικονοµία του χρόνου.
Τον λόγο έχει, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Νέα

Αριστερά, ο ειδικός αγορητής κ. Χουσεΐν Ζεϊµπέκ για πέντε
λεπτά.

ΧΟΥΣΕΪΝ ΖΕΪΜΠΕΚ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζητούµε σήµερα

την «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
της 3ης Απριλίου του 2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργανισ-
µού Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µεταφορά της έδρας». 

Συγκεκριµένα, τροποποιείται το άρθρο 3,6 της συµφωνίας και
αναφέρεται πως πλέον η έδρα του οργανισµού θα βρίσκεται στη
Ντιζόν της Γαλλίας, φεύγει από το Παρίσι και πάει στη Ντιζόν.
Εµείς, όµως, δεν λάβαµε από τον Υπουργό κάποια σαφή
απάντηση για τον λόγο που γίνεται αυτό, πέρα από κάποιες
γενικές σκέψεις ότι ενδεχοµένως εκεί να υπάρχει καλύτερη
τεχνογνωσία.

Θα πρέπει να µας διαφωτίσετε περισσότερο, κύριε Υπουργέ. 
Φέτος, όπως γνωρίζετε, συµπληρώνονται εκατό χρόνια από

την ίδρυση του Διεθνούς Γραφείου Αµπέλου και Οίνου, του
οργανισµού στον οποίο συµµετέχουν πια σαράντα πέντε κράτη-
µέλη, µεταξύ αυτών και η χώρα µας, και γι’ αυτόν τον λόγο το
2024 έχει καθιερωθεί ως Διεθνές Έτος Αµπέλου και Οίνου.

Το γεγονός ότι η χώρα µας συµµετέχει ανελλιπώς εδώ και
εκατό χρόνια στο Εθνικό Γραφείο Οίνου αρχικά, στη συνέχεια
στο Διεθνές Γραφείο Αµπέλου και Οίνου και σήµερα στον Διεθνή
Οργανισµό Αµπέλου και Οίνου αποδεικνύει τη µακρά διαδροµή
και ιστορία που έχει ο συγκεκριµένος κλάδος στη χώρα µας, µια
διαδροµή που καλούµαστε σήµερα όχι απλά να διατηρήσουµε,
αλλά να ενισχύσουµε και να αναβαθµίσουµε. Δυστυχώς, όµως,
σήµερα βλέπουµε τον αµπελοοινικό κλάδο στη χώρα µας να
σπαράσσεται.

Ενδεικτικά αναφέρω στοιχεία από την παραγωγή κρασιού τα
οποία µιλούν από µόνα τους: Η παραγωγή της σεζόν 2023-2024
είναι 35% κάτω σε σύγκριση µε τη σεζόν 2022-2023. Και όταν
συµβαίνει αυτό σε έναν δυναµικό κλάδο της αγροτικής ζωής του
τόπου, που παράγονται κρασιά εξαιρετικής ποιότητας τα οποία
αποτελούν και εξαγώγιµα προϊόντα καθώς πολλές φορές είναι
περιζήτητα, τότε καταλαβαίνουµε πως τα λόγια περισσεύουν και
πως είναι η ώρα να αναλάβουµε δράση, κύριε Υπουργέ.

Πριν από λίγες ηµέρες, σας καταθέσαµε µια ερώτηση για τη
µείωση της παραγωγής των σταφυλιών και για την εγκατάλειψη
των αµπελιών που δυστυχώς βλέπουµε να εξελίσσεται στη χώρα
µας. Θα θέλαµε αν µπορείτε να µας απαντήσει στην ερώτηση το
συντοµότερο, όχι όπως µε τις άλλες ερωτήσεις που καταθέσαµε
ως Νέα Αριστερά για τα αγροτικά και παραµένουν αναπάντητες
για µήνες.

Κυρίως θέλουµε να αναλάβετε πρωτοβουλίες και να στηρίξετε
τους αµπελουργούς. Οι αµπελουργοί στη χώρα αντιµετωπίζουν
σήµερα σοβαρές δυσκολίες λόγω των επιπτώσεων του περονό-
σπορου, της παρατεταµένης ξηρασίας και των ακραίων θερµο-
κρασιών που έχουν πλήξει τις καλλιέργειες. Αυτά, σε συνδυασµό
µε την έλλειψη δυνατότητας άρδευσης που ολοένα και εντείνεται
στην ελληνική ύπαιθρο, τα παραπάνω οδηγούν σε αφυδατωµένα

και λιποβαρή σταφύλια και σε κάποιες περιπτώσεις ακόµα και σε
πλήρη ακαρπία.

Υπήρξαν πολλές περιπτώσεις στη χώρα που τα αµπέλια
υπέστησαν ολοκληρωτική καταστροφή και δυστυχώς η εκτίµηση
είναι πως σε πολλές καλλιέργειες η ζηµιά θα συνεχιστεί και του
χρόνου.

Θα πρέπει να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, ποια είναι τα µέτρα
που σκοπεύετε να πάρετε για την αντιµετώπιση αυτών των
φαινοµένων ώστε να διασφαλιστεί το εισόδηµα των αµπελοκαλ-
λιεργητών. Σκοπεύετε να τους χορηγήσετε κάποια οικονοµική
ενίσχυση για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν και να µετριάσουν
τις απώλειες στην παραγωγή τους; Υπάρχει από τη µεριά της
Κυβέρνησης εσωτερικό σχέδιο στήριξης του ελληνικού αµπε-
λώνα; Υπάρχει σχεδιασµός για την ενίσχυση των υποδοµών
άρδευσης σε αγροτικές περιοχές της χώρας για να αντιµετωπι-
στεί η λειψυδρία;

Επιτρέψτε µου να κάνω µια ειδική αναφορά και στην ανάγκη
προστασίας των εγχώριων οινοπαραγωγών από τις φτηνές εισα-
γωγές οίνου. Δυστυχώς, και σ’ αυτόν τον κλάδο, βρισκόµαστε
αντιµέτωποι µε το φαινόµενο των ελληνοποιήσεων εισαγόµενων
οίνων. Υπάρχει τεράστια ανάγκη για την εντατικοποίηση των
ελέγχων, ώστε να παταχθούν τα φαινόµενα παραπλάνησης και
αισχροκέρδειας σε βάρος των καταναλωτών.

Καταθέσαµε ως Νέα Αριστερά και αναφορά στη Βουλή την
επιστολή της Κεντρικής Ένωσης Αµπελοοινικών Προϊόντων, που
θίγει ακριβώς τα κακώς κείµενα µε τα οποία βρίσκεται αντιµέ-
τωπος ο κλάδος στο σύνολό του. 

Μιλάµε για εισαγόµενους οίνους, οι οποίοι πωλούνται µέχρι και
δεκαπέντε φορές πάνω σε σχέση µε την τιµή αγοράς τους,
καταδικάζοντας τον κλάδο του κρασιού στην Ελλάδα και φέρ-
νοντάς τον στο χείλος της καταστροφής. Δεν µπορεί απέναντι σε
αυτά τα φαινόµενα και τις δραµατικές εξελίξεις στον αµπελο-
οινικό κλάδο η Κυβέρνηση να συνεχίσει να κωφεύει. Πρέπει να
λάβετε άµεσα µέσα στήριξης, ενίσχυσης και προστασίας του
κλάδου και της εγχώριας παραγωγής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ίσως να γνωρίζετε πως στην
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης είµαστε εξαι-
ρετικά περήφανοι για τα κρασιά που παράγουµε στην Ξάνθη,
στην Δράµα, στην Καβάλα, στον Έβρο και στην Ροδόπη. Είναι
κρασιά ονοµαστά µε δυνατούς παραγωγούς που µπορούν να
ανταγωνιστούν ισάξια ακόµα και φηµισµένα κρασιά του εξωτερι-
κού. Επιπλέον, όλα τα εξαιρετικά οινοποιεία που διαθέτουµε στην
περιοχή πολλές φορές µετατρέπονται και σε πόλο έλξης για τους
τουρίστες που σπεύδουν να τα επισκεφθούν. 

Συνεπώς, είναι πολλοί οι λόγοι για τους οποίους η πολιτεία και
η Κυβέρνηση έχει υποχρέωση να στηρίξει τους πληττόµενους
σήµερα αµπελουργούς και οινοποιούς µε ενδυνάµωση των
µικρών αµπελουργών, την ένταξή τους στα συνεταιριστικά
σχήµατα, αλλά και δίκαιη κατανοµή των αδειών νέων φυτεύσεων. 

Επιτρέψτε µου κλείνοντας να αναφερθώ στο µεγάλο κάζο στο
οποίο καταδικάζει η Κυβέρνησή σας τον αγροτικό κόσµο µε τα
αχρεωστήτως καταβληθέντα στον ΟΠΕΚΕΠΕ, µε τα ραβασάκια
να έχουν πάρει φωτιά και τους αγρότες να καλούνται για λάθος
που δεν αφορά σε δική τους υπαιτιότητα να επιστρέψουν ένα
ποσό της τάξης των 50 εκατοµµυρίων και µάλιστα σε ελάχιστο
χρονικό διάστηµα. Πάνω από 14.000 ευρώ είναι τα ραβασάκια
που έφυγαν προς τους αγρότες της Περιφέρειας Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης. 

Σας καταθέσαµε επίκαιρη ερώτηση για το θέµα πριν από λίγες
µέρες. Αφ’ ενός πρέπει να λάβετε µέτρα για να αποδοθούν οι
ευθύνες και να τιµωρηθούν οι πραγµατικοί υπαίτιοι γι’ αυτό το
πρωτοφανές φιάσκο του ΟΠΕΚΕΠΕ, ένα από τα πολλά που
καταδικάζει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας τον αγροτικό
κόσµο και αφ’ ετέρου θα πρέπει να προχωρήσετε στην αναστολή
της προθεσµίας που έχετε θέσει στις 29-10-2024 για την
επιστροφή των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών µε στόχο
φυσικά τον συµψηφισµό τους µε µελλοντικές ενισχύσεις προς
αποφυγή του οικονοµικού στραγγαλισµού στον οποίο οδηγείτε
τους αγρότες. 

Τέλος, θα πρέπει επιτέλους η Κυβέρνησή σας να λάβει µέτρα
για την έγκυρη και δίκαιη καταβολή των αγροτικών ενισχύσεων
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µε διαφάνεια και αξιοκρατία. 
Εµείς ψηφίζουµε υπέρ της κύρωσης.
Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής, ο κ. Κωνσταντίνος Μπού-

µπας εκ µέρους της Ελληνικής Λύσης για πέντε λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κοιτάξτε να δείτε, η άµπελος

είναι κάτι ιερό. Σε ό,τι αφορά βεβαίως από αρχαιοτάτων χρόνων
αν κάνουµε µία ιστορική αναδροµή και πάµε στους κλασικούς
ελληνιστικούς, ρωµαϊκούς, βυζαντινούς ή νεοελληνικούς
χρόνους θα το δούµε.

Το έχει η µοίρα να πάµε και στον ΟΠΕΚΕΠΕ, γιατί έχουµε
καινούργια φιρµάνια από τον ΟΠΕΚΕΠΕ πριν από λίγες ώρες και
θα το εξηγήσουµε. Κοιτάξτε να δείτε, η Ελληνική Λύση από την
αρχή µέσα στο πρόγραµµα της έχει ως ακρογωνιαίο λίθο την
ανάπτυξη, την προώθηση και την ενίσχυση στον πρωτογενή
τοµέα. Ενθυµούµαι, κύριοι του Υπουργείου, το Γιώργο Σκούρα,
όπου το 2019 σε µία έκθεση στο Ντίσελντορφ κατήγγειλε τους
Σκοπιανούς που σφετερίζονται τον όρο «µακεδονικό» και ήδη τα
κρασιά µας τα µακεδονικά στη βόρεια Ελλάδα κυρίως έχουν
τεράστιο πρόβληµα. Χάθηκαν brand name κρασιών και το είχε
καταγγείλει τότε σε µια έκθεση του ’19, παρόλο που η Γερµανία
δεν δέχεται κρασιά από τα Σκόπια µε αυτόν τον όρο και είναι ένα
πλήγµα γενικότερα για το brand name στο ελληνικό κρασί. 

Έχουν αλλάξει τα πράγµατα. Δεν είναι µόνο να έχεις ένα ξηρό
ερυθρό κρασί, να έχεις ένα κρασί σαµπανιζέ, είναι και το πρεστίζ,
είναι το θέµα µάρκετινγκ. Και σε αυτό πρέπει να βοηθηθούν µε
κάθετες, τυποποιηµένες µονάδες οινοποιείων οι ίδιοι οι οινοπα-
ραγωγοί. 

Όσον αφορά το πρόγραµµα «ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗ», που τρέχει
µέχρι το 2027 και προωθεί ελληνικά προϊόντα που έχουν
πρόσηµο θετικό, δεν ξέρω σε τι κατάσταση είµαστε.

Κύριε Τσιάρα και κύριε Σταµενίτη, θέλω να το δείτε. Τρέχει
τώρα αυτό το πρόγραµµα µέσω του Εθνικού Στρατηγικού Πλαι-
σίου Ανάπτυξης. Προβλέπει να επιδοτηθούν οινοπαραγωγοί για
να πάνε σε κάθετη οργανωµένη παραγωγή κρασιών µε ονοµασία
προέλευσης; Και το ρωτώ αυτό γιατί πριν από λίγες ηµέρες
ψηφίσαµε τη γεωγραφική ένδειξη, για να προστατεύσουµε και
την ονοµασία προέλευσης των ελληνικών προϊόντων, πλην, όµως,
ο ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ», ο όποιος δεν έχει δικαίωµα ψήφου, είναι
αυτή τη στιγµή χωρίς στελέχη, τον έχουν υποβαθµίσει. Δεν
µπορείς να ελέγχεις προϊόντα για την ονοµασία προέλευσης, για
τη γεωγραφική ένδειξη µε µια αρµόδια υπηρεσία, όπως ο ΕΛΓΟ
«ΔΗΜΗΤΡΑ», που τον έχετε υποβαθµίσει, δηλαδή είναι υπο-
στελεχωµένος.

Η Ελλάδα µε το κρασί έχει µια άρρηκτη σχέση. Στο γραφείο
αυτό που σήµερα µε την κύρωση στην ουσία γίνεται οργανισµός
η Ελλάδα συµµετείχε ιστορικά από το 1924, µαζί µε το Λουξεµ-
βούργο, τη Γαλλία, την Ιταλία, ακόµη και την Τυνησία τότε. Μετά
οι χώρες αυτές αυξήθηκαν, έγιναν σαράντα πέντε κάπου στη
δεκαετία του ’50. Το 1961 έχουµε σαράντα πέντε µέλη. Στην
ουσία η κύρωση που συζητούµε σήµερα µετατρέπει το γραφείο
σε διεθνή οργανισµό και ζητάει αλλαγή της έδρας από την πόλη
του φωτός, από το Παρίσι, στη Ντιζόν. Για ποιους λόγους γίνεται
αυτό, εµείς στην Ελληνική Λύση δεν το έχουµε καταλάβει. Στα
πρακτικά δεν αναφέρεται. Είναι λόγοι γεωγραφικοί; Είναι λόγοι
διοικητικοί; Είναι λόγοι οικονοµικοί; Μπορεί να ακούγεται λίγο
τυπικό, αλλά πρέπει να δοθούν εξηγήσεις.

Σε ό,τι αφορά στις εξαγωγές που έχουµε κάνει, διαβάζω την
κ. Aφείδου, η οποία λέει ότι µόνο στη βόρεια Ελλάδα είχαµε
εκατόν είκοσι χιλιάδες επισκέπτες πριν από έναν χρόνο. Αυτό
είναι πολύ θετικό. Ας δούµε τα νούµερα. Έχουµε περίπου 98,251
εκατοµµύρια ευρώ κέρδος από εξαγωγές κρασιών το 2023, παρ’
όλο που το 2023 είχαµε τη χειρότερη παραγωγή από το 1961
λόγω κλιµατολογικών συνθηκών. Εξάγουµε περίπου είκοσι οκτώ
χιλιάδες τόνους στην Κοµισιόν και κάπου επτά χιλιάδες διακό-
σιους ογδόντα σε τρίτες χώρες. Άρα πρέπει να βοηθήσουµε τον
οινοπαραγωγό. 

Εµείς ως Ελληνική Λύση κλίνουµε στο «παρών» µόνο και µόνο
διότι είναι µια τυπική διαδικασία χωρίς να γίνει µια επεξήγηση,
αλλά αν θέλετε είναι συνάµα και µια διαµαρτυρία, διότι πρέπει
επιτέλους να προστατευθεί η ονοµασία προέλευσης του κρασιού
σε σχέση και µε αυτή την επιζήµια, την τραγική για µας Συµφωνία
των Πρεσπών, διότι πολλά ελληνικά κρασιά κινδυνεύουν στη
βόρεια Ελλάδα και δεν µπορούν να φέρουν αυτόν τον τίτλο, διότι
σφετερίζονται, καπηλεύονται οι Σκοπιανοί το brand name. Από
εκεί και πέρα, θα πρέπει επιτέλους να γίνουν και στην ινστιτούτα
έρευνας ακόµη και για τη φυλλοξήρα -είναι η µελίγκρα, γένος
ηµιπτέρων που κτυπάει την άµπελο- καθώς υπάρχει και εκεί
µεγάλο πρόβληµα.

Δεν έχουµε βοηθήσει τον οινοπαραγωγό σωστά και γενικότερα
την άµπελο, την επεξεργασία και την προώθηση των κρασιών.
Θέλουµε δουλειά ακόµη για να κάνουµε ένα καλύτερο µάρκε-
τινγκ. Εξάλλου το κρασί από αρχαιοτάτων χρόνων, δηλαδή από
την εποχή του Μεγάλου Αλεξάνδρου ήταν το ποτό της δύναµης.
Η ρεσβερατρόλη που περιέχει είναι µια ουσία αντικαρκινική και
µπορούµε να καταλάβουµε όλοι µας ότι ως αντιοξειδωτική
εντάσσεται στην καλή διατροφή, ακόµη και για θέµα υγείας. 

Κύριοι του Υπουργείου, δεν ξέρω επίσης τι ακριβώς συµβαίνει
µε τον νοµό µου. Δεν ξέρω σε αυτή τη Μέκκα του καραµαν-
λισµού, που κάποτε έλεγε ο Μιλτιάδης Έβερτ, διότι είναι του
ιδρυτή του κόµµατος που ιδεολογικά πρεσβεύετε, του Κωνστα-
ντίνου Καραµανλή, µήπως την πληρώνουν τελικά τη νύφη οι
Σερραίοι αγρότες, µετά από κάποιους ελέγχους που έγιναν στην
Τζια ή στην Κέα για κάτι παράνοµα βοσκοτόπια; Ρωτώ.

Στον ΟΠΕΚΕΠΕ του οποίου έχετε την επιτήρηση, τι κάνετε; Να
σας πω κάτι; Κλείστε τον, να τελειώνουµε. Αυτό είναι αµαρτία,
είναι σκάνδαλο, είναι διαφθορά είναι «γκράντε καµόρα». Έχει
άνοιγµα 3,1 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το πρώτο πρόστιµο που
φάγαµε στις 14 Αυγούστου από την Ελβετή εισαγγελέα Λάουρα
Κασάνο είναι 283 εκατοµµύρια ευρώ. Τα πρόστιµα καραδοκούν. 

Τι κάνει τώρα ο ΟΠΕΚΕΠΕ; Στέλνει ραβασάκια σε αγρότες
Σερραίους στην πατρίδα του Καραµανλή -δεν ξέρω, τον Καρα-
µανλή θέλουν να χτυπήσουν οι µητσοτακικοί; Δεν το ξέρω, γιατί
ακούγονται αυτά εκεί πάνω. Μη γελάτε, κύριε Φωτόπουλε. Έτσι
είναι τα πράγµατα επάνω- και τους λένε φέρτε τίτλους ιδιοκτη-
σίας από αυτούς που νοικιάζετε τα χωράφια. Ακούστε τώρα.
Είστε και νοµικοί εδώ. Είναι δυνατόν ο άλλος να δώσει διαθήκη;
Είναι δυνατόν ο άλλος να δώσει τίτλο ιδιοκτησίας, κύριε Τσιάρα
και κύριε Σταµενίτη; Επικαλούνται τα προσωπικά δεδοµένα. Δεν
µπορεί να γίνει αυτό. Γιατί ο ΟΠΕΚΕΠΕ επικαλείται κάτι καταγγε-
λίες, εισαγγελέα οικονοµικής αστυνοµίας κλπ. 

Χθες µιλούσα µε έναν φίλο γεωπόνο και οικονοµολόγο συνάµα.
Και ρωτούν οι Σερραίοι επάνω. Ο εσωτερικός κανονισµός του
ΟΠΕΚΕΠΕ, τον Νοµό Σερρών, την πατρίδα των Καραµανλήδων,
του ιδρυτή της Νέας Δηµοκρατίας βρε αδερφέ, σε τι βαθµό
επικινδυνότητας είναι; Δεν είναι. Γιατί γίνεται αυτός έλεγχος; Για
άλλους λόγους; Και πού θα βρουν τους τίτλους ιδιοκτησίας; Δεν
είναι δηλαδή ότι απλά τους ζητάνε αχρεωστήτως καταβληθέντα
από λάθη που έκανε µια εταιρεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία ποια
είναι κύριοι; 

Είναι αυτή που ο Μαρινάκης είναι αντίθετος µε αυτή και
θίγονται τα συµφέροντά του. Ξέρετε πώς λέγεται η εταιρεία;
«Neurobublic Data Administration». Πού έχει έδρα; Στον Πειραιά.
Ποια εταιρεία είναι η εταιρεία που έκανε το λάθος µε τους δύο
τεχνικούς συµβούλους; Είναι της τράπεζας Πειραιώς. 

Άρα, λοιπόν, οι αγρότες θα πληρώσουν τώρα που τους ζητάει
περίπου 61 εκατοµµύρια ευρώ πίσω, κύριε Τσίαρα και κύριε
Σταµενίτη -όχι εσείς προσωπικά, είναι φιλότιµη η προσπάθειά
σας- ο ΟΠΕΚΕΠΕ για τα λάθη που έκανε; Και τώρα µείωσε το
ποσό, το πήγε κάπου στα 53. Γιατί το έκανε αυτό; Δίνει κοινοτικές
ενισχύσεις 30 Ιουνίου του 2023 για ενισχύσεις του 2022 µε
στοιχεία από το 2021. Πώς το ακούτε αυτό, κύριε Βιλιάρδο, που
είστε και οικονοµολόγος; Ωραίο ε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Μπούµπα, επί του θέµατος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ολοκληρώνω, επί του θέµα-
τος.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Μπούρα είστε και φυσικός καθηγητής
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και καλά κάνετε. Στη φυσική είµαι, στο φυσικό πλαίσιο του
νοµοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο χρόνος δεν είναι σε
φυσικό πλαίσιο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ακούστε. Χαίροµαι για τη
φιλότιµη προσπάθεια του κ. Τσιάρα όπου µου υποσχεθήκατε,
κύριε Υπουργέ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στη Φυσική υπάρχει
και η έννοια του χρόνου. Γι’ αυτό κλείστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο χρόνος είναι
σχετικός, τον δηµιουργήσαµε εµείς. Δεν υπάρχει.

Ακούστε λίγο. Για την αξιοποίηση της περιουσίας τα λέγαµε,
κύριε Τσιάρα. Μπράβο σας, αλλά κάντε το. Ο νόµος Βορίδη
έλεγε να τελειώνουµε µε τους συνεταιρισµούς, να αξιοποιηθούν
οι περιουσίες, να εκποιηθούν επιτέλους για να τις δουλέψουν
αγρότες. Είναι έτσι; Το έχετε υποσχεθεί να το κάνετε αυτό.
Βέβαια µε τον συνεταιρισµό κάνατε ένα τεράστιο λάθος. Μπο-
ρείτε να το αλλάξετε και τώρα. Δεν µπορεί στο διοικητικό συµ-
βούλιο ενός συνεταιρισµού, κύριε Τσιάρα και κύριε Σταµενίτη, να
συµµετέχει ιδιώτης. Δεν συνάδει µε το ισχύς εν τη ενώσει και το
συνεταιριστικό κίνηµα. Και µάλιστα ανάλογα τι µερίδα έχει, έχει
και τις περισσότερες ψήφους. Αυτό δεν γίνεται.

Θα πούµε λοιπόν «παρών» στο νοµοσχέδιο για να προστατέ-
ψουµε τον Έλληνα οινοπαραγωγό. Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ θα επανέλ-
θουµε φυσικά όπως και για τον ΕΛΓΑ.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Μπούµπα.

Και τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος ο Ειδικός Αγορητής
ο κ. Μανώλης Συντυχάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδ-
ρε. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, όπως ειπώθηκε και στην
αρµόδια επιτροπή, θα ψηφίσει «παρών» για τη µεταφορά έδρας
του διεθνούς οργανισµού αµπέλου και οίνου από το Παρίσι στη
Ντιζόν. Ο οργανισµός αυτός µε τις οινολογικές πρακτικές και τα
πρότυπα που καθορίζει κατά τη γνώµη µας ευνοεί τις µεγάλες
ποτοβιοµηχανίες εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης σε βάρος
των βιοπαλαιστών αµπελοκαλλιεργητών και οινοπαραγωγών.
Όλες οι οινολογικές πρακτικές αυτού του οργανισµού είχαν ως
αποκλειστικό προορισµό την εξαγωγή. Και αυτό γιατί αυτές οι
πρακτικές µετατρέπουν το κρασί από αγροτικό σε βιοµηχανικό
προϊόν και επιπλέον είναι δύσκολο να ελεγχθεί η ποιότητα, η
προέλευση, όσο και ο τελικός προορισµός αυτών των κρασιών. 

Μάλιστα σε συνθήκες απελευθερωµένης αγοράς εισάγονται
οίνοι από τρίτες χώρες οι οποίοι βαφτίζονται οι ευρωπαϊκοί,
ελληνικοί, φτάνοντας στη χώρα µας, στον καταναλωτή δηλαδή,
είτε ως ευρωπαϊκής είτε ως ελληνικής προέλευσης οίνοι µε τον
κίνδυνο όχι µόνο η επισήµανση µε την οποία θα διατεθούν στον
Έλληνα καταναλωτή, αλλά οι χαµηλές τιµές µε τις οποίες
παραδίδονται στα οινοποιεία, δηλαδή, 50 λεπτά το λίτρο ο
ερυθρός οίνος και 60 λεπτά το λίτρο ο λευκός οίνος. 

Αυτές οι πρακτικές αφήνουν απροστάτευτο τον Έλληνα
παραγωγό µε εξευτελιστικές τιµές σε συνθήκες υψηλού κόστους
παραγωγής, ενώ διακυβεύεται και η προστασία του Έλληνα
καταναλωτή ιδιαίτερα όσον αφορά την επισήµανση των υλών που
προµηθεύεται ή καταναλώνει στα διάφορα σηµεία εστίασης. 

Ποιοι ωφελούνται από αυτή την πρακτική; Μα, οι µεγάλες
ποτοβιοµηχανίες και οι µεσάζοντες που αισχροκερδούν, αφού
πωλούνται στον τελικό καταναλωτή έως και δεκαπέντε φορές
ακριβότερα σε σχέση µε τις τιµές αγοράς τους, καταστρέφοντας
κατ’ ουσίαν τον κλάδο του κρασιού στη χώρα µας σε αντίθεση
µε τις πρακτικές που εφαρµόζονται στα οινοπαραγωγικά κράτη-
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η εισαγωγή µούστων από τρίτες χώρες, η ανάµειξη κρασιών
τρίτων χωρών µε κοινοτικά σε συνδυασµό µε την αναγνώριση των
οινολογικών πρακτικών του Διεθνούς Οργανισµού Οίνου και
Αµπέλου σηµαίνει διευκόλυνση των εισαγωγών φτηνών κρασιών
από τρίτες χώρες. Σήµερα µιλάµε για ένα ιστορικό χαµηλό

συρρίκνωσης του κλάδου της αµπελουργίας. Πολλά είναι τα
εργαλεία για το ξεκλήρισµα, όπως εµπόδια στη φύτευση νέων
αµπελώνων, ποσοστώσεις, µειώσεις σε επιδοτήσεις και συντά-
ξεις, επιπτώσεις από τον διαχωρισµό των αγροτών σε κατά κύριο
επάγγελµα και µη, ζηµιές στην παραγωγή που δεν καταγρά-
φονται και δεν αποζηµιώνονται. 

Το αντιλαϊκό πακέτο συµπληρώνουν οι µεγάλες περικοπές στις
επιδοτήσεις και στις ενισχύσεις από την εφαρµογή της Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής, η άγρια φορολογία στο εισόδηµα, στην
κατοικία, στο χωράφι µε τον ΕΝΦΙΑ, µε την αύξηση του ΦΠΑ, µε
την ακρίβεια στα αγροεφόδια, το ηλεκτρικό ρεύµα που οδηγεί
την τιµή στο αρδευτικό νερό στα ύψη και άλλα χαράτσια και
φόροι που λεηλατούν στην κυριολεξία το αγροτικό εισόδηµα, τις
αθρόες εισαγωγές ελέω Κοινής Αγροτικής Πολιτικής κρασιού
από τρίτες χώρες, όπως ειπώθηκε. Από τη δαγκάνα της άγριας
φορολογίας δεν ξεφεύγει ούτε η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη
µε τον τριπλασιασµό των εισφορών. Μιλάµε δηλαδή για µία
επίθεση χωρίς τέλος. 

Μαζί µε το τεράστιο κόστος παραγωγής που αντιµετωπίζουν
οι αµπελοκαλλιεργητές και συνολικά οι µικροµεσαίοι αγρότες
ήρθαν να προστεθούν πότε οι µεγάλες προσβολές από την ευδε-
µίδα και διάφορους µύκητες, ειδικά τον βοτρύτη, που υποβαθ-
µίζει την ποιότητα του σταφυλιού, και πότε η εκτεταµένη κατα-
στροφή από τους αλλεπάλληλους καύσωνες και την προσβολή
από περονόσπορο τόσο στις επιτραπέζιες ποικιλίες και στο
σταφιδάµπελο όσο και στις οινοποιήσιµες. Αφορά, κατά κύριο
λόγο, την αµπελοκαλλιέργεια στο Νοµό Ηρακλείου, οδηγώντας
σε ολοκληρωτική καταστροφή τους αµπελοκαλλιεργητές. 

Οι πολύ συχνές υψηλές θερµοκρασίες καταστρέφουν την
παραγωγή, ενώ λόγω των καιρικών συνθηκών η προσβολή από
περονόσπορο τα τελευταία χρόνια είναι ιδιαίτερα εκτεταµένη. Τα
αµπέλια που υπέστησαν φέτος καταστροφή θα έχουν και την
επόµενη χρονιά σοβαρό πρόβληµα στην παραγωγή. Είχαµε
ολοκληρωτική ζηµιά σε πάρα πολλές περιοχές, όπως στις
Αρχάνες, στις Ασίτες, στο Βενεράτο, στον Προφήτη Ηλία και σε
άλλες περιοχές. 

Μετά από όλα αυτά και σε συνδυασµό µε τη γενικότερη
επιδείνωση της οικονοµικής τους κατάστασης οι αµπελουργοί
αδυνατούν να καλύψουν υποχρεώσεις που τρέχουν. Οξύνονται
τα προβλήµατα επιβίωσής τους και από την άλλη αντιµετωπίζουν
τον αναχρονιστικό και φοροεισπρακτικό κανονισµό του ΕΛΓΑ,
που µε ευθύνη όλων των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων έχει τόσους
κόφτες και εξαιρέσεις µε αποτέλεσµα οι αγρότες να πληρώνουν
υπέρογκες ασφαλιστικές εισφορές χωρίς να αποζηµιώνονται
πλήρως για τη ζηµιά που έχουν υποστεί. 

Καµµία σκέψη να αρθεί η απαγόρευση για φύτευση νέων
καλλιεργειών. Καµµία σκέψη να αποζηµιωθούν οι αµπελοκαλλιερ-
γητές στο 100% για τις ζηµιές που έχουν υποστεί οι καλλιέργειές
τους. Καµµία σκέψη να αλλάξει ο αναχρονιστικός κανονισµός του
ΕΛΓΑ σε µία κατεύθυνση παγίωσης του αποκλειστικού δηµόσιου
χαρακτήρα, αποζηµιώνοντας στο 100% τη ζηµιά της παραγωγής
και του κεφαλαίου σε φυτικό και ζωικό από όλες τις αιτίες κατα-
στροφής του. Καµµία σκέψη για κατάργηση του ειδικού φόρου
κατανάλωσης στο κρασί, στο τσίπουρο και να µη µετακυλιστεί
στις τιµές παραγωγού, για αποκλειστικά δηµόσια και δωρεάν
υγεία χωρίς καµµία επιχειρηµατική δράση. 

Οι συνέπειες στην αµπελουργία από τις αντιαγροτικές
πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχαν οδυνηρά αποτελέσµατα
και στην αγροτική οικονοµία και στους µικροµεσαίους αγρότες.
Ποιος δεν θυµάται το παραµύθι για τη µεγάλη αγορά των
διακοσίων εβδοµήντα εκατοµµυρίων καταναλωτών που θα άνοιγε
για να απορροφήσει τα ελληνικά προϊόντα και για τους αγρότες
που θα έτρωγαν µε τα χρυσά κουτάλια;

Το παραµύθι δυστυχώς εξελίχθηκε σε τραγωδία για τους
αγρότες της χώρας. Κι όµως, τα αµπελουργικά προϊόντα, κρασί,
σταφίδα, επιτραπέζιο σταφύλι, τσικουδιά, αµπελόφυλλα και άλλα
υποπροϊόντα, θα µπορούσαν να συµβάλουν θετικά στη σωστή και
υγιεινή διατροφή του λαού και αφ’ ετέρου στη γεωργική ανά-
πτυξη και της Κρήτης, της χώρας συνολικότερα, στο πλαίσιο
ενός ολοκληρωµένου εθνικού σχεδιασµού για την ανάπτυξη.
Πρόκειται για χρυσοφόρες καλλιέργειες που θα µπορούσαν να
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ζήσουν ένα σηµαντικό κοµµάτι της αγροτιάς, που ευνοούνται από
τις εξαιρετικές εδαφοκλιµατολογικές συνθήκες στο νησί από τη
Σητεία έως την Κίσσαµο και ιδιαίτερα στον Νοµό Ηρακλείου που
κάνουν το συγκριτικό πλεονέκτηµα για την καλλιέργεια αµπελιών. 

Αντί να αξιοποιηθούν τα παραπάνω, στην Κρήτη, όπου παρά-
γεται το σουλτανί σταφύλι, σταφίδα, κρασί και επιτραπέζιο, που
ζητείται σε όλο τον κόσµο, καθώς ως γνωστόν δεν έχει το κου-
κούτσι, ζούµε έναν ανηλεή διωγµό των αµπελουργών προϊόντων.
Για παράδειγµα, στον Νοµό Ηρακλείου, ενώ τα αµπελουργικά
προϊόντα αντιπροσώπευαν το 1981 το 52% του αγροτικού
εισοδήµατος και απασχολούνταν σχεδόν όλες οι αγροτικές
οικογένειες µε την καλλιέργεια, σήµερα δεν αντιπροσωπεύουν
ούτε το 5%. Αντίστοιχα, το 1981 παράγονταν ενενήντα τρεις
χιλιάδες τόνοι σταφίδας, ενώ το 2006 δεκαπέντε χιλιάδες τόνοι
και σήµερα ούτε πεντακόσιοι τόνοι. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µέσα από τις αναθεωρηµένες Κοινές
Αγροτικές Πολιτικές και την προσαρµογή τους στον Παγκόσµιο
Οργανισµό Εµπορίου επιδίωξε το γρήγορο πέρασµα της παρα-
γωγής και της γης σε λίγα χέρια, εξαναγκάζοντας σε εγκατάλει-
ψη τους µικροπαραγωγούς. Δεν εξηγείται διαφορετικά πώς ενώ
η Ευρώπη είναι ελλειµµατική στη σταφίδα -καταναλώνονται πάνω
από πεντακόσιες χιλιάδες τόνοι σταφίδα µε προοπτική
διεύρυνσης της κατανάλωσής της- την ίδια στιγµή έχουν παρθεί
µέτρα εκρίζωσης των αµπελώνων.

Οι ευθύνες της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας είναι
τεράστιες, επειδή αποδέχεται και υλοποιεί τις κατευθύνσεις και
τη φιλοσοφία των προτάσεων της Κοµισιόν, όπως µεγάλες είναι
και οι ευθύνες του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ επίσης ως κυβερνή-
σεις που υλοποίησαν την ίδια πολιτική. Για να συγκαλύψουν
αυτές τις ευθύνες τους καλλιεργούν τη µοιρολατρία στους
παραγωγούς, υποστηρίζοντας ότι η ΚΑΠ είναι µονόδροµος και
ότι το κόστος της ανυπακοής είναι µεγαλύτερο από το κόστος
προσαρµογής, δηλαδή της υποταγής, οδηγώντας σε συγκέντ-
ρωση της παραγωγής σε λίγες καθετοποιηµένες αµπελουργικές
επιχειρήσεις. 

Αποδείχτηκε, λοιπόν, πόσο φούµαρα ήταν αυτά που λέγατε,
κύριοι των κοµµάτων σας, τόσα χρόνια ότι η Κοινή Αγροτική
Πολιτική εξασφαλίζει το εισόδηµα του αγρότη. Αυτό που κάνει
είναι να του πετάει ένα ξεροκόµµατο µε το τσεκ και τις άλλες
ενισχύσεις, …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
… για να έχουν πάτηµα οι  εµποροβιοµήχανοι που του

παίρνουν την παραγωγή τζάµπα. Διότι τελικά η Κοινή Αγροτική
Πολιτική αυτό που εξασφαλίζει είναι να έχουν πρώτες ύλες οι
βιοµήχανοι και να εξασφαλίζουν τεράστια κέρδη. 

Για την πλειοψηφία των βιοπαλαιστών αγροτών υπάρχουν δύο
δρόµοι. Ο ένας είναι του καπιταλισµού και της επιδείνωσης της
δυνατότητας παραµονής κυρίως στην αγροτική παραγωγή, ολο-
ένα µε πιο δυσµενείς όρους, µε µη αναστρέψιµη την προοπτική
της καταστροφής για τους πολλούς εξαιτίας του ανταγωνισµού
του µονοπωλιακού οµίλου και της συγκέντρωσης σε καπιτα-
λιστικές αγροτικές εκµεταλλεύσεις. Ο άλλος δρόµος είναι της
κοινωνικοποιηµένης παραγωγής, του παραγωγικού συνεταιρισ-
µού που αναλαµβάνει από την παραγωγή µέχρι και την κατα-
νάλωση συνολικά το προτσές για την προστασία του παραγωγού,
για καλύτερες τιµές, για την αντιµετώπιση των βασικών
διατροφικών αναγκών. Απαιτεί, όµως, κεντρικό σχεδιασµό της
οικονοµίας. Απαιτεί λαϊκή εξουσία και οικονοµία, δηλαδή τον
σοσιαλισµό που λέµε εµείς. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Τον λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής, η κ. Χριστίνα Σταρακά. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι,

σήµερα συζητάµε εδώ µια κύρωση καθαρά διαδικαστικής φύ-
σεως που αφορά τη µεταφορά της έδρας του Διεθνούς Οργανισ-
µού Αµπέλου και Οίνου από το Παρίσι στη Ντιζόν. Επιτρέψτε µου,
λοιπόν, να ξεκινήσω, αλλά και να αναλωθώ περισσότερο σε κάτι

που κατά την εκτίµησή µας είναι πολύ πιο σηµαντικό, αλλά και
πολύ πιο επίκαιρο. 

Κύριε Υπουργέ, προχθές µας διαβεβαιώσατε ότι δεν
κινδυνεύουν οι αγροτικές ενισχύσεις και πραγµατικά αυτό το
ευχόµαστε όλοι. Όµως να θυµίσουµε ότι τέλη Ιουνίου ήταν που
πιστώθηκαν στους λογαριασµούς των δικαιούχων τα 167 εκατοµ-
µύρια ευρώ σαν συνέχεια των πληρωµών του περσινού Οκτωβ-
ρίου και Δεκεµβρίου. Τα υπόλοιπα 81 εκατοµµύρια που οφείλου-
µε εµείς, το κράτος, στους αγρότες πιστώθηκαν στους αγρότες
χθες, όπως έπρεπε σύµφωνα µε τους ευρωπαϊκούς κανονισµούς;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Από χθες άρχισε. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΤΑΡΑΚΑ: Γιατί -παρένθεση- όπως κι εσείς
γνωρίζετε, η χθεσινή µέρα ήταν η τελευταία µέρα που έπρεπε να
πιστωθεί το σύνολο των ενισχύσεων αυτών για την εκκαθάριση
χωρίς η χώρα να πληρώσει ποινές. Σε αυτό λοιπόν θέλουµε µία
απάντηση, γιατί όπως καταλαβαίνετε δεν επιτρέπεται ο Έλληνας
φορολογούµενος πολίτης να πληρώσει επιπλέον πόσες αστοχίες
και καθυστερήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Και επανέρχοµαι λοιπόν κλείνοντας αυτή την παρένθεση και
ρωτάω επειδή δεν έχουµε απολύτως καµµία ενηµέρωση -παρ’
όλο που το έθεσα και στην επιτροπή, δεν πήρα απάντηση από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ- για το τι πληρώθηκε τελικά χθες. Το µόνο που
έχουµε είναι κάποια δηµοσιεύµατα, κάποια στοιχεία διάσπαρτα
ότι πληρώθηκαν 10 µε 11 εκατοµµύρια έναντι των 81 και συµπε-
ραίνουµε όλοι µαζί ότι το µόνο σίγουρο είναι ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ
απέτυχε παταγωδώς και αυτή τη φορά να κάνει το καθήκον του
προς τους αγρότες. Σε αυτό θα ήθελα πραγµατικά να σας
ακούσουµε, όχι εµείς, αλλά αγωνιά και ο αγροτικός κόσµος.

Επίσης, πάρα πολλοί αγρότες µάς υπέβαλαν συµπληρωµατικά
στοιχεία. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ τους έχει αγνοήσει εντελώς και δεν τους
έχει πληρώσει. Δυστυχώς, η όλη εικόνα αυτή δείχνει ότι οι
αγρότες δεν αποτελούν την προτεραιότητα σας -αυτό τουλάχι-
στον εισπράττει ο αγροτικός κόσµος- και όλοι ασχολούνται µε τα
καµώµατα του τεχνικού συµβούλου που προσπαθεί να προω-
θήσει εφαρµογές και λοιπά. Δηλαδή όλος ο καβγάς αντί να
γίνεται για τα σοβαρά πράγµατα, γίνεται για το πάπλωµα. Ουδείς
ενδιαφέρεται γι’ αυτό. Η ουσία είναι πως αυτή τη στιγµή υστε-
ρούµε απέναντι στις πληρωµές των αγροτών. 

Και επειδή, κύριε Υπουργέ, έχετε και την εποπτεία του
Οργανισµού, οφείλετε να µας ανακοινώσετε τι τελικά πληρώθηκε
-συγκεκριµένα νούµερα είναι αυτά- σε ποιους πληρώθηκε και τι
µένει να πληρωθεί, τι δεν έχει πληρωθεί ακόµα. 

Σχετικά τώρα µε το ύψος αυτό, µε τα 50 εκατοµµύρια ευρώ
που ζητάτε πίσω από τους αγρότες για τις λάθος πληρωµές που
έκανε ο ΟΠΕΚΕΠΕ, που τράβηξε τη γραµµή του ’21 αντί του ’22,
έγινε ένα µεγάλο θέµα κι εσείς µας είπατε ότι πρόκειται για λάθος
υπολογισµό του οργανισµού λόγω έλλειψης του τεχνικού
συµβούλου την συγκεκριµένη περίοδο. Μάλιστα, κοιτάξατε να τα
αποµειώσετε λίγο συζητώντας το στην επιτροπή και λέγοντας ότι
αυτά αφορούν πάρα πολύ µικρά ποσά, οπότε πολύς ντόρος κ.λπ..
Παραδεχθήκατε όµως, εµµέσως πλην σαφώς, ότι οι πληρωµές
των ενισχύσεων είναι αδύνατον να γίνουν χωρίς τη βοήθεια
κάποιας ιδιωτικής εταιρείας γιατί απλά το κράτος αδυνατεί να
κάνει τη σχετική διαδικασία. 

Και σας ρωτάµε: Ποιος είναι ο ρόλος του ΟΠΕΚΕΠΕ, αφού έχει
αποδείξει ότι δεν µπορεί να κάνει ούτε µία πληρωµή; Σε µένα
προσωπικά έχουν απευθυνθεί και πάρα πολλοί βαµβακοπαρα-
γωγοί της περιοχής µου, κύριε Υπουργέ, λέγοντας ότι δεν θα
λάβουν χρήµατα από την εκκαθάριση του ’23 γιατί ο τεχνικός
σύµβουλος δεν έχει στείλει ακόµα τα στοιχεία του monitoring
στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Μιλήσατε λοιπόν και προχθές για ένα σχέδιο δράσης το οποίο
πραγµατικά θα δώσει τη δυνατότητα στον ΟΠΕΚΕΠΕ να λειτουρ-
γήσει και µε διαφάνεια αλλά και µε δικαιοσύνη. 

Κύριε Υπουργέ, µια δουλειά ήταν να γίνει, οι πληρωµές, και
αυτές δεν µπορέσατε να ολοκληρώσετε σωστά και έγκαιρα µέσα
στο 2023. Όµως, πέραν από τις ενισχύσεις του 2023 που χάθη-
καν, παραµένει και άγνωστο αν οι αγρότες µας θα λάβουν την
πληρωµή της προκαταβολής του 2024, η οποία, επίσης, παρα-
µένει στον αέρα για το γνωστό πρόβληµα, όπως πολύ καλά
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γνωρίζετε, των δηλώσεων του ΟΣΔΕ, που και εκεί πραγµατικά
έγινε µαντάρα.

Πάµε ένα λεπτό σε ένα πάρα πολύ µεγάλο ζήτηµα και αφορά
µεγάλο µέρος του κτηνοτροφικού κόσµου και της περιοχής µου
ιδιαίτερα, της Αιτωλοακαρνανίας. Να σας θυµίσω τις αποζηµιώ-
σεις για την πανώλη, που ενώ ανακοινώσατε αυξήσεις για τα ζώα,
ακόµα οι κατεστραµµένοι κτηνοτρόφοι δεν γνωρίζουν αν θα
πληρωθούν τελικά και πότε. 

Θέλουµε να ξέρουµε και αν τελείωσε η πανώλη. Δεν έχουµε
µια επίσηµη ενηµέρωση. Αυτό πρέπει να το ξέρουµε. Και κάτι
βασικό: Κάνατε έρευνες να δούµε από πού ήρθε τελικά η πανώ-
λη; Τι έφταιξε και µπήκε στη χώρα η πανώλη; Κάποιο έλλειµµα
υπήρχε και ήρθε. Και ποια είναι αυτά τα κυκλώµατα τελικά
εµπορίας ζώων που συνδέονται µε όλο αυτό; Αυτό νοµίζω ότι
πρέπει να το γνωρίζουν και νοµίζω ότι πρέπει να υπάρχει τιµωρία
για αυτούς τους ανθρώπους. 

Οι κτηνοτρόφοι, λοιπόν, και για αυτό το πράγµα, κύριε Υπουρ-
γέ, ζητούν απαντήσεις για τον λόγο ότι έχουν καταστραφεί στην
κυριολεξία. Και για την ευλογιά το ίδιο συµβαίνει. Εξαπλώνεται
και εκτός από αποζηµιώσεις, οι κτηνοτρόφοι θα χρειαστούν και
χρήµατα, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, για να αγοράσουν
ζωοτροφές για τον χειµώνα. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να αποδείξετε στον αγροτικό κόσµο ότι
αυτά που λέτε για δικαιοσύνη και διαφάνεια τα εννοείτε και αυτό
πρέπει να το αποδείξετε όχι εσείς προσωπικά, που πραγµατικά
έχετε τις καλύτερες προθέσεις, αλλά πρέπει να το αποδείξετε µε
τις πράξεις σας. 

Αναφορικά τώρα µε την κύρωση, δεν είµαστε αρνητικοί στη
µεταφορά της έδρας εννοείται. Από εκεί και πέρα, όµως, τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος είναι γνωστά. Είναι η
µείωση της επιφάνειας των αµπελώνων, είναι η µειωµένη
παραγωγή και κατανάλωση, τα υψηλά κόστη, είναι η κλιµατική
αλλαγή, το αβέβαιο περιβάλλον για το διεθνές εµπόριο, οι
γεωπολιτικές εντάσεις για την ανάγκη για πολιτιστική ενίσχυση
του κλάδου. 

Εξάλλου αυτά είναι που οδήγησαν τους εκπροσώπους του
75% των αµπελώνων του κόσµου, που συµµετείχαν σε αυτή τη
συνάντηση για τα εκατό χρόνια του οργανισµού, να πουν ότι
πρέπει να διαµορφώσουµε ένα σχέδιο δράσης για τη σωτηρία
του αµπελοοινικού κλάδου. 

Συγκεκριµένα, ζητούν µέτρα για την προσαρµογή της παρα-
γωγής στις αλλαγές της ζήτησης της αγοράς µε ποιοτικές
συνθήκες παραγωγής και ιδίως ζητούν µεγαλύτερη προσοχή
στον καταναλωτή µέσω της ενηµέρωσης για την υπεύθυνη κατα-
νάλωση. 

Όλα τα παραπάνω αφορούν και τη χώρα µας, η οποία είναι
ιδρυτικό µέλος του οργανισµού και θυµίζουµε ότι η παραγωγή
του κρασιού, κύριε Υπουργέ, τη σεζόν 2023-2024 µειώθηκε στη
χώρα µας κατά 35,14%. Γι’ αυτό, λοιπόν, και οι φορείς αυτού του
κλάδου δικαίως ζητούν να ενταθούν οι έλεγχοι, ζητούν την
πάταξη της αισχροκέρδειας, της παραοικονοµίας και κυρίως της
παραπλάνησης του καταναλωτή από τις ελληνοποιήσεις των
εισαγόµενων κρασιών. 

Και ιδίως για το τελευταίο, στο τελευταίο νοµοσχέδιο για τα
ΠΟΠ η παράταξή µας ήταν αυτή, που µετέφερε το αίτηµα της
διαεπαγγελµατικής οργάνωσης για τη δηµιουργία αναγνωρισ-
µένων οµάδων παραγωγών στον αµπελοοινικό τοµέα. Ωστόσο
εσείς ούτε αυτό το κάνατε γνωστό. 

Κλείνοντας, λοιπόν, θέλω να πω ότι µας προβληµατίζουν, κύριε
Υπουργέ, συγκεκριµένα πράγµατα. Έχει αγωνίες ο αγροτικός
κόσµος και σε αυτά καλούµαστε να απαντήσουµε. Και όσον
αφορά για τον οινοπαραγωγικό κλάδο, πρέπει γενικότερα να
έχουµε στραµµένο το βλέµµα µας εκεί, γιατί πραγµατικά
κινδυνεύει και αυτός ο κλάδος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Σταρακά. 
Καλείται στο Βήµα ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία, ο κ. Γεώργιος Παπαηλιού. 

Ορίστε, κύριε Παπαηλιού, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά τη συζήτηση στην αρµόδια

επιτροπή έκανα εκτενή αναφορά για τα προβλήµατα του
αµπελοοινικού κλάδου που αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της
ελληνικής αγροτικής παραγωγής αλλά και οινοποίησης. Μεγάλο
το πρόβληµα της απαγόρευσης νέων φυτεύσεων και βέβαια,
µεγάλο είναι και το πρόβληµα -τα ανέφερα όλα αυτά- ως προς
την κατανοµή των νέων φυτεύσεων µέσω της οποίας, δυστυχώς,
ενισχύονται οι µεγάλοι και οι ισχυροί οι οποίοι συνήθως είναι και
οινοποιητές εις βάρος των µικρών και µεσαίων παραγωγών.

Θα ήθελα σήµερα να αναφερθώ ευρύτερα στον αγροτικό
τοµέα της οικονοµίας, στη γεωργία και την κτηνοτροφία, ο
οποίος συµβάλλει κατά 5% ως 6% στο ελληνικό ΑΕΠ. Όµως,
λόγω της µεταποίησης, της βιοµηχανίας, των εξαγωγών και του
τουρισµού το ποσοστό αυτό υπερβαίνει το 30%.

Η αγροτική πολιτική που εφαρµόζετε, κύριε Υπουργέ, περιο-
ρίζεται στην ανακύκλωση -και µάλιστα µε λανθασµένο τρόπο- των
προερχοµένων από την Ευρωπαϊκή Ένωση επιδοτήσεων υπέρ
των «ηµετέρων» και αφορά, δυστυχώς, κατά ένα µέρος και καθυ-
στερηµένα τον αγροτικό πληθυσµό, τον µικροµεσαίο αγρότη και
κτηνοτρόφο, αφού εδώ και πέντε χρόνια, από το 2019 που
αναλάβατε τη διακυβέρνηση της χώρας, οι επιδοτήσεις δίδονται
και σε ανθρώπους που δεν έχουν σχέση µε την αγροτική παρα-
γωγή και την εκτροφή ζώων.

Η Κυβέρνηση, δυστυχώς, λειτουργεί µόνον στο πλαίσιο του
κοµµατισµού, της µικροπολιτικής, της ρουσφετολογίας και βάσει
της συγκυρίας για επικοινωνιακούς λόγους. Τα µείζονα θέµατα
του αγροτικού τοµέα, η νέα ΚΑΠ, η λειψυδρία, τα φωτοβολταϊκά
σε αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, ο ΟΠΕΚΕΠΕ, ο ΕΛΓΑ
και άλλα είτε δεν αντιµετωπίζονται ή αντιµετωπίζονται µε στρεβλό
τρόπο. Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ
αποδείχτηκε ανεφάρµοστο. Έχει τροποποιηθεί, αλλά το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, οι υπάλληλοι, τα
στελέχη του δεν βρίσκουν άκρη µε τις διατάξεις του.

Η λειψυδρία αποτελεί τεράστιο πρόβληµα που συνδέεται και
µε την κλιµατική κρίση, αλλά και µε την έλλειψη, την ανυπαρξία
υποδοµών για την ορθολογική διαχείριση των υδάτων.

Το θέµα αυτό, κύριε Υπουργέ, δεν επιλύεται µε ασκήσεις επί
χάρτου. Χρειάζεται ένα σοβαρό συνολικό σχέδιο, όχι αποσπασ-
µατικές δήθεν λύσεις µέσω ιδιωτικοποιήσεων που προωθούνται
από την Κυβέρνηση. Χρειάζονται έργα υποδοµής, µε τέτοιο
τρόπο ώστε να µην επιχειρείται η αντιµετώπιση της λειψυδρίας
σε µία περιοχή -εν προκειµένω αναφέροµαι στη Θεσσαλία- µε τη
µεταφορά του προβλήµατος σε όµορες περιοχές.

Η τοποθέτηση φωτοβολταϊκών σε αγροτική γη, ακόµη και σε
γη υψηλής παραγωγικότητας, συνιστά κυβερνητική επιλογή η
οποία υπονοµεύει τον πρωτογενή τοµέα και την προκοπή του
τόπου. Για τα αγροτικά φωτοβολταϊκά λέτε ότι δεν υπάρχει
χώρος στο δίκτυο. Πού να βρεθεί, αφού έχει καταληφθεί αυτός
ο χώρος από τις ελάχιστες µεγάλες εταιρείες βιοµηχανικών,
αιολικών και φωτοβολταϊκών;

Η Κυβέρνησή σας διέλυσε τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Έτσι ετέθη υπό
επιτήρηση και µην ξεχνάµε ότι κατά το διάστηµα της διακυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει αλλάξει
τέσσερις διοικήσεις, εκτός από τους τρεις Υπουργούς -αν δεν
κάνω λάθος, είστε ο τέταρτος- Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων που ανασχηµατίστηκαν. Σε αυτό το πλαίσιο τα τελευταία
χρόνια παρατηρείται σοβαρή καθυστέρηση στις πληρωµές από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι πληρωµές δεν είναι απλώς ένα τεχνικό ζήτηµα,
αφορούν στην επιβίωση του αγρότη και του κτηνοτρόφου,
αφορά στην ύπαιθρο. Είναι γνωστό το σοβαρό ζήτηµα που έχει
ανακύψει µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ, που από τις 2-10-2024 έχει απο-
στείλει επιστολές σε χιλιάδες αγρότες, απαιτώντας την επιστρο-
φή αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών λόγω της χορήγησης
των άµεσων ενισχύσεων του έτους 2022.

Το λάθος -το είπατε και εσείς- ήταν του ΟΠΕΚΕΠΕ, του
τεχνικού συµβούλου του, εν πάση περιπτώσει, ήταν λάθος του
ΟΠΕΚΕΠΕ, λάθος της Κυβέρνησης. Την ευθύνη έχει η Κυβέρνη-
ση, διότι τεχνικά χρησιµοποιήθηκε η γραµµή δικαιωµάτων ΕPS
21 του ’22 και έτσι ζητάτε πίσω τα ποσά τα οποία χορηγήθηκαν
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στους αγρότες και κτηνοτρόφους. Μάλιστα, η επιστροφή ζητείται
να γίνει µέχρι τις 29 Οκτωβρίου, δηλαδή σε µία περίοδο που και
ο αγροτικός κόσµος, όπως και η υπόλοιπη ελληνική κοινωνία,
αλλά κυρίως ο αγροτικός κόσµος βρίσκεται σε δεινή οικονοµική
κατάσταση, δεν τα βγάζει πέρα. 

Τα λάθη σας, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, τα πληρώνουν οι
αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. Πρέπει να βρεθεί λύση, ώστε αυτά
τα λάθη σας να µη φορτωθούν στις πλάτες των αγροτών και των
κτηνοτρόφων. 

Ως προς τον ΕΛΓΑ, και αυτός δεν βγαίνει οικονοµικά και ακόµη
αναµένεται η αναθεώρηση του κανονισµού του, προκειµένου να
υπαχθούν σε αυτόν οι νέοι κίνδυνοι που συνδέονται µε την
κλιµατική κρίση και βέβαια να χρηµατοδοτηθεί. Έτσι µόνο θα
µπορέσει να ανταποκριθεί στην αποστολή του. 

Δυστυχώς σήµερα, αν η γεωργία αποτελεί τον ασθενή της
ελληνικής οικονοµίας, της πρωτογενούς παραγωγής, η κτηνο-
τροφία αποτελεί τον µεγάλο ασθενή, παρ’ ότι είναι σηµαντικός
παράγοντας για τη διατροφική ασφάλεια. Και αυτό διότι αντιµε-
τωπίζεται από την πολιτεία ως παρίας. Από την καταιγίδα «Ντά-
νιελ» χάθηκαν εκατόν είκοσι χιλιάδες αιγοπρόβατα και βοοειδή
και τώρα, δύο χρόνια µετά, θυµήθηκε ο Πρωθυπουργός σας να
πει ότι υπάρχει σχέδιο για τη Θεσσαλία. Δυστυχώς η Θεσσαλία
εγκαταλείπεται, γιατί ο κόσµος δεν µπορεί να ζήσει. Αυτό συµβαί-
νει µε τους παραγωγούς, τις κτηνοτροφικές και γαλακτοκοµικές
µονάδες και τις επιχειρήσεις. 

Βέβαια, η κτηνοτροφία δεν εγκαταλείπεται µόνο στη Θεσσαλία,
εγκαταλείπεται και στην υπόλοιπη Ελλάδα, εγκαταλείπεται πα-
ντού. Αυτό διότι το υπέρογκο κόστος εκτροφής των ζώων και η
µη λήψη µέτρων για την ανακούφιση των κτηνοτρόφων, τους
αναγκάζουν να εγκαταλείψουν την επαγγελµατική δραστηριό-
τητά τους. Χρειάζονται, λοιπόν, µέτρα τα οποία δεν είστε
διατεθειµένοι να λάβετε. 

Εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία έχουµε συνειδητο-
ποιήσει τη συµβολή του αγροτικού τοµέα στην επιβίωση και
ανάπτυξη της υπαίθρου, αλλά και τη δυναµική στο πλαίσιο των
αλλαγών στο ευρύτερο περιβάλλον. Προτείνουµε να σχεδιαστεί
και να βαδίσει ο παραγωγός χέρι-χέρι µε την έρευνα. Τα πανεπι-
στήµια να συνεργάζονται µε τον παραγωγό σε µόνιµη βάση, ώστε
να ενισχυθούν περαιτέρω προγράµµατα που εφαρµόζονται ήδη
από το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο.

Επιπλέον, απαιτούνται περισσότεροι έλεγχοι, περισσότερες
προσλήψεις για τη στήριξη εφαρµοσµένης πολιτικής στον πρω-
τογενή τοµέα, χρήση των νέων τεχνολογιών και καλύτερη εκπαί-
δευση του αγρότη και του κτηνοτρόφου και βέβαια εκσυγχρο-
νισµός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.
Έχουν πέσει εκατοµµύρια ευρώ ακόµα στον αγροτικό τοµέα «για
να πάρει τα πάνω του», όµως οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι είναι
σε απόγνωση. Οι θέσεις µας εντάσσονται σε ένα ευρύτερο
στρατηγικό σχέδιο για τη συνολική ανασυγκρότηση της υπαίθ-
ρου που να την καθιστά και ζώσα και βιώσιµη. 

Η εγκατάλειψη της υπαίθρου, κύριε Υπουργέ, αποτελεί τον
µεγαλύτερο κίνδυνο για τη χώρα, για την επιβίωση της χώρας.
Χωρίς την ύπαιθρο δεν υπάρχει Ελλάδα. 

Και κάτι τελευταίο, απάντηση και αναφορά στα όσα είπατε
κλείνοντας την οµιλία σας στην αρµόδια επιτροπή. Οµολογήσατε
τα λάθη του ΟΠΕΚΕΠΕ. Βέβαια, τα ρίξατε όλα στο παρελθόν,
διαχρονικά, όπως είπατε. Σήµερα, όµως, αυτά τα λάθη καλούνται
να πληρώσουν οι Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφοι. Αυτό δεν
θα πρέπει να γίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Είπατε ότι τα φωτοβολταϊκά δεν

πρέπει να τοποθετούνται σε αγροτικές περιοχές, σε αγροτική γη.
Να το δούµε. 

Όσον αφορά αυτό που είπατε για τη συνεισφορά στην κοινω-
νική συνοχή, να υπενθυµίσω ότι ο κανόνας κόστους-οφέλους… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, κύριε
Παπαηλιού. Δεν είστε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, δεν είστε
εισηγητής. Μια παρέκκλιση από την ηµερήσια διάταξη επιτρέ-
πεται. Αλλά τώρα εδώ δεν είναι αυτός ο ρόλος σας. Έχετε πάει
στα έντεκα λεπτά από τα πέντε. Κλείστε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 

Ο κανόνας, λοιπόν, κόστους-οφέλους είναι αυτός που εφαρ-
µόζεται από πλευράς Κυβέρνησης σε όλους τους τοµείς. Και,
βέβαια, δεν επιβάλλει η πραγµατικότητα, για εσάς τουλάχι- στον,
τις επιλογές σας. Τις επιβάλλουν τα µεγάλα και ισχυρά συµφέ-
ροντα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Καλώ στο Βήµα τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γιάννη

Λοβέρδο. 
Αµέσως µετά τον λόγο θα πάρει ο Πρόεδρος της Κοινοβου-

λευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος. 
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα η Ολοµέλεια της Βουλής

συζητάει ένα νοµοσχέδιο µε ουσιαστικά ένα άρθρο. Μεταφορά
της έδρας της Παγκόσµιας Ακαδηµίας Αµπέλου και Οίνου από
το Παρίσι στη Ντιζόν της Γαλλίας. Αυτό. Τίποτα άλλο. Τελεία! Full
stop! Punkt! Point! Δεν έχει τίποτα άλλο. Υπάρχει κάποια αντίρ-
ρηση επ’ αυτού; Καµµία. Όλοι υπέρ είµαστε γιατί δεν µας αφορά
κιόλας. Οι Γάλλοι αποφάσισαν -και πολύ λογικά οι άνθρωποι- ότι
αντί να είναι στο αποστειρωµένο -από πλευράς παραγωγής όχι
πόσης- Παρίσι, να το πάνε στη Ντιζόν που είναι η νέα οινοπα-
ραγωγική περιοχή. Αυτό. Τίποτα άλλο. 

Θα µπορούσατε να ρωτήσετε αν υπάρχει δηµοσιονοµική
επιβάρυνση για την Ελλάδα. Καµµία απολύτως. Δεν έχει καµµία
σχέση µε τα οικονοµικά της Ελλάδας ή τα δηµόσια οικονοµικά
του ελληνικού κράτους. Θα µπορούσατε να ρωτήσετε γιατί
έρχεται στην Ολοµέλεια της Βουλής ένα τέτοιο τόσο διεκπε-
ραιωτικό νοµοσχέδιο. Γιατί αυτή είναι µια συνταγµατική διαδικα-
σία επειδή είναι µια τροποποίηση ενός διεθνούς πρωτοκόλλου.
Οι τροποποιήσεις των διεθνών συνθηκών πρέπει να περάσουν
από την Ολοµέλεια της Βουλής καλώς ή κακώς. Αυτό ισχύει.
Αυτό το κάνουµε. Είναι διεκπεραιωτικό. Ήρθαµε, τα λέµε,
φύγαµε, τελείωσε. 

Έλα, όµως, που δεν τελείωσε. Είµαστε εδώ µία ώρα. Και
κοιτάξτε τι συνέβη. Ακούσαµε για το σύνολο της αγροτικής
πολιτικής της Κυβέρνησης. Για το σύνολο. Δεν υπήρξε τίποτα
που να µην αφορούσε το σύνολο της αγροτικής πολιτικής της
Κυβέρνησης. Ακούσαµε ακόµη και διαµάχη καπιταλισµού-σοσια-
λισµού. Μόνο για το αν η Γη είναι στρογγυλή ή είναι επίπεδη δεν
ακούσαµε. Να το θέσουµε κι αυτό ως αντικείµενο της συζήτησης.
Δεν το θέλουµε όµως αυτό. Δεν είναι αυτός ο σκοπός αυτής της
συζήτησης.

Θα µου πείτε -το κατανοώ- είµαστε εδώ δέκα κόµµατα. Εκεί
έχουµε φτάσει µαζί µε την οµάδα των ανεξαρτήτων. Όλοι θέλουν
να έχουν λόγο. Όλοι θέλουν να λένε αυτό που πιστεύουν. Το
κατανοώ απολύτως. Δικαίωµά τους. Συµφωνώ µε αυτό. Έχουν
απεριόριστο συνταγµατικό δικαίωµα να εκφράζουν και να λένε
ό,τι θέλουν µέσα στα πλαίσια όµως του χρόνου που προσφέρει
ο κανονισµός. 

Κι εδώ έρχοµαι, λοιπόν, να σας πω για τον Κανονισµό. Κατα-
νοώ ότι είµαστε δέκα κόµµατα και όλοι έχουν δέκα Αρχηγούς,
δέκα Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, δέκα εισηγητές. Οι
Υπουργοί είναι παραπάνω.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Εννιά, εννιά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εννιά. Είναι και

οι ανεξάρτητοι.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Έβαλες και ΦΠΑ τώρα εσύ; 
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι. Είναι οι

ανεξάρτητοι. Στο ΦΠΑ µη φοβάστε. Όλα καλά θα πάνε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Άµα το µειώσετε, όλα καλά θα πάνε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ερχόµαστε εδώ

και ο καθένας µιλάει µε τις ώρες. Να σεβόµαστε όµως και τον
Κανονισµό. Ο Κανονισµός δίνει κάποιες δυνατότητες και κάποιες
άλλες δεν τις δίνει. 

Κοιτάξτε τώρα τι συνέβη και γιατί υπήρξε παράκαµψη του
Κανονισµού στη συγκεκριµένη συζήτηση. Εγώ υποχρεούµαι -
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γιατί αυτό πιστεύω και γι’ αυτό είµαι µέλος της Νέας Δηµο-
κρατίας- να στηρίζω τα νοµοσχέδια της Νέας Δηµοκρατίας.
Πολλώ µάλλον που σε αυτό δεν υπάρχει καµµία αντίρρηση.
Ψήφισα υπέρ. 

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, δεν έχω δικαίωµα να µιλήσω.
Μιλάω µε ανοχή του Προέδρου, γιατί όποιοι έχουν ψηφίσει υπέρ
στην κύρωση µιας σύµβασης, δεν έχουν δικαίωµα να µιλούν.
Επίσης, όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης -και τα οκτώ, για να
µη στενοχωρήσω τον αγαπητό κύριο Βελόπουλο- εξέφρασαν
επιφύλαξη σε επίσηµο επίπεδο, ενώ ταυτόχρονα είπαν ότι είναι
υπέρ. Φυσικά, τι µας ενδιαφέρει να πάει από το Παρίσι στη
Ντιζόν.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): «Παρών» ψηφίσαµε. Άρα δεν είναι έτσι.

ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα το κατα-
ψηφίσετε, δηλαδή, το νοµοσχέδιο; Εντάξει, να το δεχθώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε, πα-
ρακαλώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν θέλετε τη
Ντιζόν, κύριε Βελόπουλε, το καταλάβαµε. Είναι πολύ ωραία. Δεν
βγάζει µόνο µουστάρδα, βγάζει και κρασιά, βγάζει και άλλα
πράγµατα και είναι ο τόπος όπου στα αρχαία χρόνια ο Καίσαρας
νίκησε τους Γαλάτες. Είναι πάρα πολύ σηµαντικός ιστορικός
τόπος η Αλέσια, η οποία είναι η αρχαία Ντιζόν. Και θα µαθαίναµε
πολλά ιστορικά µαθήµατα εάν διαβάζαµε για τη Μάχη της
Αλεσίας. Εάν θέλετε το συζητάµε µετά στο εντευκτήριο, γιατί
αυτό δεν είναι το αντικείµενο της συζήτησης σήµερα.

Κατόπιν αυτού και επειδή υπάρχει µια σαφής, όχι παραβίαση
αλλά παράκαµψη του Κανονισµού στο συγκεκριµένο θέµα -γι’
αυτό και µόνο ήθελα να µιλήσω, κύριε Πρόεδρε- θα παρακα-
λούσα τον Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Τασούλα, να το κατα-
λάβει πλέον -υποθέτω το έχει ήδη καταλάβει αυτό- και στην
Επιτροπή του Κανονισµού της Βουλής, στην οποία είµαι και εγώ
µέλος, να φέρουµε µια διάταξη που να το αλλάζει. Δεν χρειάζεται
να λέµε «το ψηφίζουµε» και µετά λέµε «επιφύλαξη». Όποιος το
ψηφίζει ή δεν το ψηφίζει -δεν έχει σηµασία- κατευθείαν όλοι να
µιλούν στις συζητήσεις ώστε να ξέρουµε ότι ο Κανονισµός
τηρείται, γιατί αυτό πάνω απ’ όλα πρέπει να υπάρχει, η τήρηση
του Κανονισµού.

Όταν ανεβαίνετε σε αυτό το Βήµα λέτε ό,τι θέλετε, έχετε απε-
ριόριστο το δικαίωµα λόγου και ψήφου, όπως λέει το Σύνταγµα.
Και εγώ σέβοµαι το Σύνταγµα στο οποίο έχω ορκιστεί αφοσίωση
και υποταγή. Το ίδιο απαιτώ απ’ όλους µας. Να σεβόµαστε το
Σύνταγµα, να σεβόµαστε τον Κανονισµό της Βουλής και να
πράττουµε το καθήκον µας απέναντι στον ελληνικό λαό, γιατί
αυτόν υπηρετούµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Απλά να διευκρινίσω ότι είχα κάνει παρέµβαση για τη δια- δικα-

σία σε κάποιο σηµείο. Πράγµατι, ο Κανονισµός λέει ότι παίρνουν
τον λόγο όχι όσοι έχουν αντιρρήσεις. Τώρα βρήκαµε εδώ και
καιρό µια λέξη που λέγεται «επιφύλαξη».

Και κάτι άλλο, κύριε Λοβέρδο. Υπέρ στην επιτροπή είχε ψη-
φίσει και η Νίκη και είχε ψηφίσει και «παρών» το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας, που σηµαίνει ότι εκφράστηκε. Θα µπορούσαν,
λοιπόν, να µην πάρουν τον λόγο.

Τώρα, εδώ και λίγο καιρό, συνηθίζουµε οι Προεδρεύοντες να
δίνουµε τον λόγο σε όλους, γιατί δεν ξέρω τι σηµαίνει «επιφύ-
λαξη» και στο τέλος, ναι, και εγώ δεν το καταλαβαίνω αλλά, εν
πάση περιπτώσει. Επειδή είστε µέλος, όµως, στην Επιτροπή
Κανονισµού, κοιτάξτε το εκεί. Εγώ δεν είµαι µέλος.

Λοιπόν, τον λόγο τώρα έχει, όπως έχω προαναγγείλει, ο
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης
κ. Κυριάκος Βελόπουλος.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Πρέπει να πω τον καλό συνάδελφο, τον κ. Λοβέρδο, επειδή έχει
το χάρισµα της ρητορικής, πως εάν εφαρµοζόταν ο Κανονισµός,
εδώ θα µιλούσαµε είκοσι άτοµα. Όταν, λοιπόν, θέλετε να τηρή-
σετε αυστηρά τον Κανονισµό και να τηρηθεί ο Κανονισµός τότε

δεν θα µιλάει κανένας Βουλευτής και θα µιλάνε είκοσι, τριάντα
άτοµα. 

Γι’ αυτό λέω πως η ερµηνεία του Κανονισµού γίνεται κατά πώς
βολεύει τον καθένα. Και αν θέλετε να µιλήσουµε για Κανονισµό,
µιλάτε για µια Βουλή και λέτε ότι «είµαστε εδώ», ενώ είστε µόνο
δύο από εκατόν πενήντα οκτώ Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας.
Λέτε «είµαστε εδώ» και είστε δύο Βουλευτές. Συνολικά είστε
εκατόν πενήντα οκτώ και εδώ είστε δύο Βουλευτές. Από τους
εκατόν πενήντα οκτώ ήρθατε µόνο δύο. Καταλάβατε; Δηλαδή, ο
Κανονισµός να µην εφαρµόζεται κατά πώς µας βολεύει, να
εφαρµόζεται γενικά. 

Τώρα, όσο για το περιβόητο από το Παρίσι να πάει στη Ντιζόν
αυτός ο Οργανισµός, αυτό δείχνει και µια νοοτροπία, κύριε
συνάδελφε -και το λέω στον κ. Τσιάρα. Σε µια χώρα που φεύγουν
από το Παρίσι, από το κέντρο της Γαλλίας και πηγαίνουν και µε-
ταφέρουν τον Οργανισµό στη Ντιζόν, στην Ελλάδα το Υπουργείο
Γεωργίας είναι στην Αθήνα. Μεταφέρτε το Υπουργείο Γεωργίας
στη Λάρισα. Ορίστε. Αφού το φέρατε ως παράδειγµα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Απλά πράγµατα.
Και είπατε και κάτι άλλο. Είπατε για Γαλάτες, να µάθουµε

ιστορία. Να σας υποµνήσω ότι ξέρουµε ιστορία, γιατί οι Γαλάτες
ισοπέδωσαν όλη την Ελλάδα, όταν επέδραµαν στην ηπειρωτική
Ελλάδα κι έφτασαν µέχρι την κεντρική Μικρά Ασία και έµειναν
εκεί στην περιοχή που λέγεται Γαλατία τώρα. Αυτοί ήταν οι
δυτικοί Γάλλοι, οι φίλοι µας. Οι Γαλάτες είναι κανονικοί Γάλλοι,
οι άλλοι είναι Φράγκοι, γερµανικό φύλο. Τα ξέρετε.

Άρα, λοιπόν, να σκαλίζουµε την ιστορία, αλλά να θυµόµαστε
και τα εγκλήµατα που έκαναν οι φίλοι µας οι δυτικοί. Να µη λέµε
µόνο τα καλά που έκαναν στη Σιλεσία ή τι έκαναν στη Σιλεσία.
Εντάξει, καλός ο Αστερίξ και ο Οβελίξ, αλλά ας θυµηθούµε και τι
µας έκαναν αυτοί εδώ όταν πέρασε η λαίλαπα των Γαλατών και
ισοπέδωσε τα πάντα. 

Εν πάση περιπτώσει, να πάµε λίγο σε αυτά που συµβαίνουν
γύρω µας. Κύριοι συνάδελφοι, η χώρα είναι σε ένα µεγάλο
σταυροδρόµι. Δεν ξέρω αν το έχετε καταλάβει, οι εξελίξεις, που
ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έχει αναλάβει σε σχέση µε τα ελληνο-
τουρκικά, δείχνουν ότι η Ελλάδα είναι σε ένα µεγάλο σταυρο-
δρόµι, σε ένα σταυροδρόµι το οποίο όµως δεν γνωρίζει το πολιτι-
κό προσωπικό της χώρας πού θα οδηγήσει ο Πρωθυπουργός.
Γιατί µόνος του ασκεί εξωτερική πολιτική. Δεν ενηµερώνει κανέ-
ναν. 

Δείτε και το οξύµωρο. Ήταν Αρχηγός του ΠΑΣΟΚ ο κ. Ανδρου-
λάκης. Δεν συναντήθηκαν σχεδόν ποτέ µε τον κ. Μητσοτάκη.
Τώρα που επανεξελέγη Πρόεδρος ο Ανδρουλάκης ορίζουν
ηµεροµηνία συναντήσεως. Πόσο σοβαρό είναι το πολιτικό
προσωπικό της χώρας, όταν την ώρα που συζητάµε µε τους
Τούρκους και δεν ενηµερώνεται κανείς πολιτικός Αρχηγός για το
τι συµβαίνει. Κανείς δεν ξέρει. 

Η εξωτερική πολιτική δεν είναι προσωπική υπόθεση του κ.
Μητσοτάκη ούτε µόνο της Νέας Δηµοκρατίας, που κι εκεί
υπάρχουν διαφωνίες. Η εξωτερική πολιτική µιας χώρας είναι
εξωτερική πολιτική που ουσιαστικά ασκεί η κυβέρνηση κατόπιν,
τουλάχιστον, ενηµέρωσης του ελληνικού λαού, όταν αφορά
εθνικά θέµατα. Και το ελληνοτουρκικό είναι θέµα εθνικό και το
Σύνταγµα και ο νοµοθέτης, κύριε Πλεύρη, λέει ότι για εθνικό
θέµα πήγαινε σε εκλογές. Πώς πας να κάνεις συµφωνία µε την
Τουρκία χωρίς να ενηµερώσεις προεκλογικά ότι θα κάνεις αυτό,
ψήφισέ µε. Έχουµε µια σύγκρουση σε επίπεδο συνταγµατικού
κωλύµατος, κατά την άποψή µας. Εδώ έχουµε πρόβληµα.

Θα σας πω και το εξής. Το χειρότερο ποιο είναι; Τη βρώµικη
δουλειά την αναθέτετε σε άλλους. Βγάλατε στην κρατική
τηλεόραση την κυρία του ΕΛΙΑΜΕΠ, την Γενική Γραµµατέα, η
οποία περιέργως ή δεν ξέρει Διεθνές Δίκαιο ή το ξέρει αλά καρτ.
Δεν είναι λαϊκή αγορά να πουλάς πατάτες η ΑΟΖ ούτε η
υφαλοκρηπίδα. Έτσι µας είπε όµως. Έτσι µας είπε. Και το
ΕΛΙΑΜΕΠ να σας συστήσω και να σας ενηµερώσω είναι ένας
φορέας ο οποίος µπορεί να θεωρηθεί ιδιωτικός κ.λπ., αλλά ο
Άδωνις Γεωργιάδης από το Υπουργείο Ανάπτυξης έδωσε επιχο-
ρήγηση. Γιατί; Έδωσε κρατική επιχορήγηση σε ένα ΕΛΙΑΜΕΠ του
οποίου οι θέσεις είναι γνωστές εδώ και χρόνια. «Αυτονόητη η
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διαπραγµάτευση της ελληνικής ΑΟΖ από την Κυβέρνηση µε την
Τουρκία». Αυτό είπε η κυρία.

Εγώ ξέρω ότι αυτονόητο είναι το δικαίωµα που έχω ως χώρα
µονοµερώς να ανακηρύξω ΑΟΖ και µετά να συζητήσω.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πώς ανατρέπουµε όλη την UNCLOS συµφωνία, τη διεθνή

συµφωνία µε µία κυρία η οποία µπαίνει πολιορκητικός κριός για
να σας ανοίξει τον δρόµο; Το αυτονόητο, αυτοδίκαιο µονοµερές
δικαίωµα να γίνει συζήτηση µε την Τουρκία; «Είτε αγοράζεις
πατάτες είτε αγοράζεις κρεµµύδια στη λαϊκή…» -αυτό είπε η
κυρία- «…είναι το ίδιο πράγµα µε το να συζητάς την εθνική σου
κυριαρχία». Δεν το καταλαβαίνω. Αν κάποιος µπορεί να µου το
ερµηνεύσει, ας µου το πει. Δηλαδή, φτάσαµε στο έσχατο σηµείο
να θεωρείται πάγκος της λαϊκής όπου η Κυβέρνηση της Νέα
Δηµοκρατίας πουλά πάµφθηνα -γιατί στις λαϊκές έχουν φθηνά
προϊόντα- τα εθνικά θέµατα. Μα, είµαστε µε τα καλά µας; Και
χρηµατοδοτεί η Νέα Δηµοκρατία αυτή την κυρία και αυτό το
ΕΛΙΑΜΕΠ; Ρωτώ εσάς. Και µάλιστα, ο Άδωνις Γεωργιάδης είπε
στην επιτροπή ότι είναι ένας σοβαρός οργανισµός της χώρας, µε
διεθνές κύρος. Έδωσε εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ χρηµατοδό-
τηση το ελληνικό κράτος, η ελληνική κυβέρνηση. 

Και σε όλα αυτά φτάνουµε στην οµολογία Δένδια. Ο Υπουργός
Εξωτερικών της χώρας όταν ήµουν εγώ εδώ και ήταν εκεί ο κ.
Δένδιας µε τον κ. Μητσοτάκη, του είπα ότι η σύµβαση µε την
Αµερική είναι λεόντειος, είναι εγκληµατική. Θα σας εξαπατήσουν
γιατί δεν παίρνουµε τίποτα. Έρχεται, λοιπόν, µετά από µερικά
χρόνια και λέει το εξής: «Μας εξαπάτησαν και στο θέµα της
στρατιωτικής βοήθειας». Ο Υπουργός Άµυνας Δένδιας, τότε
Υπουργός Εξωτερικών, λέει ότι εξαπατήθηκε η Κυβέρνηση από
τους Αµερικανούς γιατί δεν πήραµε τη στρατιωτική βοήθεια που
έπρεπε να πάρουµε. Το ένα άρµα µάχης που µας δίνουν
χρειάζεται 8 εκατοµµύρια ευρώ για να το ξαναφτιάξουµε.
Θέλουµε 1,6 δισεκατοµµύριο για να φτιάξουµε τα δήθεν δωρεάν
άρµατα. Το λέει ο Υπουργός. Υπογράψατε µια συµφωνία λεόν-
τειο, αντεθνική -θα το πω έτσι ωµά- δώσατε τα πάντα στους
Αµερικανούς και δεν πήραµε τίποτα. Γιατί εδώ το τυρί αυτό ήταν.
«Μα, θα πάρουµε στρατιωτική βοήθεια, γιατί να µη δώσουµε τις
βάσεις», µου είπε εµένα ο Υπουργός σας. Και τώρα λέει απλά
«µας εξαπάτησαν». 

Ποιος θα πληρώσει την εξαπάτηση; Ποιος θα πληρώσει; Πείτε
µου εσείς. Παραιτήθηκε ο Υπουργός; Όχι. Ο Πρωθυπουργός;
Όχι. Παραιτήθηκε ένας; Όχι. Γιατί; Ρωτάω. Τα ίδια και από τους
Γερµανούς, σας έλεγα θα πάρουν Eurofighter οι τύποι αυτοί. Σας
το έλεγα, φώναζα εδώ. Και τώρα από ό,τι µαθαίνω ο Σολτς θα
δώσει Eurofighter. Η δικαιολογία ποια είναι, ξέρετε; Δεν θα
πετούν -λέει- στο Αιγαίο. Οι Τούρκοι βέβαια λένε, θα πετούν στα
χωρικά µας ύδατα στον εναέριο χώρο τον δικό µας. Δηλαδή
µόλις φτάνουν στα οκτώ ναυτικά µίλια, θα τραβάει χειρόφρενο
το αεροπλάνο. Τι λέτε τώρα; Τι συζητάµε;

Και εσείς συζητάτε µε τον Ερντογάν και καλείτε εδώ τους
Τούρκους να συζητήσετε; Τι; Για πείτε µου, τι θα συζητήσουµε;
Την ώρα που στη Θράκη πέταξαν έξω τον νόµιµο µουφτή από το
τζαµί µε τις κλωτσιές για να βάλουν τον ψευδοµουφτή και πήγε
µε ένα χαλάκι ο κακοµοίρης για να εκτελέσει τα σχετικά του
καθήκοντα στο πεζοδρόµιο -ο νόµιµος µουφτής- και κανένας δεν
αντέδρασε. Κανείς δεν είπε τίποτε, κανένας, τίποτα, ησυχία και
αναρωτιέµαι γιατί. Γιατί;

Θα σας πω ένα πράγµα, κύριε Πλεύρη. Ξέρετε πώς επιβίωσε η
χώρα µας; Με δύο λέξεις, µε την εθνική αδιαλλαξία. Εθνική
αδιαλλαξία. Όταν το συµφέρον σου είναι συγκεκριµένο, η
αδιαλλαξία σου πρέπει να υπάρχει. Αδιαλλαξία στις Θερµοπύλες,
αδιαλλαξία στη Σαλαµίνα, αδιαλλαξία στην Πίνδο, αδιαλλαξία µε
τον Χάµιλτον και τον Κολοκοτρώνη. Εδώ δεν έχουµε αδιαλλαξία.
Εδώ έχουµε µια διάθεση να τα δώσουµε όλα. Λαϊκή πανήγυρις,
λαϊκή αγορά! Θα σας πω και το εξής, γιατί όλοι µας αυτο-
αναφερόµαστε πατριώτες. Όλοι είµαστε πατριώτες, ναι, όλοι. Εν
τοις πράγµασι, όµως, ποιος είναι ο πατριώτης; Γιατί για εµάς
πατριωτισµός είναι η βούληση ενός έθνους να επιβιώσει και η
Ελλάς θα επιβιώσει, θέλετε δεν θέλετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και ενώ όλα αυτά συµβαίνουν, το µόνο που ενδιαφέρει τους

πρώην Πρωθυπουργούς -και τους τέσσερις µαζί και τον Σαµαρά
και τον Καραµανλή και τον Παπανδρέου και τον Τσίπρα- είναι η
κοµµατική επιβίωση του όποιου κόµµατος τους. Είναι δυνατόν -
πραγµατικά- να διακυβεύονται τόσα πολλά πράγµατα και να µη
βγαίνουν οι τέως Πρωθυπουργοί και να µιλήσουν ωµά, ξερά και
να πουν: «Ελέγχω δέκα Βουλευτές στη Νέα Δηµοκρατία, ρίχνω
τώρα τον Μητσοτάκη, γιατί πάει να ξεπουλήσει τα ιερά και όσια
της πατρίδος».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα σας πω τώρα για να γελάσουµε κιόλας, γιατί είναι για γέλια

η ιστορία, πραγµατικά. Ακούστε, ποιο είναι το πρόβληµα των
τεσσάρων Πρωθυπουργών να µιλήσουν, το κόµµα τους ή η
Ελλάδα; Ας αποφασίσουν και ο Σαµαράς και ο Καραµανλής και
ο Τσίπρας και ο Παπανδρέου και όλοι ποιο είναι το πρόκριµα.
Ποιο είναι το σηµαντικό και το ζητούµενο, το κόµµα τους ή η
Ελλάδα µας και η Ελλάδα τους; Αν φοβούνται εθνικό ξεπούληµα,
όπως είπαν οι δύο εξ αυτών πριν λίγες ηµέρες -Σαµαράς,
Καραµανλής-, να βγουν και να το πουν στον ελληνικό λαό µε
διάγγελµα σε µια συνέντευξη, ότι ο Πρωθυπουργός επιχειρεί
εθνικό ξεπούληµα. Να το πουν αντρίκια και όχι να κρύβονται πίσω
από τη «Madame Claire» -πώς λέγεται- και όλα αυτά τα περιοδικά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πρώην πρωθυπουργός θα πάει σήµερα να κάνει δήλωση στη

«Madame Figaro». Ο κ. Σαµαράς θα κάνει παρέµβαση για τα
εθνικά θέµατα στη «Madame Figaro». Άντε και του χρόνου στα
«νέα του ψαροντούφεκου» να πάει! Δηλαδή τι να συζητάµε τώρα;
Είναι σοβαρά πράγµατα αυτά; Είναι σοβαρές παρεµβάσεις
αυτές; 

Θα σας πω το εξής, γιατί ό,τι και να κάνετε, όσο και να θέλετε
να δώσετε στο τίποτα άξια, τίποτα παραµένει. Όσο και να
ελέγχετε τα µέσα ενηµερώσεως, όσο και να ελέγχετε τις δηµο-
σκοπήσεις, ό,τι και να ελέγχετε, όσο και να ελέγχετε τίποτα παρα-
µένει η εξωτερική, οικονοµική πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας.
Τίποτα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα ήθελα τώρα να σας πω και κάτι άλλο για τα µέσα ενη-

µερώσεως. Τα έχετε κάνει τσιφλίκι σας. Κι εδώ θα χαλαστούµε
λίγο, κύριε Πλεύρη. Θα χαλαστούµε γιατί η υποµονή µας
εξαντλήθηκε πλέον. Είµαι από αυτούς που δεν έχουν κάνει ποτέ
µήνυση σε δηµοσιογράφο ή σε πολιτικό. Δεν θα το έκανα ποτέ
στη ζωή µου, ποτέ και δεν θέλω να εµπλακώ στα δικαστήρια, δεν
θέλω να περνάω ούτε απ’ έξω, γιατί δεν εµπιστεύοµαι τη δικαιο-
σύνη, διότι η δικαιοσύνη επιλέγεται και δεν εκλέγεται εσωτερικά.
Τη διαλέγετε εσείς και τι κάνετε όπως θέλετε, εξ ου και η θεία
από τη Νιγηρία. Διότι, Θάνο µου, αν έχει θεία από τη Νιγηρία
φέρνεις 2 εκατοµµύρια. Αν δεν έχεις θεία στη Νιγηρία µε 10.000
πας φυλακή. Καταλάβατε; Αυτή είναι η Νέα Δηµοκρατία, αυτή
είναι η διαφθορά σας, αυτή είναι η διαπλοκή σας, αυτή είναι η
δικαιοσύνη σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα σας τα πω τώρα. Ο Γιάννος είναι δικός σας, Σηµιτικούς

έχετε εκεί. Εσείς δεν είστε, αλλά οι µισοί εκεί πάνω είναι Σηµ-
ιτικοί. Το σηµιτικό ΠΑΣΟΚ έχετε εκεί, όχι το ΠΑΣΟΚ το πατριωτικό
του Ανδρέα Παπανδρέου που µιλούσε για εθνική ανεξαρτησία,
για το «βυθίσατε το «Χόρα»» και όλα αυτά που έκανε µε περη-
φάνια. Καµµία σχέση το ένα µε το άλλο. Ακούστε τι φτιάξατε µια
κοινωνία δίχως αρχές δίχως αξίες δίχως.

Ακούστε, τι φτιάξατε. Μια κοινωνία δίχως αρχές, δίχως αξίες,
δίχως ηθική. Έτσι φτάσαµε στο τίποτα. 

Πάλι τον λόγο θες εσύ; Όποτε µιλάω και λέω για τον Ανδρέα
Παπανδρέου, µετά µιλάς και τοποθετείσαι. Δεν θα ξαναπώ για
τον Ανδρέα Παπανδρέου.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εµείς είµαστε το πατριωτικό
ΠΑΣΟΚ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Εσύ είσαι το ΠΑΣΟΚ; Ο Ανδρουλάκης ήταν του Βενιζέλου,
χαλάρωσε λίγο. Αν εσύ είσαι το ΠΑΣΟΚ, τρίζουν τα κόκκαλα του
Ανδρέα Παπανδρέου. Σοβαρά µιλάς τώρα; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Άσ’ το να πάει στο καλό. Άσε µη θυµηθώ για τα Ίµια, άσε µη

θυµηθώ την σηµαία «να την πάρει ο αέρας», άσε µη στενα-
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χωρηθούµε εδώ τώρα. Ο Παπανδρέου έλεγε «βυθίσατε» και εσείς
λέγατε «να πάρει ο αέρας τη σηµαία». Το ίδιο είναι; Όχι, δεν είναι
το ίδιο. Να τα λέµε όλα. Άλλο Ανδρέας Παπανδρέου, άλλο
Σηµίτης. Άλλος ο όγκος και το ύψος του ενός και άλλος ο όγκος
και το ύψος του άλλου. Του πολιτικού ύψους, έτσι;

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αφορά όλους αυτό.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Αυτό αφορά την Ελλάδα. Προδώσατε τα Ίµια, προδώσατε
την Ελλάδα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Στα Ίµια προδόθηκε η Ελλάδα,

γκριζάρατε  ζώνες. Μην τα ξεχνάµε αυτά. 
Φτάσαµε λοιπόν, κύριε Πλεύρη, να ελέγχετε όλα τα µέσα

ενηµέρωσης εσείς, να µην υπάρχουν αρχές οι οποίες θα ελέγ-
χουν και θα φιλτράρουν συγκεκριµένα πράγµατα. Σε ένα εκχυ-
δαϊστικό τοπίο της τηλεόρασης, µε διάφορες εκποµπές περίερ-
γες, κάνατε εκδότες πιστόλια. Ναι, όπως τα ακούτε. Κάνατε
εκδότες πιστόλια, παράσιτα. Τα ταΐζετε µε εκατοντάδες χιλιάδες
ευρώ για να δολοφονούν τον Ανδρουλάκη, τον κάθε Κασσελάκη
και όποιον άλλον καθηµερινά. Θα σας το αποδείξω τώρα. Ταΐζετε
τα τσιµπούρια αυτά για να µπορούν να πυροβολούν τους
αντιπάλους σας µε βρώµικο τρόπο. Και εγώ ντρέποµαι γι’ αυτό
που κάνετε. Είναι άθλια η τακτική σας και θα δώσω και στοιχεία
σε λίγο. Διότι αυτά είναι βρώµικα, πολύ βρώµικα. Εµείς όµως,
στον λάκκο των γουρουνιών δεν θα κυλιστούµε, γιατί θα
βρωµίσουµε και εµείς αν κυλιστούµε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα αναγκαστούµε να καταφύγουµε στη δικαιοσύνη. Γιατί το

λέω αυτό; Ένας εξ αυτών, λοιπόν, των δήθεν εκδοτών -θα σας
πω και πώς τον έλεγα εγώ τώρα-, είναι ο Νικολάκης ο συνδιορ-
γανωτής των καλλιστείων. Ο Νικολάκης, που τον κάνατε παρά-
γοντα εσείς, στη Θεσσαλονίκη είχε µια φυλλάδα όπου έπαιρνε
500 ευρώ ή 100 ευρώ για να κάνει κάποιες δηµοσιεύσεις. Ο
Νικολάκης, λοιπόν, που επιβιώνει από το κρατικό χρήµα είναι το
πιστόλι της Νέας Δηµοκρατίας, ένα εκ των πολλών πιστολιών. Θα
σας τα πω τώρα.

Και ποιος είναι αυτός;
Ο Νικολάκης, καλλιστεία, συνδιοργανωτής. Αυτός είναι εκδό-

της. Είναι φίλος. Να σας δείξω τη φωτογραφία µαζί του; Την έχω
εδώ. Έτυχε να είσαι εδώ. Δεν τον ξέρεις αυτόν;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Δεν τον βλέπω.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Πρεσβυωπία ή µυωπία;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Αστιγµατισµό.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Να σας βοηθήσω. Αυτός είναι εκδότης, µε τις ωραίες
κυρίες. Συνδιοργανωτής καλλιστείων. Συγχαρητήρια. Αυτός ο
τύπος, λοιπόν, έχει µια ηλεκτρονική εφηµερίδα, αυτό εδώ το
πράγµα. Έχεις βγει φωτογραφία αγκαλίτσα µαζί του. Αυτός εδώ.
Πιστόλι κανονικό. Νοµίζει θα φοβηθούµε.

Ακούστε, κύριε Πλεύρη. Μπορείς να λες οτιδήποτε. Όχι εσύ,
αλλά αυτός. Οτιδήποτε. Αλλά όταν ανακατεύεις οικογένειες και
παιδιά, όταν έντεκα άνθρωποι Βουλευτές έχουν οικογένειες και
παιδιά είναι αδιανόητο, είναι βρώµικο να οµαδοποιήσεις κάτι που
φαντάστηκες ο ίδιος για να δηµιουργήσεις πρόβληµα σε µένα και
στο παιδί µου. Είναι τραγικό! Αυτόν ταΐζετε. Δηµοσίευµα του
Βαξεβάνη. Με λίστα. Ο τύπος αυτός πήρε 490 χιλιάρικα µόνο από
το ΚΕΕΛΠΝΟ!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αυτούς ταΐζετε! Τα πιστόλια, 490 χιλιάδες ευρώ. 
Κι εγώ ρωτώ: Γιατί ο κύριος αυτός έχει αστυνοµικούς; Αυτός

ο πρώην συνδιοργανωτής καλλιστείων, βραβευµένος; Για ποιον
λόγο του δίνετε αστυνοµικούς; Για να µπορεί να νιώθει ασφάλεια
ενώ πυροβολεί εµάς βρώµικα;

Ακούστε και θα το πω για να το καταλάβετε. Έχουµε κι άλλα
εδώ δεν είναι µόνο αυτά. Για να καταλάβετε τι Κυβέρνηση είστε.
Τα καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής. Εδώ είναι και ο Άδωνις.
Είσαι κι εσύ εδώ να ξέρεις. Ωραίους φίλους έχετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Είναι εκδηλώσεις.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Εκδηλώσεις; Εγώ δεν πάω σε εκδηλώσεις τέτοιες. Ξέρεις

γιατί; Γιατί κυκλοφορούν τέτοια «παράσιτα» εκεί µέσα. Παρα-
σιτικά δρουν και λειτουργούν, µέσα από τον κρατικό κορβανά
παίρνουν λεφτά. Καταλάβατε; Γι’ αυτό, στα Πρακτικά για τα
θυµάται ο ιστορικός του µέλλοντος. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Κοιτάξτε τώρα τι τραγωδία έχετε πάθει. Σας σέβοµαι, κύριε
Υπουργέ.

Αυτοί οι άνθρωποι εδώ, όχι αυτοί αλλά ο Πρωθυπουργός τους,
µιλάει για ψέκια. Ψεκασµένοι, ψεκασµένοι, ψέκια. Είδα τον Άδωνι
τον φίλο µου πάλι σε κανάλι χθες να λέει ψέκια. Ευτυχώς δεν τον
λέει ο ίδιος. Λέει, εγώ δεν το είπα ποτέ, το λένε άλλοι. Ωραία.
Πώς θα αποκαλούσαµε έναν Υπουργό, ο οποίος πήγε στην πιο
ψεκασµένη εφηµερίδα και έδωσε συνέντευξη; Η οποία εφηµε-
ρίδα έχει προβλέψει δέκα φορές πυρηνικό πόλεµο εδώ και τρία
χρόνια, δέκα φορές τον πόλεµο Ελλάδας - Τουρκίας και άλλες
δέκα προέβλεψε, προφήτευσε τη Δευτέρα Παρουσία.

Αυτή είναι συνέντευξη του κ. Μαρινάκη στην Ελεύθερη Χώρα.
Τι λες, βρε Άδωνι; Ψεκασµένους τους λέτε αυτούς. Και δίνει
συνέντευξη ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος σε ψεκασµένη εφηµε-
ρίδα; Τόσο χαµηλά; Τέτοια απελπισία; Η οποία εφηµερίδα πήρε
και 100.000 πέρυσι τυχαία. Πήρε 100.000 η εφηµερίδα αυτή η
οποία πουλάει µε το ζόρι χίλια-χίλια πεντακόσια φύλλα.

Έτσι φτιάξατε τα «πιστόλια». Και επειδή νοµίζετε ότι τα
«πιστόλια» αυτά είναι λίγο δεξιά, θα χτυπήσουν την Ελληνική
Λύση. Δεν είναι έτσι όµως! Να σας πω γιατί; Γιατί όσο και να µας
χτυπάτε, τόσο µας ατσαλώνετε. Όσο και να µας βαράτε, τόσο
µας γιγαντώνετε. Όσο και να µας συκοφαντείτε, τόσο πιο
κρυστάλλινοι γινόµαστε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Επίσης, για να αφήσουµε λίγο τα θέµατα αυτά και να πάµε

στην κοινωνία πολιτών, να σας πω τα εξής. Πόσο ικανοποιηµένος
είναι οποιοσδήποτε Βουλευτής εδώ µέσα, που έχει παιδιά, µε όλα
αυτά που γίνονται γύρω µας; Μια κοινωνία πολτός. Χριστιανο-
φοβική, πραγµατικά.

Τώρα θα µου πείτε: Πού είναι τα µέσα ενηµερώσεως; Ο κ.
Λιάγκας, η κ. Καινούργιου, η κ. Σκορδά και όποιος άλλος είναι
στα πρωινά και τα µεσηµεριανά.

Ακούστε, τώρα. Ξύπνησε επιτέλους και η εκκλησία για το
µάθηµα της οµοφυλοφιλικής διαπαιδαγώγησης.

Το έχεις διαβάσει το µάθηµα, Θάνο µου; Συµφωνείς µε αυτό;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Έχει αποσυρθεί.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Περίµενε, άλλο σου λέω. Συµφωνείς µε την επιλογή να το
κάνετε; Για το µάθηµα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Άλλο η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση
και άλλο η οµοφυλοφιλία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Λέω: το µάθηµα, το εγχειρίδιο το είδες; Μην τα µπερδεύεις
τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην κάνετε διάλογο,
κύριε Πρόεδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Σαν τον Άδωνι χθες. Είπατε ότι θα καταργήσετε τη Συµ-
φωνία των Πρεσπών, αλλά είπε ο Άδωνις: «Δεν το είπα ποτέ εγώ
αυτό, είπε ότι θα την καταγγείλουµε». Μα, όταν καταγγέλλεις τη
συµφωνία, την καταργείς. Αυτονόητο είναι.

Το µάθηµα, λοιπόν, της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης περι-
λαµβάνει στο εγχειρίδιο µέσα συγκεκριµένα πράγµατα. Μην µου
τα αλλάζεις.

Και τώρα βγήκε ο Μητροπολίτης Πειραιώς -κάλλιο αργά- κι
έκανε παράπονα χθες και µάλιστα τους στηλίτευσε. Όµως, τι
περιµένει κανείς όταν βγαίνει στα κανάλια ο οποιοσδήποτε και
λέει την οποιαδήποτε µπαρούφα του. Και δεν αναφέροµαι σε
εσάς.

Έβλεπα χθες µια super Κικί να λέει τον τραγουδιστή Μάστορα
Αλβανό. Είναι Βορειοηπειρώτης ο άνθρωπος και του λέει ότι είναι
Αλβανός. Και να βλέπω τον Ρότα, το παιδάκι από την Εθνική
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Ελλάδος, να λέει για το έθνος, για την Ελλάδα, ότι αγωνίστηκαν,
πάλεψαν και τους λέµε και Αλβανούς από πάνω. Το κάθε γραφικό
κοριτσάκι, το κάθε τρελό από την τηλεόραση και το YouTube.

Γι’ αυτό σας λέω να ελέγξτε το YouTube –και δεν το λέω τυχαία
- για να δούµε από πού πληρώνονται όλοι αυτοί. Και δεν θεωρώ
υποτιµητικό να είναι κάποιος Αλβανός, προς θεού, αλλά δεν
µπορεί να µου λες ότι είµαι από τη Νότια Αφρική, αφού είµαι
Έλληνας. Με ποιο δικαίωµα το λέει αυτή η κυρία ή ο οποιοσ-
δήποτε; Αυτά καλλιεργούνται στις τηλεοράσεις.

Και τώρα έχουµε το νέο φρούτο και κλείνω εδώ. Την ηµερίδα
για την ευθανασία.

Θα πάτε, κύριε Πλεύρη; Ρωτάω µήπως θα πάτε, γιατί η ηµε-
ρίδα γίνεται…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Θα πάτε, αφού έχετε φίλους εκεί. Οι οµιλητές θα είναι φίλοι
σας, της Νέας Δηµοκρατίας. Θα σας πω εγώ, ο Τατσόπουλος.
Δικό σας παιδί ο Πέτρος, ο Πετράκης. Δηλαδή θα κάνουν ηµε-
ρίδα για την ευθανασία και θα πάει ο Τατσόπουλος, ο Αριστείδης
Χατζής, νοµίζω ότι αυτός είναι του ΕΛΙΑΜΕΠ, αλλά δεν είµαι
σίγουρος, θα πάει ο κ. Αλικάκος από τα ανθελληνικά Hoaxes, το
µαγαζάκι σας, το παραµάγαζο στη δεξιά γωνία, ο Γρηγόρης
Βαλλιανάτος και πολλοί άλλοι, οι φίλοι της Νέας Δηµοκρατίας. 

Λοιπόν, ακούστε µε, και το επαναλαµβάνω, ό,τι και να κάνετε –
κανονική ηµερίδα για την ευθανασία, το πώς θα µπορεί να
αυτοκτονήσει νόµιµα θέλει δεν θέλει ο άλλος…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Δεν το επιτρέπουµε αυτό.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Δεν επιτρέπεται έτσι κι αλλιώς. Όµως, έτσι λέγαµε για τον
γάµο των οµοφυλοφίλων πριν από δεκαπέντε χρόνια µαζί εκεί
πίσω. Μετά όµως το κόµµα σου το ψήφισε κι εσύ έκανες την
πάπια. Βέβαια είπες «παρών, δεν ψηφίζω» και έφυγες, αλλά
ψήφισαν οι υπόλοιποι, το ίδιο πράγµα είναι, όπως µε τη Συµφωνία
των Πρεσπών.

Ακούστε, εµάς δεν µπορείτε να µας ξεγελάσετε, γιατί αν ο
Θάνος Πλεύρης και οι υπόλοιποι θέλατε να µην περάσει ο νόµος,
θα είχατε ρίξει την Κυβέρνηση γιατί είναι µείζονος σηµασίας
ζήτηµα για την ίδια την υπόσταση του γένους και του έθνους και
του ανθρώπινου είδους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε παρακάτω. Θα το ξαναπώ ακόµη µια φορά. Όταν θα

έρθουµε στα πράγµατα -πολύ σύντοµα, κύριε Πλεύρη, πιστέψτε
µε- όλα αυτά τα «εκδοτάκια», οι πρώην συνδιοργανωτές καλλι-
στείων, τα πρώην «πιστόλια», οι δήθεν πατριώτες, Ελεύθερη
Χώρα, όπως λέγονται, θα τους ελέγξουµε µέχρι τέλους. Θα τους
πάµε µε τη νοµιµότητα αίµα. Θα τους πάµε κανονικά εκεί που
πρέπει να πάµε. Δεν θα παίρνουν το χρήµα του ελληνικού λαού
και θα δολοφονούν τον κ. Κουκουλόπουλο, γιατί δεν τους αρέσει
επειδή είναι ΠΑΣΟΚ. Δεν θα παίρνουν το χρήµα του ελληνικού
λαού και θα δολοφονούν τον χαρακτήρα οποιουδήποτε εδώ
µέσα, γιατί έτσι εντέλλονται για να πάρουν τα τετρακόσια, τα
εκατό, τα διακόσια, τα πεντακόσια, το ένα εκατοµµύριο. Αυτά µε
την Ελληνική Λύση κοµµένα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και τα χέρια τους και η γλώσσα τους και το χέρι τους αν τα

παίρνουν για να γράφουν έτσι. Γιατί µιλάµε για οικογένειες σας
είπα και έχουµε οικογένειες.

Θα δούµε και τη χρηµατοδότησή τους, τον πλουτισµό τους.
Δεν µπορεί, ρε παιδιά, ένας άνθρωπος, ο οποίος έχει κέρδη
200.000 το χρόνο από έξι sites που ούτε ένα δεν είναι µέσα στα
χίλια πρώτα, ένα είναι αν δεν κάνω λάθος, να παίρνει 200.000 και
300.000 κρατική επιχορήγηση για διαφήµιση. Δεν γίνονται αυτά
τα πράγµατα.

Κλείνω, λοιπόν, και θα πω ότι για ένα πράγµα ντρέποµαι για τη
Νέα Δηµοκρατία, γιατί έφτιαξε τέτοιους εκδότες. Κάποτε υπήρχε
ο Αθανασιάδης, υπήρχε η Βλάχου. Υπήρχαν εκδότες. Τώρα έχετε
αυτούς. Αυτούς έχετε φτιάξει. Αυτούς.

Και ξέρετε κάτι; Όταν τρέφεις το τέρας, το τέρας που τρέφεται
µε τα λεφτά που του δίνεις, όταν ο άλλος του δώσει παραπάνω
λεφτά, το τέρας θα καταπιεί εσένα. Να το θυµάστε αυτό. Είναι
νόµος της φύσεως. Μην τρέφετε, λοιπόν, το τέρας που θα φάει,

όχι εσάς, όλο το πολιτικό προσωπικό, τη διαφάνειά του, την
ισορροπία του ή αν θέλετε την συµπεριφορά του.

Και εδώ θα το ξαναπώ στον φίλο µου τον Θάνο. Θάνο µου, δεν
είστε στη σωστή πλευρά της ιστορίας. Δεν είστε στη σωστή
πλευρά της ιστορίας. Δεν είστε. Και απόδειξη ότι ακόµα και ο
Τουσκ του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος -γιατί µου κελαηδάς
από το πρωί, σε είδα στο κανάλι για τη λαθροµετανάστευση,
άρχισες να τα γυρίζεις και εσύ λιγάκι, µου αρέσει αυτό- λέει: «Δεν
θα σεβαστούµε και δεν θα εφαρµόσουµε καµµία ιδέα της
Ευρωπαϊκής Ενώσεως αν είµαστε βέβαιοι ότι είναι επιζήµια για
την ασφάλειά µας». Λαϊκό Κόµµα! Να το πει ο Πρωθυπουργός
αυτό. Να έρθει εδώ ο Πρωθυπουργός της χώρας και να δηλώσει
ότι συµφωνεί µε τη δήλωση Τουσκ και να κλείσει αύριο τα σύνορα
να µην περνάει κουνούπι, όπως είπε ο Τουσκ, του δικού σας
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος, όχι δήθεν ακροδεξιοί, κ.λπ.. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επειδή πλησιάζουν οι εκλογές, απλώνεστε. Να το τέλος

επιτηδεύµατος, να και το επίδοµα στους Αστυνοµικούς, να και τα
δωράκια για τα Χριστούγεννα. Βιάζεστε. Από ό,τι φαίνεται
πιέζεστε από τα δηµοσκοπικά ευρήµατα, άσχετα τι λένε οι
ψευτοδηµοσκοπήσεις του Αράπογλου στον «ΣΚΑΙ». Τον είδα χθες
τον Αράπογλου. Όπου είναι ο Πρωθυπουργός από δίπλα του
είναι, µαζί του µια ζωή ο Αράπογλου, αυτός από την «PULSE RC»,
πως λέγεται αυτή η εταιρεία. Πώς γίνεται όλοι οι δηµοσκόποι να
είναι κολλητοί σας δεν ξέρω. Αλλά θα µου πεις τώρα όταν το
αφεντικό δίνει λεφτά, ο υπάλληλος ή ο συνεργάτης πρέπει να
είναι δίπλα στο αφεντικό. Έτσι είναι αυτά. 

Ακούστε, επειδή φέρνετε τις Πρέσπες του Αιγαίου και επειδή
εµείς δεν µπήκαµε εδώ µέσα για να µας κοροϊδέψει κανένας
Μητσοτάκης -και ξέρω ότι εδώ έχετε τριγµούς, το ξέρω, µιλάω
µε ανθρώπους, το βλέπω- γιατί λέτε ψέµατα µε την φορολόγηση
του φιλοδωρήµατος; Γιατί λέτε ψέµατα, κύριε Υπουργέ; Θα σας
πω εγώ. Είναι νέος νόµος αυτός; Εδώ σας θέλω.

Λένε ψέµατα. Ακόµη και για την εφαρµογή του νόµου λένε
ψέµατα. Λέτε ψέµατα. Είστε ψεύτες. Δεν λέω για τον Υπουργό,
για τον Πρωθυπουργό το λέω. Ο ν.4172/13, νόµος φιλοδωρή-
µατα, άρθρο 12, νόµος του 2013 της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν
ακούς τι σου λέω, νόµος δικός σας είναι, που δεν εφαρµόσατε
και τον εφαρµόζετε τώρα µε τα φιλοδωρήµατα. Γιατί δεν το λέτε;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Το είπε ο Πρωθυπουργός.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Δεν το είπε. Δεν είπε ότι είναι νόµος. Όχι. Γιατί τότε θα τον
ρωτούσα εγώ γιατί δεν τον εφάρµοσε τότε και τον εφαρµόζει
τώρα. Κάνουµε νόµους για να κάνουµε νόµους;

Ακούστε. Αυτό είναι το πρόβληµα στην Ελλάδα, επειδή είστε
και δικηγόρος, η πολυνοµία. Κάνουµε νόµους που δεν εφαρµό-
ζουµε, όπως µε το πόθεν έσχες, κύριε Πλεύρη. Από πότε έχετε
να καταθέσετε πόθεν έσχες, κύριε Πλεύρη;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κατέθεσα. Άνοιξε το σύστηµα για
τους πολιτικούς που ήθελαν και καταθέσαµε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Άνοιξε για τους πολιτικούς που ήθελαν, κύριε Φωτόπουλε;
Ελέγχθηκε;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Με ρωτήσατε πότε κατέθεσα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Κύριε Πλεύρη, ακούστε. Ο δικολαβισµός είναι η γενε-
σιουργός αιτία της Νέας Δηµοκρατίας. Δικολάβος. Άνοιξε, λέει.
Ελέγχθηκε; Όχι.

Δηλαδή εάν δηλώσω εγώ ότι έχω 10 εκατοµµύρια, δεν θα µε
ελέγξει κανένας; Είσαι καλά;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Λέτε πότε κατέθεσα. Εσείς καταθέ-
σατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε, εάν θέλετε ολοκληρώστε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης):Η µισή αλήθεια είναι.

Οπότε, λοιπόν, από το 2021-2022, που δεν άνοιξε, γιατί είχε
πρόβληµα η πλατφόρµα…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Άνοιξε 30 Ιουνίου.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Άνοιξε 30 Ιουνίου, τέσσερα χρόνια µετά.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, αφή-
στε τον διάλογο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν µπορώ. Πραγµατικά δεν µπορώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, γιατί
βάζετε θέµατα για τα οποία έχουν δικαίωµα να απαντήσουν. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Είµαι εδώ τρία χρόνια. Φέρατε τροπολογία για το µαύρο
χρήµα, να το ξεπλένετε και έχει το θράσος να µιλάει τώρα ο
Πλεύρης, βρε παιδιά. Πάνω από 30.000 ευρώ να µην τα δηλώ-
νουµε! Σε παρακαλώ πάρα πολύ! Μας ακούει κόσµος! Τι είναι
αυτά που λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε! Ολο-
κληρώστε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ποιο πόθεν έσχες; Αυτό είναι πόθεν έσχες; Η διάταξη µέσα
λέει ότι πάνω από 30.000 ευρώ διαµάντια, ρολόγια, ρουµπίνια να
µην τα δηλώνουµε. Αυτό είναι πόθεν έσχες! Εντάξει, βρε παιδιά.
Γι’ αυτό φτάσατε στο 23%. 

Αλλά αυτό θα το αντιστρέψουµε εµείς. Θα είµαστε εδώ για να
λέµε στον ελληνικό λαό την αλήθεια. Εσείς το ψέµα σας, εµείς
την αλήθεια! Αυτή είναι η διαφορά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και ακούστε τώρα τα χειρότερα και κλείνω εδώ. 
Όλα τα κόµµατα έχουν µια φιλοσοφία δήθεν αντιδικίας.

ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ ψήφισαν ανεµογεννήτριες;
Ψήφισαν. Ψήφισαν φωτοβολταϊκά; Ψήφισαν. Ψήφισαν παρόχους
ενέργειας; Ψήφισαν. Οι άλλοι οι ψευτο-πατριώτες; Δεν αναφέ-
ροµαι εδώ, γενικά το λέω, καµµία σχέση µε τα υπόλοιπα κόµµατα
εδώ µέσα, για να ξεκαθαρίσουµε. Αυτά τα φουσκώνει η Νέα
Δηµοκρατία. Κόµµα ολιγαρχών. Σιωπή δεν µιλάει για τα θέµατα
αυτά. Το λαθροµεταναστευτικό ψήφισαν Νέα Δηµοκρατία,
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. 

Εγώ µια παράκληση κάνω και στους υπόλοιπους συναδέλ-
φους. Όταν παίρνετε ιδέες από εµάς, µην λέτε ότι είναι δικιές
σας. 

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Εσείς είπατε τα δικά µας!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Πόντιος δεν είσαι; Πού να συνεννοηθώ µε έναν Πόντιο εγώ;
Πάµε παρακάτω. Εγώ το 2019 έλεγα για τις ποδιές τότε και

λέγατε τα υπόλοιπα. Τέλος πάντων, πάµε παρακάτω. 
Τα δήθεν πατριωτικά κόµµατα που θυµήθηκαν τώρα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε

Πρόεδρε. Κλείστε. Έχετε εξαπλασιάσει τον χρόνο και βάζετε και
άλλα θέµατα. Να σας πω για να το ξέρουν. Μου σήκωσαν το χέρι
για να πάρουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί, που δεν έχουν
δικαίωµα. Μιλάµε µε το άρθρο 108 που δεν υπάρχει παρέµβαση
Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων, παρά µόνο ο χρόνος των πέντε
λεπτών που έχουν να µιλήσουν. Δεν υπάρχουν τέτοια θέµατα. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Πώς γίνεται όταν µιλάει η Κωνσταντοπούλου ή εγώ να
συµβαίνει αυτό το πράγµα; Όταν µιλάει κάποιος άλλος και
περνάει τον χρόνο του και µιλάει µισή ώρα και σαράντα πέντε
λεπτά, κανένας δεν µιλάει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ξέρετε, στη διαδικα-
σία αυτή κάποιοι θέλουν να απαντήσουν.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όταν ενοχλούµε Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
πρέπει να µας διακόψετε. Διακόψτε µας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν πρέπει να έχετε
παράπονο!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Κανένα! 

Ευτυχώς υπάρχει η τηλεόραση. Να τελειώσω, λοιπόν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Απεναντίας, βλέπω

πολλούς που κατηγορούν το Προεδρείο για µη εφαρµογή του
Κανονισµού. Σίγουρα έχουν δίκιο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Μπορώ να τελειώσω, λοιπόν; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Βεβαίως!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Αν θέλετε την εφαρµογή του Κανονισµού, σας λέω ότι δεν
θα µιλάει κανένας µε κείµενο µπροστά του. Άντε, να τελειώνει η
ιστορία! Θέλετε την εφαρµογή του Κανονισµού; Δεν θα µιλάει
κανένας µε κείµενο µπροστά του! Αυτό δεν λέει ο Κανονισµός; 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Συµφωνώ. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Συµφωνείς! Κι εγώ συµφωνώ, αλλά µην µου λένε για
εφαρµογή του Κανονισµού όποτε βολεύει και όποτε δεν βολεύει
να µην γίνεται εφαρµογή του Κανονισµού. Ο Κανονισµός λέει
συγκεκριµένα πράγµατα. 

Και κλείνω, λοιπόν. 
Θα το ξαναπώ και ας παρεξηγηθούν και δεν µε ενδιαφέρει.

Πόθεν έσχες διάτρητο δεν µπορεί να υπάρχει όταν ο πολιτικός
διακινεί, χρησιµοποιεί και κυρίως -θα το πω ευθέως- δίνει απευ-
θείας αναθέσεις σε κολλητούς και τους ολιγάρχες. Έχετε κάνει
επιστήµη την ανάθεση χρηµάτων, έργων, ΕΣΠΑ, Ταµείο Ανά-
καµψης. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Χθες ο Άδωνις Γεωργιάδης παραδέχθηκε –και κανείς δεν

µίλησε εδώ µέσα- ότι θα δώσει λεφτά σε ιδιωτικές κλινικές από
το Ταµείο Ανάκαµψης. Γιατί δεν τα δίνει στα δηµόσια νοσοκοµεία
που πεθαίνει ο κόσµος στα ράντζα; Ο ίδιος ο Υπουργός σε κανάλι
είπε: «Ναι, θα πάρω από το Ταµείο Ανάκαµψης λεφτά και θα τα
δώσω σε ιδιωτικές κλινικές». Τί λέτε µωρέ; Τα χρήµατα του
ελληνικού λαού; 

Αυτά είναι τα σηµαντικά. Αυτά δεν θέλετε να ακουστούν, γιατί
είµαστε το µοναδικό πατριωτικό κόµµα. Δεν θέλουµε Πρόεδρο
Δηµοκρατίας Σαµαρά εµείς, ούτε κανέναν Καραµανλή. Θέλουµε
Πρόεδρο Δηµοκρατίας άξιο ηγέτη µιας χώρας που κάνει ρήξεις,
που κάνει ανατροπές. Δεν προσκυνάµε το σύστηµα. Είµαστε η
λύση. Δεν συµβιβαζόµαστε µε τους ολιγάρχες. Δεν υποκύπτουµε
σε καναλάρχες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Είµαστε ελεύθεροι και ωραίοι ως Έλληνες πατριώτες, κύριε

Πλεύρη. Είµαστε στη σωστή πλευρά της ιστορίας. Εσείς είστε
στη λάθος πλευρά και εµείς δίπλα στην κοινωνία και στον πολίτη.
Έρχεται η ώρα. Πολύ σύντοµα θα έχουµε εκλογές που η
Ελληνική Λύση θα δώσει επιτέλους, µία πατριωτική κοινωνική
λαϊκή λύση για την Ελλάδα και τους Έλληνες.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κι εγώ θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μισό λεπτό, να πω

κάτι. 
Πρώτον, όταν µιλάµε µε το άρθρο 108 -το είπα και πρωτύτερα-

δεν έχετε δικαίωµα να κάνετε παρέµβαση ως Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι. Δεύτερον, όταν µιλάµε µε το άρθρο 108, συνη-
θίζεται να ξεκινάµε τις τοποθετήσεις από τα µικρότερα προς τα
µεγαλύτερα σε κοινοβουλευτική δύναµη κόµµατα. Όµως αυτό
δεν είναι κανόνας, είναι κατ’ έθιµον. Ο Κανονισµός λέει ότι όποιος
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος για τον άλφα ή βήτα λόγο
ζητήσει τον λόγο παίρνει τον λόγο αναλόγως της δύναµης του
κοινοβουλευτικού κόµµατος. 

Τον λόγο έχει ζητήσει ο κ. Πλεύρης, ο οποίος και θα πάρει τον
λόγο για πέντε λεπτά και µε µια µικρή ανοχή -τώρα βέβαια
έχουµε πάει στον εξαπλασιασµό!- και µετά ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής και στη συνέχεια
όποιος ζητήσει τον λόγο. Το άλλο ήταν κατ’ έθιµον. Ο Κανονισµός
λέει αυτό που θα εφαρµόσουµε τώρα.

Ορίστε, κύριε Πλεύρη, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα είµαι πολύ σύντοµος γιατί το νοµοσχέδιο, όπως ειπώθηκε

και από τον εισηγητή µας, είναι αλλαγή µιας έδρας, αυτό θα
συζητούσαµε και άρα δεν υπάρχει αντικείµενο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Έτσι είναι.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Τα κόµµατα τώρα θέλουν να µιλήσουν
γενικώς για την αγροτική πολιτική, λες και είµαστε σε µια
επερώτηση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης.

Πάµε όµως πολύ σύντοµα σε αυτά που είπε ο Πρόεδρος της
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Ελληνικής Λύσης για να µην υπάρχουν παρερµηνείες.
Το πρώτο θέµα, που το ξέρουµε όλοι και το λέµε ευθέως όσον

αφορά το «πόθεν έσχες» και το έχουµε ζήσει και εσείς ως
Υπουργός και ως Πρόεδρος, είναι ότι δεν υπάρχει τίποτα που να
έχει καθυστερήσει. 

Ενηµερώστε τον Πρόεδρό σας, τον κ. Βελόπουλο, που δεν τον
είχατε ενηµερώσει ότι στις 30 Ιουνίου µε το παλιό σύστηµα άνοιξε
για τους πολιτικούς και όποιος πολιτικός ήθελε να το κάνει, το
έκανε. Λέει «τέσσερα χρόνια». Ποια τέσσερα χρόνια; Αυτήν τη
στιγµή ήταν το «πόθεν έσχες» του 2021 που είναι οι φορολογικές
δηλώσεις για τα εισοδήµατα του 2022. Αυτό µε το παλιό σύστηµα
έπρεπε να γίνει το 2023. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Έναν χρόνο καθυστέρησε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Με την αλλαγή η οποία έγινε συνο-
λικά, ώστε πλέον να υπάρχει διασύνδεση για να παίρνουν όλα τα
στοιχεία από τις τράπεζες απευθείας οι υπηρεσίες και να µην τα
φέρνουµε, που ήταν και υποχρέωσή µας προκειµένου να µπο-
ρέσουµε να ολοκληρώσουµε την αξιολόγηση, υπήρξε ένας
χρόνος καθυστέρηση που ήταν γνωστός. Σε έναν πολιτικό, όµως,
που είναι διαδροµής προφανώς το «πόθεν έσχες» ελέγχεται
συνεχώς. 

Τι του είπατε πριν για να τον καλύψετε, αφού κατάλαβε ο κ.
Βελόπουλος ότι δεν τον έχετε ενηµερώσει ότι το σύστηµα άνοιξε
και όσοι θέλαµε καταθέταµε στις 30 Ιουνίου; Είπατε «πότε
ελέγχθηκε;» Τι είναι αυτό; Ελέγχεται από τους ορκωτούς που
είναι στη Βουλή. Από τους ορκωτούς ελέγχονται σε όλη τη
διάρκεια και δηµοσιεύονται τον επόµενο χρόνο. Άρα τέρµα η
κουβέντα η οποία αναφέρεται στο συγκεκριµένο. Και ίσα ίσα µε
το νέο σύστηµα πια είναι βέβαιο ότι ο έλεγχος είναι πολύ
καλύτερος και αφορά, όπως είχατε πει, κύριε Πρόεδρε, γύρω στα
τετρακόσιες χιλιάδες άτοµα -δεν θυµάµαι ακριβώς, αλλά είναι
µεγάλος ο αριθµός- που είναι η δουλειά που κάνει η επιτροπή.

Δεύτερον, για να µην δηµιουργείται καµµία παρερµηνεία: Το
θέµα των έξι και δώδεκα µιλίων είναι µονοµερές δικαίωµα της
Ελλάδας, κυριαρχικό δικαίωµα, που δεν µπαίνει σε καµµία
διαπραγµάτευση. Αυτό είναι σαφές και έχει ειπωθεί. Άρα οποια-
δήποτε θέση αναπτύσσεται από οποιονδήποτε για διαφορετική
προσέγγιση, δεν έχει απολύτως καµµία σχέση µε την κυβερ-
νητική γραµµή, µε την εθνική γραµµή.

Και τρίτον, επειδή αναφερθήκατε στη φύλαξη των συνόρων,
να θυµίσω ειδικά στα κόµµατα που θεωρητικά βρίσκονται
δεξιότερα της Νέας Δηµοκρατίας ότι η Νέα Δηµοκρατία είναι η
Κυβέρνηση που σήµερα που µιλάµε έχει πετύχει τα εξής: Από τις
εκατόν είκοσι δοµές έχουµε τριάντα τρεις, από ενενήντα χιλιάδες
οι οποίοι διέµεναν το 2019, έχουµε είκοσι χιλιάδες, σφράγισε τον
Έβρο, σφραγίζει τα θαλάσσια σύνορα. Τα αριστερά και σοσια-
λιστικά κόµµατα στην Ευρώπη µάς κατηγορούν για σκληρή
µεταναστευτική πολιτική.

Άρα καλές οι κραυγές, αλλά στην πραγµατικότητα η λύση των
προβληµάτων των πολιτών γίνεται από τις πολιτικές και η στροφή
που κάνει η Ευρώπη στο θέµα της λαθροµετανάστευσης δείχνει
ακριβώς ότι οι θέσεις της Κυβέρνησης για σκληρή και δίκαια
µεταναστευτική πολιτική γίνονται πλέον και θέσεις της Ευρώπης
συνολικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.
Πλεύρη και για την οικονοµία του χρόνου.

Κύριε Κόκκαλη, δεν ήσασταν στην Αίθουσα πριν. Έχουµε πει
ότι θα πάρει τον λόγο ο κ. Κουκουλόπουλος ως Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής. Θα πάµε
µε τη σειρά τώρα των κοµµάτων. Αν θέλετε, προηγείστε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν έχετε δικαίωµα

να πάρετε τον λόγο, κύριε Φωτόπουλε. Και είπα κάτι, όταν
µπαίνουν θέµατα εκτός της σηµερινής διαδικασίας, µην σηκώνετε
το χέρι. Όσο και αν το σηκώσετε, δεν θα πάρετε τον λόγο. 

Ορίστε, κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν ζήτησα τον λόγο, όπως εξήγησα, για να απαντήσω στον

κύριο Βελόπουλο. Δεν θα αλλάξω ούτε ένα «και» από αυτά που
σκόπευα να πω ,έτσι κι αλλιώς. Και ο λόγος είναι απλός. Όπως
είπα και την προηγούµενη εβδοµάδα απαντώντας στον Αρχηγό
της Ελληνικής Λύσης, το ΠΑΣΟΚ είχε αυτοσυστηθεί στα χρόνια
της κρίσης σε µια δύναµη εθνικής ευθύνης, υπευθυνότητας. Είναι
χρόνια τώρα που χτίζουµε, χωρίς να χάνουµε ούτε µια σταγόνα
από τη σοβαρότητα και την ευθύνη, τις προγραµµατικές µας
θέσεις για να απαντήσουµε πειστικά στο κορυφαίο πρόβληµα της
εποχής που είναι οι ανισότητες. Σοβαροί και υπεύθυνοι στη µάχη
κατά των ανισοτήτων µέχρι τελευταίας ρανίδας, αυτό είναι το
ΠΑΣΟΚ σήµερα. Και επ’ αυτού θα µιλήσω.

Και θα µιλήσω για το νοµοσχέδιο, κύριε Υπουργέ, κύριε Πλεύ-
ρη. Ζήτησα να πάρω τον λόγο ακριβώς γιατί γίνεται η µεταφορά
της έδρας. Πάει τριακόσια δεκαοκτώ χιλιόµετρα από το Παρίσι
ένας διεθνής ευρωπαϊκός οργανισµός από µία αστική περιοχή
2,5 εκατοµµυρίων ή 12,5 εκατοµµυρίων αν πάρουµε το ευρύτερο
συγκρότηµα του Παρισιού, σε µια περιοχή της Βουργουνδίας, σε
µια πόλη εκατόν πενήντα χιλιάδων κατοίκων. Θα το φτιάχναµε
αυτό στην Ελλάδα ποτέ; 

Μιλάω µετά λόγου γνώσεως και επιτρέψτε µου να µοιραστώ
µαζί σας τρία βιωµατικά γεγονότα. Τα βίωσα προσωπικά.

Πριν τριάντα περίπου χρόνια είχα την τύχη να καταστεί
κοινωνός µαζί µε άλλους ενός οράµατος του αείµνηστου Θάνου
Μικρούτσικου ως Υπουργού Πολιτισµού που επεδίωξε µε το
Εθνικό Πολιτιστικό Δίκτυο Πόλεων να δηµιουργήσει δέκα µικρές
Αβινιόν στον τοµέα του πολιτισµού στην Ελλάδα. Το εγχείρηµα
προχώρησε. Σήµερα δεν έχει µείνει τίποτα. 

Λίγο µετά η αείµνηστη Μαριέττα Γιαννάκου ανακοίνωσε τη
βάση του «10» για την εισαγωγή. Ήµουν τότε Πρόεδρος της
Κεντρικής Ένωσης Δήµων και Κοινοτήτων, µπορεί να θυµάστε,
κύριε Υπουργέ. Είχα ζητήσει µε οµόφωνη απόφαση όλων των
δηµάρχων την σταδιακή εφαρµογή έτσι ώστε την πρώτη χρονιά
να είναι «8», τη δεύτερη να είναι «9» και την τρίτη να είναι «10»
και στο µεταξύ διάστηµα να µεταφέρουµε το σύνολο των τότε
ΤΕΙ στην ελληνική περιφέρεια, να φύγουν από Αθήνα- Θεσσα-
λονίκη και να µείνουν µόνο στην ελληνική περιφέρεια. 

Σήµερα ζούµε την περαιτέρω συρρίκνωση των περιφερειακών
πανεπιστηµίων, µετά από αλλεπάλληλους κραδασµούς που
έχουν υπάρξει από τον νόµο Γαβρόγλου µέχρι τον νόµο Κερα-
µέως πρόσφατα, και περιµένουµε να υποδεχτούµε στο Λεκανο-
πέδιο τουλάχιστον ένα, αν όχι δύο, µη κρατικά πανεπιστήµια από
κάποια funds.

Τρίτο παράδειγµα. Όταν ανακοινώθηκε ότι η «MICROSOFT» θα
έρθει στην Ελλάδα, έστειλα προσωπική επιστολή ως ενεργός
πολίτης και στέλεχος του ΠΑΣΟΚ-δεν είχα κάποια άλλη ιδιότητα
παρά µόνον του στελέχους του ΠΑΣΟΚ και της συµµετοχής µου
στο πολιτικό του συµβούλιο- στον κύριο Πρωθυπουργό, κύριε
Υπουργέ, ζητώντας του η έδρα της «MICROSOFT» να έρθει στην
περιοχή της απολιγνιτοποίησης, που µετράει µόνο µετανα-
στεύσεις, κλειστά µαγαζιά, ανέργους και δραµατική µείωση κατά
50% του ΑΕΠ της. Απερρίφθη µετ’ επαίνων η πρόταση.

Δεν τολµά το κέντρο να δει πέρα από τη µύτη του. Ζούµε σε
µια χώρα που η υπερσυγκέντρωση πλούτου, δύναµης και ανθ-
ρώπων σε έναν τόπο, στην Αθήνα, δεν έχει όµοιό του πουθενά
στην πολιτισµένη ανθρωπότητα. Όλη η δύναµη, όλος ο πλούτος
εδώ και η εξουσία σε ένα σηµείο, στο Μέγαρο Μαξίµου. Πού θα
πάει αυτό; Πού θα πάει αυτό ακριβώς;

Ξέρετε πού πάει, κύριε Υπουργέ; Χθες η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»
δηµοσίευσε αυτό το δραµατικό πίνακα της EUROSTAT, πώς
εξελίχθηκε το µέσο διαθέσιµο εισόδηµα σε όλες τις ευρωπαϊκές
χώρες από το 2010 µέχρι σήµερα. Αυτό το µπλε δυστυχώς είναι
η Ελλάδα. Είµαστε οι µόνοι που είµαστε στην αρνητική πλευρά
του άξονα. Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες είναι στη θετική πλευρά.
Δεν χρειάζεται να διαβάσουµε. Είναι όλες εκτός από εµάς που
είµαστε στην αρνητική πλευρά, συγκρίνοντας το 2010 µε το
τώρα. 

Όσο απουσιάζει µια σοβαρή πολιτική αναγέννησης της
υπαίθρου, µία σοβαρή ενίσχυση της αυτοδιοίκησης, µια σοβαρή
πολιτική ριζικής αποκέντρωσης δοµών και υπηρεσιών τόσο θα
αλωνίζουν οι ακραίοι δηµαγωγοί σαν τον κ. Βελόπουλο. Ακούσα-
τε τι είπε; Να µεταφέρουµε, λέει, το Υπουργείο Γεωργίας -αυτό
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που ήµουν νιος και γέρασα, που λέµε- να πάει στη Λάρισα. Για
ποιον λόγο; Οι πολιτικές µπορούν να µεταφερθούν, τα υπουργεία
δεν υπάρχει κανένας λόγος. Το Υπουργείο πρέπει να είναι σε ένα
σηµείο για τον καλύτερο συντονισµό. Είναι µία τελείως αφελής
αντίληψη αυτή. Δεν έχει καµµία σχέση µε καµµία ριζική απο-
κέντρωση. Σας είπα παραδείγµατα και θα µπορούσα να προσ-
θέσω άλλα τόσα και άλλα τόσα ριζικής αποκέντρωσης πολιτικών. 

Άρα λοιπόν σοβαρά σχέδια περιφερειακής ανάπτυξης που
έχουν στο επίκεντρό τους την αναγέννηση της υπαίθρου µε
αποφασιστική στήριξη του εισοδήµατος των παραγωγών, όπως
έχουµε πει και άλλες φορές, µπορούν να µας πάνε µπροστά.
Διαφορετικά, κύριε Υπουργέ, θα συγκοµίζουµε τέτοιους πίνακες
που καταθέτω στα Πρακτικά, για να το δουν όλοι οι συνάδελφοι,
όσοι δεν το έχουν δει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Πάρις Κουκουλόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, βρεθήκαµε µαζί και στα δύσκολα χρόνια των
µνηµονίων και πρέπει να σας πω κάτι. Ακούστε, επειδή ήρθα από
την αυτοδιοίκηση στο Κοινοβούλιο το 2009 για πρώτη φορά και
έπεσα µέσα στην κρίση, η περιφερειακή ανάπτυξη και η τοπική
αυτοδιοίκηση ήταν στους µεγάλους χαµένους την περίοδο της
κρίσης γιατί η κρίση επέβαλε -και µε το ΠΑΣΟΚ και µε τη Νέα
Δηµοκρατία και µε τον ΣΥΡΙΖΑ και τους ΑΝΕΛ µετά- κεντρική
διαχείριση. Ήταν υποχρεωτικό αυτό, οπότε πήγαν σε δεύτερη
µοίρα όλα τα υπόλοιπα. Εάν δεν βάλουµε σήµερα ως στόχο να
καλύψουµε την τεράστια, τη χαώδη απόσταση που µας χωρίζει από
την Ευρώπη στον τοµέα της περιφερειακής ανάπτυξης, της απο-
κέντρωσης, όπως είπα, θα συγκοµίζουµε διαρκώς τέτοιους πίνα-
κες. Η προσπάθεια δεν πρόκειται να τελεσφορήσει ποτέ για πραγ-
µατική ανάπτυξη και πραγµατική ευηµερία που θέλουµε όλοι µας
αναντίρρητα, καλόπιστα λέω, να δώσουµε στους Έλληνες πολίτες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ

τον κ. Κουκουλόπουλο.
Καλείται στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, ο κ. Βασίλειος Κόκκαλης. 
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα

είναι πλέον τόσο έντονα στον πρωτογενή τοµέα, που, δυστυχώς,
δεν µπορεί να τα καλύψει η οποιαδήποτε εξαγγελία ή οποια-
δήποτε έστω και καλή πρόθεση. 

Ξεκινάω από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Η πιο µεγάλη απόδειξη για αυτό
το οποίο συµβαίνει σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στον
ΟΠΕΚΕΠΕ είναι η ανακοίνωση της πανελλήνιας οµοσπονδίας
εργαζοµένων οι οποίοι λένε ότι «τα τελευταία πέντε χρόνια,
οµολογουµένως τα πιο δύσκολα στα είκοσι και πλέον χρόνια
λειτουργίας του, έχουµε επανειληµµένως θέσει σε έξι Υπουργούς
και πέντε διοικητικά συµβούλια τα θέµατα που πρέπει να
αντιµετωπιστούν και τις προτάσεις µας. Οι «αποφάσεις», λένε οι
εργαζόµενοι του ΟΠΕΚΕΠΕ, «των τελευταίων ετών οι οποίες
χαρακτηρίστηκαν µεταρρύθµιση επέφεραν κλιµακωτά αρνητικές
επιπτώσεις στον οργανισµό». Το προσκοµίζω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κόκκαλης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επειδή πρέπει κάποια στιγµή σε αυτή τη χώρα να µιλάµε για
την πράξη, η ερώτησή µου είναι η εξής: Είπατε ότι είναι υπό
επιτήρηση ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Ούτως ή άλλως εποπτεύεται αλλά είναι
υπό τη δική σας επιτήρηση. Αυτό πώς µεταφράζεται στο πρό-
βληµα, για παράδειγµα για τους ισχυρούς τίτλους ιδιοκτησίας;
Φανταστείτε ανοησία, ζητάνε ισχυρό τίτλο. Δηλαδή υπάρχει
ισχυρός και ανίσχυρος ή υπάρχει έγκυρος τίτλος και µη έγκυρος;
«Προσκοµίστε µας πιο ισχυρό τίτλο ιδιοκτησίας», ειλικρινά δεν το
καταλαβαίνω. Κύριε Πλεύρη, λέει «νοµικά πιο ισχυρό τίτλο από
αυτά τα οποία προσκοµίσατε». Αυτό, η επιτήρηση την οποία

έχετε στον ΟΠΕΚΕΠΕ, µεταφράζεται ότι λύνεται αυτό το πρό-
βληµα; Το πρόβληµα των επικαλύψεων έχει λυθεί µε την επιτή-
ρηση, το πρόβληµα των βοσκοτόπων;

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, πρέπει επιτέλους να πούµε τις αλή-
θειες. Σας ακούω που λέτε ότι είναι από το παρελθόν.

Ένα κι ένα κάνουν δύο. Να πούµε ποια ήταν τα λάθη του πα-
ρελθόντος, ξεκάθαρα, και ’15 -’ 19. Σας το είπα προχθές ότι εάν
δεν καταλάβουµε τα λάθη µας, δεν µπορεί, θα επαναληφθούν
πάλι. Με τα βοσκοτόπια, δικαιούχοι ή µη, πού θα πάνε αυτά τα
χρήµατα; Να καθίσουµε κάτω µια σοβαρή πολιτική σε βάθος
εικοσαετίας. Το να λέµε ότι έχει παθογένειες ο ΟΠΕΚΕΠΕ σε
βάθος εικοσαετίας αυτό δεν λύνει κανένα πρόβληµα. 

Πάµε ένα προς ένα. Ποιος πρέπει να δικαιούται τις επιδο-
τήσεις; Πού είναι αυτά τα βοσκοτόπια; Τι γίνεται; Θα εισπραχ-
θούν τα λεφτά από αυτούς οι οποίοι είχαν πλαστά, εικονικά
µισθωτήρια, ναι ή όχι; Θα γίνουν τα διαχειριστικά σχέδια βόσκη-
σης και πότε θα γίνουν; Και επειδή ακριβώς δεν έχουν γίνει τα
διαχειριστικά σχέδια βόσκησης, ήρθαν οι εταιρείες και εγκαθι-
στούν φωτοβολταϊκά σε γη υψηλής παραγωγικότητας. Έµαθα,
µε ενηµέρωσε ο κ. Παπαηλιού ότι στην επιτροπή είπατε ότι εσείς
διαφωνείτε. Ακούστε. Διαφωνείτε εσείς µε την εγκατάσταση
φωτοβολταϊκών σε γη υψηλής παραγωγικότητας, διαφωνεί ο
περιφερειάρχης, διαφωνεί πιθανόν και ο Πρωθυπουργός, διαφω-
νούµε εµείς. Ε, δουλευόµαστε στο τέλος; Πώς πηγαίνουν; Πώς
εγκαθίστανται;

Πριν είκοσι µέρες έκανα ερώτηση στον κ. Σκυλακάκη. Θα
ζητήσω, του είπα, συγγνώµη εάν µε διαψεύσετε ότι δεν είναι στη
Θεσσαλία σε έκταση τριακοσίων σαράντα χιλιάδων στρεµµάτων
τα φωτοβολταϊκά σε γη υψηλής παραγωγικότητας. Έχουν αδειο-
δοτηθεί σε όλη τη Θεσσαλία τριακόσιες σαράντα χιλιάδες
στρέµµατα. Η κοινή λογική λέει ότι είναι αδύνατον τα τριακόσιες
σαράντα χιλιάδες στρέµµατα να είναι βουνά, τριακόσιες σαράντα
χιλιάδες στρέµµατα! Τον εκλιπαρούσα να µε διαψεύσει ότι δεν
έχουν αδειοδοτηθεί. Δεν το έκανε. Έγινε µια συνάντηση µε τον
περιφερειάρχη. Εσείς είµαι σίγουρος ότι θα έρθετε στη Θεσ-
σαλία. Δεν ξέρω ο κ. Σκυλακάκης. Να πούµε σε αυτούς τους
ανθρώπους µήπως θέλουµε ένα διαφορετικό µοντέλο, µήπως το
ρεύµα θα αντικαταστήσει τα τρόφιµα. Υπάρχει θέµα επισιτιστικό.
Να µπει ένα µέτρο και στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Πανώλη. Ρώτησε η κ. Σταρακά, νοµίζω, τι γίνεται µε την
πανώλη. Κυρία Σταρακά, σήµερα τα κρούσµατα είναι ογδόντα
επτά. Πριν δύο ώρες ανακοινώθηκε το τελευταίο στην Κόρινθο.
Κύριε Υπουργέ, όταν είπατε στα τέλη Αυγούστου ότι τελειώνει
τέλη Σεπτεµβρίου η πανώλη, ήταν πενήντα δύο. Σίγουρα έχει
µειωθεί. Δυστυχώς, όµως, δεν έχει εξαλειφθεί.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Στη Λάρισα βγαίνει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Βγαίνει. Εντάξει. Δεν είναι µόνο η
Λάρισα στην Ελλάδα, κύριε Υπουργέ, δεν είναι µόνο η Λάρισα.
Έχει πρόβληµα η Κόρινθος τώρα. Έχει πρόβληµα η Κόρινθος. 

Για την οικονοµική στήριξη των κτηνοτρόφων είπατε στις 27
Σεπτεµβρίου -και προχτές έκανα µια ερώτηση, απάντησε ο
Κέλλας, και θέλω περισσότερο διευκρινιστικά- 250 ευρώ τα θη-
λυκά ζώα και 500 τα αρσενικά. Αυτό δηµιούργησε την εντύπωση
σε όλους τους κτηνοτρόφους ότι θα πάρουν αυτά τα ποσά, µε
τη διαφορά ότι αναφερόσασταν στην πρώτη κατηγορία των
καθαρόαιµων ζώων. Καθαρόαιµα ζώα µε τα πιστοποιητικά έχουν
πολύ λίγοι κτηνοτρόφοι όχι µόνο στη Θεσσαλία σε όλη την
Ελλάδα. Συνεπώς, η αλήθεια είναι ότι αυτό το ποσό που ακού-
στηκε αφορά την κατηγορία την πρώτη, την οποία τη διαθέτουν
πολλοί λίγοι κτηνοτρόφοι. Ευχόµαστε και θέλουµε η ΚΥΑ η οποία
θα εκδοθεί -πρέπει να εκδίδεται κάθε χρόνο- να αναπροσαρ-
µοστεί επάξια και στις υπόλοιπες κατηγορίες. Βλέπετε, κύριε
Υπουργέ, ότι όχι απλά τα παρακολουθούµε, αλλά συντασσόµεθα
µε οτιδήποτε είναι σωστό και δίκαιο για τους κτηνοτρόφους. 

Τρίτον και τελειώνω, ξέρετε πολύ καλά ότι το βαµβάκι έχει
πρόβληµα στη Θεσσαλία. Πρέπει να τους στηρίξετε. Σοβαρό
πρόβληµα. Εκτός από το γεγονός ότι δεν υπάρχει η παραγωγή
για να καλύψει τη συνδεδεµένη, θέλει στήριξη συγκεκριµένη το
βαµβάκι. 

Και µια και µιλάµε για βαµβάκι, µέχρι σήµερα, κύριε Υπουργέ,
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δεν έχουµε δει το σχέδιο από την Κυβέρνηση για την ανασυγκ-
ρότηση του πρωτογενούς τοµέα. 

Βλέπουµε και ακούσαµε µόνο για το µοντέλο µε τα θερµοκήπια
και ακούµε τους Ολλανδούς να λένε να βάλουν κηπευτικά –πού;-
εκεί που ήταν πληµµυρισµένα. Ένα συγκεκριµένο σχέδιο για την
ανασυγκρότηση του πρωτογενούς τοµέα -δικό σας σχέδιο όχι
των Ολλανδών- το οποίο θα περιλαµβάνει την αναδιάρθρωση
καλλιεργειών, αγροοικολογικές ζώνες δεν ακούσαµε. Επαναλαµ-
βάνω ότι τα θερµοκήπια είναι πολύ καλά. Δεν είναι, όµως, για την
πλειοψηφία των αγροτών διότι απλούστατα δεν έχουν τα
χρήµατα οι αγρότες να σηκώσουν τέτοιες επενδύσεις -ας µη
γελιόµαστε- ούτε έχουν τη δυνατότητα να δανειστούν από τις
τράπεζες προκειµένου να καλύψουν τη συµµετοχή µε το δάνειό
τους. Μέχρι σήµερα, λοιπόν, που µιλάµε δεν υπάρχει ένα
συγκεκριµένο σχέδιο κυβερνητικό για τις καλλιέργειες στη
Θεσσαλία, ένα µοντέλο κάτι το οποίο οφείλατε να κάνετε.

Και κλείνω µε το γεγονός ότι παρ’ όλο που δεν το χειριστήκατε
εσείς, δεν είναι κοροϊδία να λέµε ότι το µέτρο 5.2 καθυστερεί
γιατί γίνονται ενστάσεις, γιατί έπρεπε να γίνουν διορθώσεις; Ένα
χρόνο µετά τις καταστροφικές πληµµύρες δεν έχει αντικατα-
σταθεί ούτε ένα ζώο. Επαναλαµβάνω ένα χρόνο. Περιττεύουν οι
δικαιολογίες ότι πρέπει να γίνουν ενστάσεις, πρέπει να διορθωθεί
το ένα. Ποιος τα έκανε αυτά; Η προηγούµενη ηγεσία, η ίδια
Κυβέρνηση όµως. Είναι δικαιολογίες ένα χρόνο µετά να µην έχει
αντικατασταθεί ούτε ένα ζώο από αυτά τα οποία πνίγηκαν; Και
τώρα απαιτείται νέα αντικατάσταση για αυτούς που θανατώ-
θηκαν τα ζώα τους από την πανώλη. Πότε θα γίνει αυτό; Μετά
από τρία χρόνια;

Βλέπετε ότι τα προβλήµατα πλέον είναι τόσο έντονα, είναι
τόσο συγκεκριµένα τα οποία θέλουν συγκεκριµένες απαντήσεις
µε συγκεκριµένη σοβαρή εθνική αγροτική πολιτική σε βάθος
εικοσαετίας, κύριε Υπουργέ, αν θέλουµε να λέµε ότι θα έχουµε
γεωργία, θα έχουµε κτηνοτροφία στον τόπο µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Κόκκαλη.
Καλείται στο Βήµα η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του Κοµ-

µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, η κ. Διαµάντω Μανωλάκου. 
Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ. 
Η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν σήµερα ζητήµατα που απασ-

χολούν την επικαιρότητα πολύ πιο σπουδαία και σηµαντικά από
τη µεταφορά της έδρας του Διεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και
Οίνου. Βέβαια, αποφεύγονται από τα άλλα κόµµατα να θιχτούν,
κάνουν «τζιζ». 

Τέσσερις νεκροί, εκ των οποίων δύο µικρά παιδιά, είναι το
τραγικό αποτέλεσµα του ναυαγίου ενός σκάφους που µετέφερε
µετανάστες, πρόσφυγες στην περιοχή Ψαλίδι στην Κω χθες το
βράδυ. Φέρετρα γεµάτη η Μεσόγειος η οποία έχει γίνει θάλασσα
νεκρών από τους πολέµους των ιµπεριαλιστών που µαίνονται µε
σφοδρότητα στην περιοχή µε την Ελλάδα να συµµετέχει ενεργά
σε αυτούς. Αυτοί που ξεριζώνονται από τις βόµβες και την άγρια
καπιταλιστική εκµετάλλευση, στη συνέχεια έρχονται αντιµέτωποι
µε την απάνθρωπη αντιµεταναστευτική πολιτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κυβερνήσεων που οδηγεί σε τραγικά αποτε-
λέσµατα. 

Κι, όµως, εµείς λέµε λύση υπάρχει. Τα αιτήµατα ασύλου να
εξετάζονται επί τόπου στη χώρα που βρίσκονται και να µεταφέ-
ρονται απ’ ευθείας εκεί που θέλουν. Και το σίγουρο είναι ότι δεν
θα περνάνε από την Ελλάδα αφού προτιµούν άλλες χώρες. 

Όµως και χθες πάλι το ισραηλινό κράτος συνεχίζει να δολο-
φονεί τον παλαιστινιακό λαό µε όπλο την πείνα, παράλληλα µε
τους ανελέητους βοµβαρδισµούς. Ο ΟΗΕ κατήγγειλε σήµερα
πως ο πληθυσµός στη Λωρίδα της Γάζας βρίσκεται αντιµέτωπος
µε τους χειρότερους περιορισµούς στη διανοµή ανθρωπιστικής
βοήθειας µε ιδιαίτερο καταστροφικό αντίκτυπο στα παιδιά. Και,
βέβαια, έχουµε και την εισβολή και τους βοµβαρδισµούς στον
Λίβανο και τις απειλές στο Ιράν από το κράτος-δολοφόνο. 

Σηµαντικός είναι και ο πανυγειονοµικός απεργιακός ξεσηκω-
µός αύριο και είναι υπόθεση όλων ο αγώνας για υγεία αποκλει-
στικά δηµόσια και δωρεάν. 

Πάντα λέω ζητήµατα συγκριτικά µε το σηµερινό, δηλαδή τη
µεταφορά έδρας του Διεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οίνου
από το Παρίσι στη Ντιζόν, µια πόλη φηµισµένη για τη µουστάρδα
και τα κρασιά της. 

Μπορεί να φαίνεται ένα τυπικό ζήτηµα η µεταφορά της έδρας,
όµως η επιλογή ενός διεθνούς οργανισµού πρέπει να είναι σε
περιοχή που να συνδυάζει µια σειρά από προϋποθέσεις, γιατί το
Ινστιτούτο Αµπέλου και Οίνου είναι διεθνής οργανισµός είναι
διακυβερνητικός, επιστηµονικού και τεχνικού χαρακτήρα, που
δραστηριοποιείται στον τοµέα του αµπελιού και των αµπελοοι-
νικών προϊόντων και το αντικείµενό του είναι η διεθνής εναρ-
µόνιση των υφιστάµενων πρακτικών και προτύπων για τις
συνθήκες αµπελουργικής παραγωγής, για τις οινολογικές
πρακτικές, για την περιγραφή των προϊόντων και την επισήµανσή
τους στην αγορά, για τις µεθόδους αξιολόγησης και ανάλυσης
των αµπελοοινικών προϊόντων και συνεπώς, η ύπαρξη Ινστι-
τούτου Αµπέλου και Οίνου χρειάζεται. Και επειδή έχει χαρακτήρα
διεθνή, θα πρέπει στην πόλη που έχει την έδρα του να έχει
αεροδρόµιο, σιδηρόδροµο και συνολικά συγκοινωνίες για
διεθνείς συνδέσεις και φυσικά να είναι αµπελουργική περιοχή. 

Συγγνώµη για την τεχνική ανάλυση αλλά ως χώρα είχαµε
επιδιώξει ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Αµπέλου και Οίνου να γίνει
στην Ελλάδα και ειδικά στο Ηράκλειο της Κρήτης που συνδυάζει
τέτοιες προϋποθέσεις. Όµως σκοντάψαµε στο ότι το προσωπικό
δεν έφτανε και έπρεπε να γίνουν προσλήψεις. Ήταν περίοδος
κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ, έτσι για την ιστορία. 

Τώρα το κύριο δεν είναι η µεταφορά της έδρας, που και αυτό
πρέπει να συγκεντρώνει ορισµένες προϋποθέσεις, αλλά το εάν
το αντικείµενο εξυπηρετεί τους µικροµεσαίους αµπελουργούς ή
τους µεγάλους οµίλους. Κι εµείς θεωρούµε ότι δεν ασχολείται µε
την κάλυψη των αναγκών των µικροµεσαίων αµπελουργών, γι’
αυτό και το «λευκό» και το ανέλυσε ο εισηγητής µας.

Όµως, σε ό,τι αφορά την αµπελουργία, θα πω στις εκτιµήσεις
της ΚΕΟΣΟΕ. Σήµερα οι οινοπαραγωγοί είναι περίπου στο
επίπεδο του 2023 - 2024, δηλαδή σε σύγκριση µε προηγούµενη
περίοδο µειωµένοι κατά 35%. Και ως προς την εξέλιξη συνολικά
της ελληνικής οινοπαραγωγής από το 1990 µέχρι σήµερα
υπάρχει διαχρονική µείωση στη χώρα µας και αυτό οφείλεται
στην εγκατάλειψη εκτάσεων αµπελοκαλλιέργειας. Αυτές,
βεβαίως, είναι πολύ µεγαλύτερες από τις επίσηµα εµφανιζό-
µενες, γιατί πολλοί αµπελουργοί έχουν αλλάξει καλλιέργεια λόγω
του ασύµφορου της καλλιέργειας αυτής και, βεβαίως,
παρατηρείται χαµηλός όγκος οινοπαραγωγής και αύξηση των
εισαγωγών κυρίως από Ιταλία σε χαµηλές τιµές. 

Γι’ αυτό αν θέλετε και η ΚΕΟΣΟΕ κάνει έκκληση για αµπελώνες
που εξαφανίζονται µεταξύ των οποίων είναι και της Αττικής. Και
εδώ θα συµφωνήσει, πιστεύω, και ο Προεδρεύων, ο κ. Μπούρας.
Το λέω γιατί η έκκληση που γίνεται είναι να παρθούν τώρα άµεσα
µέτρα διάσωσης της αµπελοκαλλιέργειας µε στοχευµένες
κινήσεις εισοδηµατικής στήριξης και µε µεσοµακροπρόθεσµο
σχεδιασµό αντιµετώπισης προβληµάτων, εµπλουτισµού υδρο-
φόρου ορίζοντα, δίκτυα άρδευσης κ.λπ., διαφορετικά ο αττικός
αµπελώνας θα είναι µια θλιβερή ανάµνηση. 

Βεβαίως σήµερα αυτό που κυριαρχεί στον αγροτικό τοµέα
είναι ο στρατηγικός διάλογος για το µέλλον της γεωργίας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει δώσει την έκθεσή της. Δεν έχει καµµία
σχέση µε την επιβίωση των βιοπαλαιστών αγροτών που πλήττο-
νται από το µονοπωλιακό ανταγωνισµό για την κερδοφορία που
είναι ακριβώς αυτή που έχει εκτοξεύσει το κόστος παραγωγής.
Και τι µας λέει; Ότι όλα θα τα λύσει η αγορά και καµµία παρέµ-
βαση στην αγορά και µάλιστα το λέει και σε υψηλούς τόνους, µια
αγορά βέβαια στην οποία κυριαρχεί µια χούφτα από µονοπώλια
που επιβάλλουν τιµές κάτω από το κόστος στα προϊόντα των
αγροτών και κτηνοτρόφων και εκτινάσσει τις τιµές στις αγροτικές
εισροές για να θησαυρίζουν δυο τρεις επιχειρηµατικοί όµιλοι.

Ε, λοιπόν, αυτή η αγορά ποτέ δεν θα εξασφαλίσει το εισόδηµα
στον µικροµεσαίο αγρότη. Το µόνο που θα κάνει είναι να τον
ξεκληρίσει.

Ωστόσο στην έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προτείνονται
τράπεζες τροφίµων, πράγµα που δείχνει τις διαστάσεις της
φτώχειας, γιατί πολλοί και εδώ µέσα παρουσιάζουν στον λαό ότι
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στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι λαοί ζουν περίπου
στον παράδεισο. Είναι για να συγκαλύψουν την Ευρωπαϊκή
Ένωση των µονοπωλίων και του πολέµου.

Ο καπιταλισµός είναι παντού ο ίδιος βάρβαρος για τους λαούς,
καθώς στο DNA του έχει την εκµετάλλευση ανθρώπου από
άνθρωπο, την καταλήστευση του ανθρώπινου µόχθου. Γι’ αυτό
λύση είναι η ανατροπή του.

Εµείς καλούµε να κάνει και η αγροτιά σε συµµαχία µε την
εργατική τάξη και τους αυτοαπασχολούµενους µια δυνατή συµ-
µαχία συγκροτώντας ένα µεγάλο πανελλαδικό κίνηµα µε στόχο
την αλλαγή των συσχετισµών και ανατροπή της καπιταλιστικής
βαρβαρότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.
Μανωλάκου.

Καλείται στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας
Αριστεράς, ο κ. Αθανάσιος Ηλιόπουλος.

Ορίστε, κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Θέλω να αναφερθώ σε ένα µόνο ζήτηµα, ένα ζήτηµα το οποίο

σχετίζεται µε το Υπουργείο µε την προηγούµενη ηγεσία του Υ-
πουργείου συγκεκριµένα, αλλά όσο και η νυν ηγεσία δεν
απαντάει αφορά συνολικά την Κυβέρνηση.

Κοιτάξτε, από ό,τι φαίνεται, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης γίνονται και θαύµατα. Υπάρχουν άνθρωποι που είναι
προφήτες, προβλέπουν το µέλλον, ξέρουν τι θα συµβεί και
αναφέροµαι σε αποζηµιώσεις που δόθηκαν στον Έβρο µετά τις
καταστροφικές πυρκαγιές, αποζηµιώσεις που δόθηκαν για µη
παραγωγικό, όπως αναφέρει και ο κανονισµός του ΕΛΓΑ, δέντρο,
τις ακακίες, αποζηµιώσεις των οποίων οι αιτήσεις έγιναν τον
Σεπτέµβρη, δηλαδή κάποιοι είχαν προβλέψει ότι θα δοθούν
αποζηµιώσεις, ξεκίνησαν να κάνουν αιτήσεις τον Σεπτέµβρη και
βγήκε τον Γενάρη η υπουργική απόφαση. Εδώ µιλάµε για πραγ-
µατικό θαύµα, όταν κάποιος κάνει αίτηση τον Σεπτέµβρη…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Για το θέµα των ακακιών µιλάτε…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Θα έχετε τον λόγο
µετά, κύριε Υπουργέ.

Όταν κάποιος κάνει αίτηση τον Σεπτέµβρη για κάτι το οποίο
δεν προβλέπεται από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, δεν υπάρχει
καµµία δηµόσια τοποθέτηση για αυτό και βγαίνει υπουργική
απόφαση τον Γενάρη, να βρούµε αυτούς τους ανθρώπους και να
τους ζητήσουµε και τα νούµερα του τζόκερ. Μάλιστα όταν βγήκε
η υπουργική απόφαση δεν υπήρξε ούτε ανοιχτή πρόσκληση ούτε
άνοιξε πλατφόρµα. Έχουν γραφτεί συγκεκριµένα και στην
«Εφηµερίδα των Συντακτών» καταγγελίες για ανθρώπους που
πήγαν και έδειξαν SMS για να καταθέσουν το αίτηµα. Υποθέτω
ότι αυτό το SMS δεν θα ήταν από κάποιον περιπτερά, υποθέτω
θα ήταν από κάποιον άνθρωπο που είχε λόγο τότε στο Υπουρ-
γείο. Δεν ξέρω αν ήταν ο κ. Κελέτσης που είναι και Εβρίτης και
ήταν τότε στο Υπουργείο.

Και µάλιστα µας προκαλεί και πολλά ερωτήµατα ότι και η
Αντιπολίτευση στον Έβρο -γιατί έχετε και έναν Βουλευτή από την
Αντιπολίτευση, από την Ελληνική Λύση- λέει ότι όλο αυτό είναι
πρόβληµα µιας υπαλλήλου, «µεθοδολογία σταθµάρχη» δηλαδή,
βγάζουµε υπουργική απόφαση, δεν ανοίγουµε πλατφόρµα, δεν
κάνουµε πρόσκληση, κάποιοι παίρνουν αποζηµιώσεις προφανώς
έχοντας προνοµιακή ενηµέρωση, και φταίει ένας σταθµάρχης.

Σας ενηµερώνω ότι έχετε ερώτηση από την Νέα Αριστερά
προς το Υπουργείο από τις 2-10, η οποία έχει κάποια πάρα πολύ
απλά ερωτήµατα, είναι γραπτή ερώτηση και νοµίζω ότι πρέπει να
απαντηθεί. Είναι πολύ απλά και συγκεκριµένα τα ερωτήµατα:
Ποια ήταν η διαδικασία ενηµέρωσης των δυνητικών δικαιούχων
της αποζηµίωσης και τι οδήγησε το πρόσωπο που αποτελεί τον
ανταποκριτή του ΕΛΓΑ να αποδεχτεί µια καταφανώς παράτυπη
διαδικασία; Για ποιον λόγο δεν λειτούργησε πλατφόρµα υπο-
βολής δηλώσεων ζηµίας κατόπιν της έκδοσης υπουργικής
απόφασης; Και υπήρξε προσφάτως προφορική ή γραπτή εντολή
προς τον ΕΛΓΑ που να ζητά από τα κέντρα υποδοχής δηλώσεων
την αποστολή στοιχείων σχετικά µε τις δηλωµένες δασικές
εκτάσεις, τις δηλώσεις καλλιέργειας, ώστε να ταυτιστούν αυτές

µε το σύστηµα «Copernicus», χωρίς να έχει ανοίξει η σχετική
πλατφόρµα;

Είναι πολύ απλά και συγκεκριµένα ερωτήµατα. Εγώ θέλω να
είµαι συγκεκριµένος εδώ. Αφορά την προηγούµενη ηγεσία του
Υπουργείου. Αν δεν δοθούν, όµως, απαντήσεις καταλαβαίνετε ότι
θα αφορά και εσάς και θα αφορά και την Κυβέρνηση. Και το λέω
όσο πιο ευγενικά µπορώ να το πω αυτή τη στιγµή.

Ποιο είναι κατά τη γνώµη µας όµως το συνολικότερο πρό-
βληµα; Αν ισχύουν αυτά τα γεγονότα ξέρετε ποιο είναι ίσως το
πιο ενοχλητικό; Μέχρι στιγµής δεν έχει υπάρξει διάψευση.
Έχουµε έρευνες, δηµοσιεύµατα κ.τ.λ.. Το πιο ενοχλητικό είναι ότι
ακόµα και πάνω στις στάχτες της καταστροφής -γιατί µιλάµε για
τη µεγαλύτερη πυρκαγιά που έχει αντιµετωπίσει η Ευρωπαϊκή
Ένωση τα τελευταία τριάντα χρόνια- αντί κάποιοι να σκεφτούν
πως θα στηρίξουν την κοινωνία σκέφτηκαν πώς θα κάνουν
πελατειακές σχέσεις. Και αυτό είναι πραγµατικά εξοργιστικό. Και
είναι πραγµατικά εξοργιστικό γιατί φτιάχνει µια συνολική
µεθοδολογία που υπηρετεί αυτή η Κυβέρνηση µε τις απευθείας
αναθέσεις, µε την αδιαφάνεια. Συζητάµε αυτές τις µέρες,
δυστυχώς, στον δηµόσιο διάλογο -και γελάει ο κόσµος µε τη
Βουλή- τα 7.800 ευρώ που έδωσε η Βουλή για τα στικάκια usb.
Είκοσι έξι ευρώ το στικάκι. 

Εγώ θέλω να κάνω µία πρόταση. Να βάλουµε µια ταρίφα σε
όλα αυτά: να είναι τα 18 χιλιάρικα που έδωσε η κ. Κεφαλογιάννη
για τα χάλια. Γιατί µόνο οι 7.800; Να τα πηγαίνουµε όλα αυτά 18
χιλιάρικα. Και µάλιστα πήρατε στικάκια από ένα τυπογραφείο.
Ούτε καν από άνθρωπο που είναι στο εµπόριο τεχνολογίας. Πώς
είχατε πάρει µάσκες από βουλκανιζατέρ; Γι’ αυτό λέω ότι υπάρχει
µια συνολική µεθοδολογία. 

Κλείνω µε το εξής. Ίσως είδατε ποιοι πήρανε το Νόµπελ
οικονοµίας φέτος. Αυτοί που πήραν το Νόµπελ οικονοµίας φέτος
έχουν υπηρετήσει ένα πολύ συγκεκριµένο επιστηµονικό επιχεί-
ρηµα το οποίο λέει ότι όταν λειτουργούν οι θεσµοί, όταν υπάρχει
κράτος δικαίου, όταν είναι καθαροί και δηµοκρατικοί οι κανόνες
αυτό έχει και θετικό οικονοµικό αποτέλεσµα στην κοινωνία. Γι’
αυτό το κράτος δικαίου και η δηµοκρατία δεν είναι πολυτέλεια.
Το κράτος δικαίου και η δηµοκρατία είναι κάτι το οποίο µειώνει
τις οικονοµικές ανισότητες και βοηθάει και τους πολίτες.
Αντιθέτως χώρες που δεν έχουν καθαρούς θεσµούς και έχουν
τέτοιες αδιαφανείς διαδικασίες είναι χώρες οι οποίες εντείνουν
τις ανισότητες. 

Ελπίζω, κύριε Υπουργέ, πραγµατικά, να απαντήσετε στη
γραπτή ερώτηση. Δεν ζητάω απάντηση τώρα. Επίσης, να δείτε
ακριβώς τι έχει συµβεί εδώ και να υπάρξουν οι ευθύνες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Ηλιόπουλο για τη συνέπεια στον χρόνο. 

Τον λόγο έχει, αν το επιθυµεί, εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας ΝΙΚΗ ο κ. Κοµνηνός Δελβερούδης. 

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. Εµείς
ταχθήκαµε υπέρ του συγκεκριµένου θέµατος και εστιάσαµε µόνο
στο θέµα της µεταφοράς της πρωτεύουσας του Διεθνούς
Οργανισµού Αµπέλου και Οίνου από το Παρίσι στη Ντιζόν.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε

θερµά.
Καλώ στο Βήµα τον κ. Αλέξανδρο Καζαµία ως Κοινοβουλευτικό

Εκπρόσωπο της Πλεύσης Ελευθερίας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Δεν υπάρχει άλλος; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν υπάρχει άλλος. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Καζαµία.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, χθες ήταν η παγκόσµια ηµέρα

της γυναίκας-αγρότισσας. Με την ευκαιρία αυτή η επικεφαλής
της Πλεύσης Ελευθερίας βρέθηκε χθες στην Ήπειρο και µε
δήλωσή της εξέφρασε την συµπαράσταση όλων µας στην
Πλεύση Ελευθερίας στην Ελληνίδα αγρότισσα, στη συµβολή της
στην Ελλάδα, στον πολιτισµό, στις παραδόσεις µας και στις νέες
γενιές. Δεν πρέπει να ξεχνούµε την µεγάλη συµβολή αλλά και την
δύσκολη ζωή που περνάνε πολλές Ελληνίδες αγρότισσες για να
κρατούν την ύπαιθρο αλλά και τα νοικοκυριά τους στην κατά-
σταση επιβίωσης στην οποία, δυστυχώς, η προβληµατική αγρο-
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τική πολιτική της Κυβέρνησης τα τελευταία χρόνια τους έχει
επιβάλει. 

Επίσης, θα ήθελα, µιας και συζητούµε ένα νοµοσχέδιο το οποίο
άπτεται της αγροτικής πολιτικής να κάνω µία αναφορά στην
κατάσταση που προέκυψε από τις επιστολές που έστειλε ο
ΟΠΕΚΕΠΕ ζητώντας από έναν αριθµό εκατόν ενενήντα έξι
χιλιάδων αγροτών, δηλαδή του 1/3 του αγροτικού πληθυσµού,
να επιστρέψουν χρήµατα -τα λεγόµενα αχρεωστήτως καταβλη-
θέντα ποσά- ύψους 63 εκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία από λάθος
της ιδιωτικής επιχείρησης που διαχειρίζεται την καταβολή των
αποζηµιώσεων, σύµφωνα µε τις επιστολές αυτές, τα έλαβαν και
τώρα ζητάνε να τα επιστρέψουν πίσω από το 2022. 

Τα ποσά αυτά κατά µέσο όρο αντιστοιχούν σε 321 ευρώ ανά
αγρότη. Μιλάµε για τέτοιο ποσό που ζητείται τώρα ξαφνικά από
αγρότες οι οποίοι έχουν πρόβληµα ακόµη και να καταλάβουν τι
επιδοτήσεις δικαιούνται κάτω από τη νέα ΚΑΠ και οι οποίοι για
πολλά χρόνια βρίσκονται αντιµέτωποι µε έναν Οργανισµό, τον
ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος πλέον βρίσκεται σε επιτήρηση διότι έχει
διαπράξει αλλεπάλληλες παραλείψεις, σφάλµατα και δείχνει
διαρκώς δείγµατα κακοδιοίκησης και κακοδιαχείρισης. 

Η Πλεύση Ελευθερίας λέει στον Υπουργό να µην επιβαρύνει
περισσότερο τους αγρότες και βεβαιώνει τους αγρότες αυτούς
ότι η Πλεύση Ελευθερίας είναι στο πλευρό τους και δεν θα τους
εγκαταλείψει. 

Με την ευκαιρία της σηµερινής συζήτησης θα ήθελα να ανα-
φερθώ σε εξελίξεις που έλαβαν χώρα στη Βουλή τις τελευταίες
ηµέρες. Προχθές η Βουλή συζήτησε το προσχέδιο του προϋ-
πολογισµού για το 2025 στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων
και εµείς από την πλευρά µας ασκήσαµε έντονη κριτική στο
προσχέδιο αυτό, τονίζοντας ότι ενισχύει και διαιωνίζει την
πολιτική της σκληρής λιτότητας που ξεκίνησε η Κυβέρνηση
αµέσως µετά το τέλος της πανδηµίας του κορωνοϊού. Ασκήσαµε
κριτική στα πολύ υψηλά πρωτογενή πλεονάσµατα που είναι η
βάση της πολιτικής λιτότητας που ασκεί η Κυβέρνηση και θα
ασκεί για τα επόµενα τέσσερα χρόνια σύµφωνα µε ένα άλλο
σχέδιο που υπέβαλε πρόσφατα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και
είναι το Μεσοπρόθεσµο Δηµοσιονοµικό Πρόγραµµα της Κυβέρ-
νησης µέχρι το 2028, αν υποθέσουµε ότι η Κυβέρνηση µε το
σχέδιο αυτό θα µπορέσει να διατηρηθεί µέχρι το 2028. Ασκήσαµε
κριτική στη µείωση των δαπανών στο κοινωνικό κράτος που
προβλέπει το προσχέδιο προϋπολογισµού ως ποσοστό του ΑΕΠ
για τα επόµενα χρόνια και για την υψηλή και άδικη φορολόγηση
ιδίως µέσω του ΦΠΑ, ο οποίος το 2025 είναι ο µεγαλύτερος
φόρος, είναι ένας άδικος κοινωνικά φόρος που θα επιφέρει,
σύµφωνα µε το προσχέδιο προϋπολογισµού, ακόµη περισσότερα
έσοδα στο κράτος από την φορολόγηση, δηλαδή τόσο ασφυ-
κτική είναι η φορολόγηση για τους πολίτες από την Κυβέρνησή
σας. 

Στη διάρκεια της συζήτησης αυτής πρέπει να επισηµάνω ότι
βρέθηκε στην αρχή ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας, κ. Χατζη-
δάκης, ο οποίος όµως δεν έµεινε µέχρι το τέλος. Κατέβηκε στην
Ολοµέλεια για να απαντήσει σε µια ερώτηση του Βουλευτή της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Βλάχου. Μετά όµως, παρά το γεγονός ότι
και η κ. Κωνσταντοπούλου και εγώ είχαµε υποβάλει την ίδια µέρα
µία ώρα µετά επίκαιρες ερωτήσεις στον ίδιο Υπουργό, εκείνος
έφυγε από την Αίθουσα και άφησε στα δύσκολα, στις δικές µας
ερωτήσεις δηλαδή, τον Υφυπουργό του να απαντήσει. Εµείς
θέσαµε ερωτήµατα και για τα πρωτογενή πλεονάσµατα και την
πολιτική λιτότητας, αλλά και έγινε ερώτηση από την πλευρά της
κ. Κωνσταντοπούλου για την άρνηση της Κυβέρνησης να
επαναφέρει τον δέκατο τρίτο και δέκατο τέταρτο µισθό στους
δηµοσίους υπαλλήλους. 

Ο κ. Βλάχος είναι ένας από τους έντεκα Βουλευτές οι οποίοι
είχαν θέσει αρχικώς ερώτηση για τα «κόκκινα» δάνεια και για το
γεγονός ότι τα funds και οι servicers αγνοούν πλήρως τις
συνθήκες των δανειοληπτών, δεν επικοινωνούν µαζί τους και
βγάζουν τεράστια κέρδη εκµεταλλευόµενοι την κατάσταση στην
οποία βρίσκονται. Αυτοί οι έντεκα βουλευτές της Νέας Δηµο-
κρατίας που υπέβαλαν την ερώτηση είναι οι σηµερινοί πλέον
δέκα γιατί διαγράφηκε ο κ. Σαλµάς στο µεταξύ. Αυτοί είναι άλλοι
–µην µπερδευόµαστε- από τους οκτώ Βουλευτές οι οποίοι

υπέβαλαν ερώτηση στην κ. Κεραµέως και στον κ. Γεωργιάδη για
τη µεγάλη αύξηση στις τιµές των βασικών φαρµάκων. Και αυτοί
οι έντεκα Βουλευτές, οι οποίοι τώρα έχουν γίνει δέκα, είναι
επίσης άλλοι από τους δύο πρώην Πρωθυπουργούς οι οποίοι δεν
παρευρέθηκαν στην τελετή της Νέας Δηµοκρατίας για τα πενή-
ντα χρόνια από την ίδρυση του κόµµατος. 

Μας δηµιουργεί ιδιαίτερη εντύπωση το γεγονός ότι ο κ.
Βλάχος, πρώην Υφυπουργός µάλιστα µε Υπουργό τότε τον κ.
Χατζηδάκη, έθεσε σοβαρά ερωτήµατα. Είπε µάλιστα στην οµιλία
του στην ερώτησή του στον κ. Χατζηδάκη τα εξής: «Εσείς παρου-
σιάζετε έναν κόσµο ιδανικά φτιαγµένο, ότι οι τράπεζες, ότι τα
funds και ότι οι servicers…». Και συνέχισε λέγοντας: «Ξέρετε ότι
δεν µπορεί να τους βρει κανείς, ξέρετε ότι δεν σηκώνουν
τηλέφωνα, ξέρετε ότι δεν λογαριάζουν κανέναν;». 

Και ο κ. Χατζηδάκης ξέρετε τι του απάντησε; Του είπε ότι λίγο
πριν την επίκαιρη ερώτησή του βρίσκονταν έξω στον διάδροµο
και θυµόντουσαν τα παλιά καλά χρόνια όταν συνεργάστηκαν µαζί
το 2007 - 2009 στο ίδιο Υπουργείο, στο Υπουργείο Ανάπτυξης. 

Η Πλεύση Ελευθερίας, θεωρεί ότι η Κυβέρνηση πλέον αντι-
µετωπίζει ανταρσία από αρκετές οµάδες, τουλάχιστον τρεις
οµάδες, µέσα στη Νέα Δηµοκρατία. Οι έντεκα -που έχουν γίνει
δέκα- οιοκτώ» και οι δύο πρώην Πρωθυπουργοί. Αυτό για µας
δείχνει σαφή φαινόµενα αποσύνθεσης µέσα στην κυβερνητική
παράταξη και η αποσύνθεση αυτή οφείλεται ακριβώς στα
ζητήµατα που εµείς θέτουµε επιτακτικά.

Η ερώτηση των έντεκα, που έγιναν δέκα, είναι για τα κόκκινα
δάνεια και το δυσβάσταχτο, πλέον, του κόστους διαβίωσης για
πάρα πολλούς πολίτες. Η άλλη ερώτηση αφορά τις σοβαρές
ανεπάρκειες της πολιτικής δηµόσιας υγείας που ασκεί η Κυβέρ-
νηση. Βεβαίως, οι Βουλευτές αυτοί έχουν ψηφίσει τα νοµοσχέδια
και βρίσκονται παγιδευµένοι ανάµεσα σε µια κατάσταση στην
οποία βλέπουν ότι η πολιτική της Κυβέρνησης είναι αδιέξοδη,
επίσης βλέπουν ότι υπάρχει ένα ύφος και ήθος εξουσίας το οποίο
δεν ταιριάζει µε µια Κυβέρνηση η οποία θα έπρεπε κάτω από
διαφορετικές συνθήκες να ακούει τα προβλήµατα του λαού, αλλά
δυστυχώς θα συνεχίζουν να ψηφίζουν τα νοµοσχέδια. 

Στην πραγµατικότητα θεωρούµε ότι η λύση στο πρόβληµα που
θέτουν αυτοί οι Βουλευτές και αυτές οι οµάδες ανταρτών µέσα
στη Νέα Δηµοκρατία δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί απ’ αυτούς
τους Βουλευτές. Μπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο από ένα κόµµα
της Αντιπολίτευσης, όπως είναι η Πλεύση Ελευθερίας, η οποία
έχει βρεθεί διαχρονικά στο πλευρό των πολιτών που αγωνίζονται
κατά των πλειστηριασµών, κατά των ηλεκτρονικών πλειστηριασ-
µών, για την κατάργηση των κόκκινων δανείων, αλλά και για τη
βελτίωση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Φοβόµαστε, επίσης, ότι µε τον τρόπο που η Κυβέρνηση παρου-
σίασε τα σχέδιά της για τον προϋπολογισµό του χρόνου αυτή η
κατάσταση δεν θα αλλάξει καθόλου. Αντιθέτως, φαίνεται πως θα
συνεχιστεί, η σκληρή λιτότητα έχει πλέον µπει στον αυτόµατο
πιλότο και φοβόµαστε ότι η µόνη απάντηση που έχουν είναι να
καταλάβουν οι πολίτες ότι οι ανταρσίες των Βουλευτών δεν θα
αλλάξουν απολύτως τίποτα και ότι η µόνη επιλογή που έχουν
είναι να περιµένουν από κόµµατα της Αντιπολίτευσης -όπως η
Πλεύση Ελευθερίας- να βρίσκεται στο πλευρό τους. Και εµείς θα
βρισκόµαστε διαρκώς στο πλευρό τους. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθερίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώθηκε η

συζήτηση µε παρεµβάσεις των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων.
Καλείται στο Βήµα, προκειµένου να ολοκληρωθεί η σηµερινή

διαδικασία, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ο κ.
Κωνσταντίνος Τσιάρας. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, µε άνεση όπως τον είχαν οι
πάντες. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αναµενόµενο µια συζήτηση
που αφορά σε µια κύρωση πρωτοκόλλου τροποποίησης και
µάλιστα της µεταφοράς ενός διεθνούς οργανισµού από τη µια
πόλη στην άλλη, να δηµιουργεί τη διάθεση µιας γενικευµένης
συζήτησης για όλα τα θέµατα και τα ζητήµατα τα οποία αφορούν
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και στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά και στον
πρωτογενή τοµέα. Και αυτό βεβαίως, µέχρις εδώ, θα έλεγα ότι
θα µπορούσε να είναι κατανοητό.

Βέβαια, αυτή η συζήτηση τελικά µετατράπηκε σε µια γενικό-
τερη ακόµη συζήτηση που µπορεί να φτάνει στις παρυφές της
εξωτερικής πολιτικής, της εθνικής άµυνας, της εθνικής οικονο-
µίας, του µεταναστευτικού, του πώς -εν πάση περιπτώσει- και
πότε τελικά καθορίζεται ο τρόπος µε τον οποίο υποβάλλεται το
«πόθεν έσχες» και όλα τα άλλα τα ζητήµατα, τα οποία πιθανότατα
απασχολούν κάποιους εξ ηµών, αλλά προφανώς είναι πολύ έξω
και πολύ µακριά από τη συζήτηση που αφορά στο σηµερινό
νοµοσχέδιο. 

Και αν πρέπει να πω δυο, τρεις σκέψεις σε σχέση µε το συγκε-
κριµένο νοµοσχέδιο, θα σας έλεγα ότι η µεταφορά της έδρας
ενός διεθνούς οργανισµού προφανώς υπαγορεύεται από
κάποιους συγκεκριµένους λόγους. Επικροτώ, προφανώς, τη
θέση των κοµµάτων που προσέτρεξαν να δώσουν, εντός εισαγω-
γικών, τη θετική τους άποψη σε ένα τέτοιο προτεινόµενο νοµο-
σχέδιο, µιας και στην πραγµατικότητα δεν αφορά σε κάτι
ουσιαστικό σε σχέση µε την αλλαγή λειτουργίας, ωστόσο, δεν
µπορώ να κατανοήσω την άποψη της Ελληνικής Λύσης. Κατανοώ
ότι το ΚΚΕ έχει µια συγκεκριµένη άποψη -αν και γι’ αυτό µπορού-
µε να πούµε πολλά άλλα- την άποψη όµως, κύριε Μπούµπα, της
Ελληνικής Λύσης εγώ δεν την κατανοώ. 

Εκτός αν, όπως είπε και ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, το
γεγονός ότι η µεταφορά της έδρας ενός διεθνούς οργανισµού
από το κέντρο σε µια µικρότερη πόλη και η µη «µεταφορά» του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων από το κέντρο,
από την Αθήνα στη Θεσσαλία είναι λόγος για να ψηφίσατε
«παρών». 

Ειρήσθω εν παρόδω, πρέπει να ξέρει ο κύριος Πρόεδρος και
εσείς ότι το Υπουργείο Γεωργίας της Γαλλίας είναι στο έβδοµο
διαµέρισµα του Παρισιού από το 1881. Δεν είναι κάπου αλλού.
Αυτό, όµως, είναι µια άλλη συζήτηση και δεν θα υπεισέλθω σε
αυτή τη συζήτηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: …(Δεν ακούστηκε) 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Τέτοιου είδους ζητήµατα, νοµίζω ετέθησαν και
από τον κ. Κόντη νωρίτερα και από άλλους συναδέλφους, είναι
θέµατα τα οποία µπορούµε όντως να τα συζητάµε και να τα
έχουµε ενδεχοµένως σε µια λογική και σύγκλισης απόψεων και
να βρεθούµε κοντά. Όµως, το να βρίσκει κανείς ένα επιχείρηµα
και να λέει «παρών» γιατί απλούστατα δεν κάναµε το ίδιο για κάτι
αντίστοιχο, που το ακριβώς αντίστοιχο δεν υπάρχει στη συγκε-
κριµένη χώρα, ε προφανώς εκφεύγει και της όποιας αν θέλετε
κοινής λογικής που µπορεί να υπάρχει για να στηρίξει κανείς τα
δικά του επιχειρήµατα. 

Καταλαβαίνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι µια συζήτηση
που αφορά στον πρωτογενή τοµέα, που ειδικά τα τελευταία
χρόνια αρχίζει από τις παρυφές της κλιµατικής αλλαγής, της
κλιµατικής κρίσης, µιλάει πλέον για την περιβαλλοντική επίπτω-
ση, έρχεται να ακουµπήσει θέµατα και ζητήµατα που αφορούν
στην είσοδο των νέων ανθρώπων στον πρωτογενή τοµέα και
φτάνει ουσιαστικά στην αειφόρο ανάπτυξη και αειφόρο βιωσιµό-
τητα του πρωτογενούς τοµέα, είναι ένας γενικότερος προβλη-
µατισµός. Δεν είναι ένας προβληµατισµός ο οποίος αφορά µόνο
στην πατρίδα µας. Θέλω να σας το ξεκαθαρίσω αυτό. Είναι ένας
προβληµατισµός που ουσιαστικά προτεραιοποιείται και στο
επίπεδο των συζητήσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κι εγώ
προσωπικά εκτιµώ ότι είναι µια παγκόσµια συζήτηση. Ποιος
θέλουµε να είναι ο πρωτογενής τοµέας; Μπορούµε να βρούµε
την ισορροπία µεταξύ µιας ουσιαστικά ανάπτυξης του πρωτο-
γενούς τοµέα στην κατεύθυνση των ποιοτικών προϊόντων, αλλά
ταυτόχρονα και της διαφύλαξης των όρων που αφορούν στην
περιβαλλοντική επίπτωση; Είναι θέµατα και ζητήµατα τα οποία
πρέπει κανείς να τα δει µέσα από µια γενικότερη ισορροπία. 

Εγώ δεν θα σας πω τα κοινότυπα ότι παραδείγµατος χάριν ο
πρωτογενής τοµέας συµβάλλει µε το 10% της παραγωγής του
διοξειδίου του άνθρακα, άρα δηµιουργεί µια τεράστια επίπτωση
περιβαλλοντική. Πρέπει, όµως, µέσα από όλη αυτή την προσπά-
θεια που θα κάνουµε προκειµένου αφενός µεν να προστατεύ-

σουµε το περιβάλλον από τη µια πλευρά, να δηµιουργήσουµε
τέτοιες συνθήκες ώστε ο πρωτογενής τοµέας να µην δηµιουργεί
δευτερογενή και τριτογενή προβλήµατα, ταυτόχρονα να δώ-
σουµε και τη δυνατότητα και την ώθηση στους ανθρώπους που
θέλουν να ασχοληθούν µε τον πρωτογενή τοµέα να δουν την
προσπάθειά τους να λειτουργεί µέσα από µια λογική ανάπτυξης,
µέσα µέσα από µια λογική πραγµατικής επιβίωσης και µέσα από
µια λογική σχετικής προστασίας που πρέπει να υπάρχει από
οποιαδήποτε πολιτεία. 

Δεν θέλω να σας ξαναπώ τα ίδια. Πίσω από τους αριθµούς που
υπάρχουν, ποια είναι η συνεισφορά του πρωτογενούς τοµέα στο
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, πόσο συµβάλλει µε τα εισοδήµατα
του στους ίδιους τους παραγωγούς αγρότες- κτηνοτρόφους,
πόσο βοηθάει τις τοπικές κοινωνίες, πόσο συµβάλλει στην εθνική
οικονοµία, το πιο σηµαντικό ίσως έχω πει, κατά την άποψή µου,
είναι η συµβολή του στην κοινωνική συνοχή και ότι κρατάει
ανθρώπους στην ελληνική περιφέρεια, µακριά από το κέντρο. 

Άρα, λοιπόν, είναι εθνικό καθήκον η υποστήριξη του πρωτο-
γενούς τοµέα και άρα σε αυτό το πλαίσιο αναζητούµε πολιτικές
οι οποίες, κύριοι συνάδελφοι του ΚΚΕ, ναι, σε έναν πολύ µεγάλο
βαθµό προέρχονται και από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή
είναι η αλήθεια. Αν όντως, κύριε Συντυχάκη, το ζήτηµα είναι να
επιστρέψουµε σε αυτή τη συζήτηση και να πούµε ότι οι αγρότες
δεν είναι ευχαριστηµένοι και δεν είναι ευχαριστηµένοι γιατί έχουν
τις επιδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, νοµίζω ότι αυτό το
ερώτηµα πρέπει να το απευθύνετε σε αυτούς. Το λέω γιατί δεν
νοµίζω ότι κορόιδεψε κανείς τον αγροτικό κόσµο, ούτε ο
αγροτικός κόσµος είδε τη δική του πορεία από το 1981 και µετά
να γίνεται χειρότερη από ό,τι ήταν στο παρελθόν. Εκτός αν
υπάρχει κάποιο µοντέλο κράτους, σε οποιοδήποτε µήκος και
πλάτος της υφηλίου, το οποίο µπορείτε να µας προτείνετε για να
το καταλάβουµε κι εµείς. 

Όµως, µια συζήτηση η οποία είναι εξαντληµένη και η οποία
αφορά τον ρόλο, την παρουσία και τη δυνατότητα αξιοποίησης
της θέσης της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, νοµίζω ότι
είναι µονόδροµος και των πολιτικών και των επιλογών, αλλά πολύ
περισσότερο της προσέγγισης ενός τόσο πραγµατικά κρίσιµου
ζητήµατος. Διότι εκεί ακριβώς βρίσκεται η υπόθεση…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Και γιατί βγαίνουν στον δρόµο
οι αγρότες σε όλη την Ευρώπη; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κοιτάξτε. Ξέρετε καλά -αν θέλετε να την κάνουµε
αυτή τη συζήτηση, είµαι διατεθειµένος να την κάνουµε ανά πάσα
ώρα και στιγµή- ότι τα τελευταία δύο χρόνια οι αγρότες της
Γαλλίας, του Βελγίου, της Γερµανίας βγαίνουν στον δρόµο διότι
απλούστατα µετά τον πόλεµο Ουκρανίας και Ρωσίας υπάρχει µια
εκτίναξη του κόστους παραγωγής κι αυτό είναι µια γενικότερη
εξέλιξη. 

Μια από τις παραµέτρους που κοιτάζουµε σήµερα για το πώς
θα στηρίξουµε τον αγροτικό κόσµο -και αυτή είναι συζήτηση
ευρωπαϊκή και σας διαβεβαιώνω γι’ αυτό- είναι πώς θα περιορί-
σουµε το κόστος παραγωγής. Γι’ αυτό, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, η Κυβέρνηση αποφάσισε και επιτέλους έχουµε σταθερό
µηχανισµό επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης και όχι
µια ad hoc «επιλογή» η οποία κάθε φορά αποφασίζεται από κάθε
κυβέρνηση. Έχουµε µια νοµοθετηµένη µόνιµη επιστροφή του
100% του ειδικού φόρου κατανάλωσης. Είναι επιλογή αυτής της
Κυβέρνησης, κύριε Παπαηλιού, δεν ήταν προηγούµενης.

Τα λέω, διότι κάποια στιγµή πρέπει να βρεθούµε αντιµέτωποι
και µε µια πραγµατικότητα και δεν προσέρχοµαι για να αντι-
δικήσω µαζί σας ή να κάνουµε «πολιτική αντιπαράθεση». Δεν είναι
αυτή η πρόθεσή µου και θέλω να σας διαβεβαιώσω γι’ αυτό.

Η πρόθεσή µου, όµως, είναι να αναδείξουµε τα πραγµατικά
προβλήµατα µε λογική και µε -αν θέλετε- προσήλωση σε θέµατα
και ζητήµατα που αφορούν το πραγµατικό συµφέρον των
ανθρώπων του πρωτογενούς τοµέα, να κάνουµε βήµατα και να
κάνουµε σχεδιασµό τέτοιο ώστε να υπάρχει µια συνέχεια. Αυτό
είναι το µεγάλο ζητούµενο, δεν είναι κανένα άλλο, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι. Διότι αν θέλετε να παραποιήσετε αυτά τα
οποία λέω, είναι πάρα πολύ εύκολο.

Νοµίζω ότι και στην επιτροπή σας είπα κάποια συγκεκριµένα
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πράγµατα και σας είπα ότι ναι -δεν είναι εδώ ο κ. Κόκκαλης-, µε
τον ΟΠΕΚΕΠΕ υπάρχει ένα πρόβληµα το οποίο ξεκινάει εδώ και
είκοσι χρόνια. Είναι τωρινό το πρόβληµα του ΟΠΕΚΕΠΕ, κύριε
Παπαηλιού; Μήπως, κύριε Παπαηλιού -µιας και τώρα µιλήσατε
και είπατε ότι αφορά εκατόν ενενήντα έξι, εκατόν ενενήντα επτά
χιλιάδες αγρότες η καταβολή των αχρεωστήτως καταβληθέντων-
, αγνοείτε ότι το 2017 επί των δικών σας ηµερών υπήρχε ένας
αντίστοιχος αριθµός εκατόν πενήντα εννιά χιλιάδων; Γι’ αυτό δεν
σας άκουσα να µου λέτε τίποτα. Αυτό είναι το θέµα αυτή τη
στιγµή; Το θέµα δεν είναι να µην επαναληφθεί; Κανείς σας δεν
γνωρίζει ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είχε µέχρι σήµερα ένα σταθερό
πληροφοριακό σύστηµα; Κανείς σας δεν γνώριζε τίποτα από όλα
αυτά; Γιατί έγιναν όλα αυτά; Ναι, αφορά σε παθογένειες και
προβλήµατα από το παρελθόν. Εδώ, όµως, είµαστε για να
µπορέσουµε να τα αντιµετωπίσουµε και να κάνουµε τα επόµενα
βήµατα.

Αν πιστεύετε πραγµατικά ότι εδώ δεν είναι µια τόσο σοβαρή
συζήτηση αυτή η οποία αφορά στον ΟΠΕΚΕΠΕ και η γενικότερη
«αντιµετώπισή» του από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θέλω να σας
πω κάπως σαν βούτυρο όσο πάρα πολύ προσεκτικοί µε αυτή τη
συζήτηση. Το λέω αυτό διότι απλούστατα ο ΟΠΕΚΕΠΕ -ξέρετε-
ότι είναι ο µοναδικός πιστοποιηµένος οργανισµός ο οποίος
διαχειρίζεται και διανέµει τα ευρωπαϊκά κονδύλια. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ
πρέπει να εξυγιανθεί, πρέπει να προχωρήσει και να κάνει βήµατα
στην επόµενη µέρα. Αυτός είναι ο λόγος άλλωστε που -αν
θυµάµαι καλά- στις 11 Σεπτεµβρίου σας ανακοίνωσα από το
Βήµα της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου ότι αποφάσισα
να τον θέσω υπό επιτήρηση από το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων. Διότι απλούστατα πρέπει να παρακο-
λουθήσουµε το σχέδιο εξυγίανσης, το σχέδιο δράσης, το οποίο
πρέπει να υλοποιήσει ο ΟΠΕΚΕΠΕ τον επόµενο χρόνο και αυτό
πρέπει να γίνει βήµα-βήµα προφανώς και µε την ευθύνη του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Γι’ αυτό γίνεται όλη αυτή η
προσπάθεια, δεν γίνεται για κανέναν άλλο λόγο.

Βεβαίως πρέπει κάποια στιγµή και ο Έλληνας παραγωγός να
ξέρει για ποιον λόγο παίρνει «ένα ποσό» που αφορά σε µια
κοινοτική επιδότηση, αφορά σε συνδεδεµένη, αφορά σε οικο-
λογικό σχήµα, αφορά σε οτιδήποτε και να αιτιολογείται πλήρως
αυτό. Αυτό θα είναι µια εξέλιξη του επόµενου χρονικού διαστή-
µατος.

Όµως, κυρία Σταρακά, εγώ πίστευα ότι εσείς γνωρίζατε ότι
από χθες ο ΟΠΕΚΕΠΕ πλήρωσε τα υπόλοιπα, γιατί έχει βγει
επίσηµη ανακοίνωση. Θέλω να την καταθέσω στα Πρακτικά για
να την έχετε υπ’ όψιν σας και να ξέρετε ότι κάποια πράγµατα τα
οποία τουλάχιστον µε βάση τις ηµεροµηνίες είναι δεσµευτικά, να
καταφέρουµε τουλάχιστον να τα υλοποιήσουµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ βεβαίως έχει αυτόνοµη λειτουργία. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. Είναι εποπτευόµενους φορέας, αλλά είναι ο
µοναδικός ανεξάρτητος πιστοποιηµένος φορέας ο οποίος δεν
έχει απλά σχέση και εξάρτηση µε την ίδια την ελληνική πολιτεία,
αλλά συνοµιλεί και στην πραγµατικότητα δηµιουργεί µια σχέση
ευθεία µε την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτή είναι η αλήθεια
σε ό,τι αφορά τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν θέλουµε να µιλήσουµε για
όλα αυτά, θα σας πω ότι τα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν στον
πρωτογενή τοµέα είναι πάρα πολλά.

Είναι πάρα πολλά, διότι αφ’ ενός µεν η κλιµατική κρίση έχει
διαφοροποιήσει όλα αυτά τα δεδοµένα αφ’ ετέρου γιατί υπάρ-
χουν προβλήµατα και παθογένειες που έρχονται από το
παρελθόν και κατά τρίτο λόγο, γιατί µιλάµε για µια εντελώς δια-
φορετική πραγµατικότητα. Πέραν των συνεπειών της κλιµατικής
κρίσης, έρχονται ζωονόσοι, οι οποίοι για πρώτη φορά αντιµε-
τωπίζονται σε τέτοια έκταση και σε τέτοιο βαθµό και από τη δική
µας χώρα και από πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Είπε ο κ. Κόκκαλης για την αποζηµίωση που δώσαµε στον
«Ντάνιελ» και στην πανώλη. Μάλιστα. Ποια ήταν η αποζηµίωση κ.

Παπαηλιού, επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ για τα αιγοπρόβατα; Ξέρετε;
Ήταν 85 ευρώ. Επί «Ντάνιελ» η σηµερινή Κυβέρνηση έδωσε 150
ευρώ και για την πανώλη φθάσαµε στα 250 ευρώ. Ναι, η ανώτατη
κατηγορία. Βεβαίως, αφορά στα ζώα που µπορείς να δώσεις
ανώτατη τιµή και είναι «ζώα ράτσας», αλλά φροντίσαµε εκεί που
βρίσκεται ο µεγάλος όγκος το ποσό να είναι άκρως ικανο-
ποιητικό. Και το λέω για να ενηµερωθεί ο κ. Κόκκαλης, που δεν
είναι εδώ αυτή τη στιγµή, ότι αυτό φτάνει στα 220 ευρώ για ζώα
τα οποία είναι κατά βάση η πλειοψηφία των ζώων που έπρεπε να
θανατωθούν για την πανώλη. 

Σας έχω πει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όµως, ότι αυτή η
«αρνητική εξέλιξη» δεν τελειώνει εύκολα, διότι αυτή τη στιγµή
αντιµετωπίζουµε και µία ακόµη ζωονόσο, την ευλογιά. Εσείς
πιθανότατα, κύριε Μπούµπα, το γνωρίζετε διότι αφορά και στις
Σέρρες, αφορά σε τέσσερις νοµούς της Μακεδονίας και της
Θράκης. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και ερχόµαστε ουσιαστικά
εκ νέου να αντιµετωπίσουµε κάτι πάρα πολύ δύσκολο. Ναι, η
πανώλη σχεδόν τελείωσε. Είχαµε ένα τελευταίο κρούσµα στην
Κόρινθο. Είναι από τις ουρές που περιµέναµε και ξέραµε ότι θα
υπήρχαν. Αλλά στην πραγµατικότητα έχουν απελευθερωθεί όλοι
οι νοµοί της Ελλάδας. Λίγες µέρες µένουν για τη Λάρισα και µένει
µόνο η Κόρινθος. Και βεβαίως από εκεί και πέρα έχουµε
καινούργιο πρόβληµα που αφορά στην ευλογιά. Το γεγονός
όµως, ότι έρχεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συγχαίρει την
Ελλάδα για τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετώπισε µε τόσο µεγάλη
αποτελεσµατικότητα, για πρώτη φορά στην ιστορία της
Ευρώπης, µια ζωονόσο που είχε θέσει σε διακινδύνευση όλο το
ζωικό κεφάλαιο της Ελλάδος, δεν είναι κάτι που πρέπει να το
ξεπερνάµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Και δεν αφορά εµένα
ή το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Αφορά όλους αυτούς
τους ανθρώπους, τους κτηνιάτρους, τους ανθρώπους των
κτηνιατρικών εργαστηρίων οι οποίοι βρέθηκαν στο πεδίο µε 45
βαθµούς Κελσίου και προσπαθούσαν κάνοντας αιµοληψίες και
καταγράφοντας το τι ακριβώς συµβαίνει και να κάνουν τη σοβαρή
ιχνηλάτηση η οποία ήταν επιβεβληµένη, κυρίως όµως να
δροµολογήσουν όλη τη θετική εξέλιξη για την αντιµετώπιση της
πανώλης. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αλλά δεν µπορεί κανείς
να λέει ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν αξίζουν συγχαρητήρια. Ακόµη
και αυτή η εθνική επιτυχία οφείλεται σε αυτούς τους ανθρώπους.
Και θέλω να το πω για άλλη µια φορά από το Βήµα της Βουλής. 

Όµως, όλα αυτά επαναλαµβάνω συνδυάζονται και µε πολλά
άλλα θέµατα, παραδείγµατος χάριν το θέµα των φωτοβολταϊκών
στην παραγωγική γη που το έθεσαν και κάποιοι κύριοι συνά-
δελφοι νωρίτερα. Εγώ σας έχω πει ότι η άποψή µου είναι ότι δεν
µπορώ να δεχτώ σε παραγωγική γη να αναπτύσσονται
φωτοβολταϊκά πάρκα. Το τι συνέβη µε την υφιστάµενη νοµοθεσία
είναι γνωστό, µε την έννοια ότι υπήρξε νοµοθετικό πλαίσιο το
οποίο µπορεί να είχε αλλάξει κάποτε και βεβαίως να προέβλεπε
γενικά στην επικράτεια το ποσοστό των φωτοβολταϊκών που
µπορούσε να αναπτυχθεί. Σε ό,τι αφορά την παρούσα κατάσταση
και σε ό,τι αφορά την αρµοδιότητα του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι αυτή είναι µια θέση
µου, η οποία δεν πρόκειται να ξεπεραστεί, διότι ξέρετε καλά πως
όλα αυτά που λέω ή ό,τι αφορά τη γη που διατίθεται από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης προφανώς είναι αρµοδιότητα
του Υπουργού και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Αυτό
αφορά σε µια συγκεκριµένη πραγµατικότητα, την οποία ο ίδιος
φρόντισα να σας την κάνω γνωστή σε προηγούµενες συζητήσεις
που είχαµε και στις επιτροπές, αλλά και στην Ολοµέλεια.

Για να κλείσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί θα µπο-
ρούσαµε να µιλάµε για ώρες, θα σας πω ότι η προσπάθεια που
γίνεται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει διάφορα
επίπεδα και διαφορετικές κατευθύνσεις. Είναι µια προσπάθεια να
αντιµετωπίσουµε τις συνέπειες της κλιµατικής κρίσης που είναι
πραγµατικά άγνωστα νερά. Διότι για πρώτη φορά µπαίνουν στο
τραπέζι της συζήτησης οι καταστροφές ή αν θέλετε αδυναµία
παραγωγής, η οποία ποτέ στο παρελθόν δεν υπήρχε. Το γεγονός
ότι υπάρχει µειωµένη παραγωγή λόγω των υψηλών θερµοκρα-
σιών, το γεγονός ότι έχει καταστραφεί φυτικό κεφάλαιο ή ακόµη
και ζωικό κεφάλαιο λόγω αυτών των έντονων καιρικών φαινο-
µένων, το γεγονός ότι όλα αυτά έχουν ως απότοκο να αναπτύσ-
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σονται και νόσοι ακόµη και σε φυτά ή σε παραγωγική διαδικασία
που σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό δεν το είχαµε καταγράψει στο
παρελθόν ποτέ, αντιλαµβάνεστε ότι όλα αυτά στοιχειοθετούν ένα
διαφορετικό τοπίο. Και πάνω σε αυτό καλούµαστε να πάρουµε
αποφάσεις. Γι’ αυτόν τον λόγο, επεξεργαζόµαστε το νέο νοµο-
σχέδιο που αφορά στον ΕΛΓΑ, γι’ αυτόν τον λόγο, προσπαθούµε
να κάνουµε αναµόρφωση και του νόµου πλαισίου του ΕΛΓΑ, αλλά
να δούµε και τις πραγµατικές δυνατότητες που υπάρχουν στην
εθνική οικονοµία, προκειµένου να στηρίξουµε τον κόσµο που
βρίσκεται στον πρωτογενή τοµέα και βρίσκεται αντιµέτωπος µε
κάτι πρωτόγνωρο. Γι’ αυτόν τον λόγο και οργανώνουµε τέτοιες
πολιτικές, ώστε να στηρίξουµε όσο γίνεται περισσότερο όλους
αυτούς τους ανθρώπους.

Όµως, αν κάποιος από εσάς πιστεύει ότι υπάρχει κάποιο
µαγικό ραβδί και τα λύνει όλα αυτά δίκην, αν θέλετε, προτάσεως
που µπορεί να καταχωρείται ή µπορεί να διατυπώνεται από το
Βήµα της Βουλής ή από οποιοδήποτε δηµόσιο βήµα, ελάτε να
µου το πείτε, να το κάνω κι εγώ πράξη. 

Αν, όµως, θέλουµε όλοι µαζί µε σοβαρότητα και ευθύνη να
δούµε πού πραγµατικά µπορούµε να σταθούµε δίπλα στον
αγροτικό και στον κτηνοτροφικό κόσµο, πώς µπορούµε να τον
στηρίξουµε µε βάση τις δυνατότητες που υπάρχουν, βεβαίως µε
βάση το γεγονός ότι αυτή τη στιγµή και η ευρωπαϊκή συζήτηση
προσανατολίζεται σε όλα αυτά τα θέµατα που απασχολούν κι
εµάς και άρα θα υπάρχει µια κατεύθυνση πόρων, θα υπάρχει
ενδεχοµένως η δυνατότητα να αξιοποιήσει κανείς πόρους από
την Κοινή Αγροτική Πολιτική για τις συνέπειες της κλιµατικής
κρίσης, αλλά πολύ περισσότερο θα υπάρχει µια διάθεση της
ίδιας της πολιτείας να στηρίξει τους ανθρώπους του πρωτο-
γενούς τοµέα, είµαστε εδώ για να το κάνουµε όλοι µαζί. Η
συζήτηση -ξέρετε- και οι αφορισµοί, και δεν θέλω να πω άλλα
πράγµατα, είναι πάρα πολύ εύκολα. Το θέµα είναι ότι όταν
βρίσκεται κανείς στην πράξη θα πρέπει οι επιλογές και ο σχε-
διασµός να γίνονται µε συγκεκριµένα κριτήρια και µε αίσθηµα
δικαιοσύνης.

Το θέµα που έθεσε ο κ. Ηλιόπουλος -ο οποίος δεν είναι εδώ-
είναι ένα θέµα που µου έθεσαν οι αγρότες όταν βρέθηκα στον
Έβρο πριν από δεκαπέντε µέρες µαζί µε τον Πρωθυπουργό. Και
βεβαίως θα επιχειρήσω να το αντιµετωπίσω µε όρους και κανόνες
δικαιοσύνης. Το λέω αυτό για να το µεταφέρετε στον κ. Ηλιό-
πουλο. Δεν είναι ένα θέµα το οποίο δεν µου είναι γνωστό. Το λέω
γιατί κάποια ζητήµατα τα οποία τίθενται από συναδέλφους, εγώ
προσωπικά αισθάνοµαι την υποχρέωση ότι πρέπει να τα

απαντήσω. Και αυτό επιχειρώ. Μπορεί κάποια στιγµή η συζήτηση
να φτάνει κάπου αλλού, αλλά αισθάνοµαι υποχρεωµένος να
απαντήσω.

Άρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να συνοψίσουµε, η
µεταφορά της έδρας ενός διεθνούς οργανισµού φαντάζοµαι ότι
δεν είναι το σηµείο της αντιπαράθεσής µας και το καταλαβαίνω
αυτό πάρα πολύ καλά, ακόµη και από το γεγονός ότι δεν υπήρξε
αρνητική ψήφος, παρά µόνο «παρών», φαντάζοµαι για πολιτικούς
λόγους.

Όµως, από κει και πέρα, το γεγονός ότι στον πρωτογενή τοµέα
υπάρχουν πολλές προκλήσεις, υπάρχουν πολλά προβλήµατα,
υπάρχουν πολλές ανάγκες, υπάρχουν πολλά ζητήµατα τα οποία
εξελίσσονται, αλλά πολύ περισσότερο υπάρχει µια σταθερή
πολιτική βούληση να στηριχθεί, να ενισχυθεί και να κρατήσει τον
σηµαντικότερο ρόλο που έχει αυτή τη στιγµή, τη συντήρηση της
κοινωνικής συνοχής, είναι µια αδιαπραγµάτευτη πολιτική επιλογή
και για µένα τον ίδιο αλλά και για την Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η
συζήτηση ενιαία επί της αρχής, του άρθρου και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
της 3ης Απριλίου 2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργανισµού
Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µεταφορά της Έδρας».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, του άρθρου και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, ένα άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και
το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
της 3ης Απριλίου 2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργανισµού

Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µεταφορά της Έδρας
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας της
3ης Απριλίου 2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργανισµού
Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µεταφορά της Έδρας» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία, επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
της 3ης Απριλίου 2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργανισµού
Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µεταφορά της Έδρας

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Πρωτοκόλλου
Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συµφωνίας της 3ης Απριλίου

2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργανισµού Αµπέλου και Οί-
νου σχετικά µε τη µεταφορά της έδρας

Άρθρο 1 Μεταφορά έδρας
Άρθρο 2 Έναρξη ισχύος Πρωτοκόλλου - Ορισµός θεµατοφύ-

λακα
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συµφω-
νίας της 3ης Απριλίου 2001 για την ίδρυση του Διεθνούς Οργα-
νισµού Αµπέλου και Οίνου σχετικά µε τη µεταφορά της έδρας,
το οποίο υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισµού
στη Ντιζόν της Γαλλίας, την 21η Μαΐου 2022. Το κείµενο του
Πρωτοκόλλου που κυρώνεται, σε πρωτότυπο στην αγγλική
γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική, έχει ως εξής:

944 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 2
αυτού.

Αθήνα,                               2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.25’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 17 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: Πρώτον, νοµοθετική εργασία: 1) Μόνη
συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: α)
«Κύρωση Τροποποιήσεων της Συµφωνίας Ίδρυσης του Κοινού
Ταµείου Βασικών Προϊόντων» και β) «Κύρωση της Συµφωνίας
Χρηµατοδότησης για Τρίτους Δωρητές µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας (Δωρητής) και του Αναπτυξιακού
Προγράµµατος των Ηνωµένων Εθνών (UNDP)», 2) Μόνη συζή-
τηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών:
«Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας», σύµφωνα µε τη συµπλη-
ρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. Και δεύτερον,
συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του
Συντάγµατος και τα άρθρα 43Α και 83 του Κανονισµού της
Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης ασυλίας των Βουλευτών κ.κ.
Βασιλείου Στίγκα, Διονυσίου Βαλτογιάννη και Κωνσταντίνου
Φλώρου σε µία δικογραφία, Παύλου Πολάκη, Κωνσταντίνου
Φλώρου και Δηµητρίου Τζανακόπουλου, σύµφωνα µε την ειδική
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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